

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ کھلیعص ۝ ذِکْرُ رَحْمَتِ رَبِّکَ عَبْدُہُ زُکْرِیَّآ ۝
 اِذْ نَادٰی رَبُّہٗ بِذَاۓءِ خَفِیَّآ ۝ قَالَ رَبِّ اِنِّیْ وَهْنُ الْعُظْمِ مِنِّیْ وَاسْتَعْلُ
 الرَّاسِ شِیْآ وَّلَمْ اَکُنْ بِدُعَاۤیْکَ رَبِّ شَعِیَّآ ۝ وَ اِنِّیْ خِفْتُ الْمَوَالِیَ
 مِنْ وَّرَآءِیْ وَ کَانَتْ اٰمْرًا لِّیْ عَاقِرًا فَهَبْ لِّیْ مِنْ لَّدُنْکَ وَلِیَّآ ۝ سِرُّنِیْ
 وَ سِرِّتْ مِنْ اٰلِ یَعْقُوْبَ ۝ وَ اجْعَلْہٗ رَبِّ رَضِیَّآ ۝

اللہ کے نام سے شروع جو بیت مہربان نہایت رحم والا ۝ کھلیعص * یہ مذکور ہے
 ترے اب کی اس رحمت کا جو اس نے اپنے بندے زکریا (علیہ السلام) پر کیا * جب اس
 نے اپنے اب کو آہستہ بیکار * عرض کیا اسے میرے اب میری بڑی کمزور ہو گئی اور میرے
 بڑھاپے کا بھجھو کا بھوٹا اور اسے میرے اب سے مجھے بیکار کر کہی تاہم ارادہ نہ رہا * اور مجھے
 اپنے بعد اپنے قرابت داروں کا ڈر ہے اور میری عورت بامعجز ہے تو مجھے اپنے پاس سے
 کوئی ایسا دے ڈال جو میرا کام اٹھائے * وہ میرا جانشین ہو اور اولاد یعقوب کا وارث
 ہو اور اسے میرے اب سے بیکار کر۔ (19/ آتا 7 * ت دگ)

۱- کاف - با - یا - عین - می - حروف مقطعات سے ہیں جن سے تعلق تفسیل سورہ بقرہ سے گزر چکی ہے (قرآن
 ۲- ذِکْرُ رَحْمَتِ ... اس کا سبب (ہذا) محذوف ہے یعنی یہ آپ کی رحمت کا ذکر ہے جو اس نے اپنے
 بندہ (خامس) زکریا (علیہ السلام) پر فرمائی۔ لفظ زکریا میں دو مشہور قراءتیں ہیں: ایک مد کے ساتھ
 یعنی زکریا، اور دوسری قصر کے ساتھ یعنی زکریا۔ حضرت زکریا علیہ السلام انبیا و جناسہ اس میں
 سے عظیم المرتبت تھے۔ صحیح بخاری میں ہے کہ آپ بخاری کے کلام سے وابستہ تھے۔ (تفسیر ابن کثیر)
 ۳- جب کہ خدا اور بیکار دی آہستہ سے اپنے رب کو بہت اللہ سے کہا اور اس کے تشریح قرآن کے تشریح کا وہ آہستہ
 نکتہ: حضرت زکریا علیہ السلام نے خیمہ وجود سے آہستہ دعا مانگی (۱) اپنی دعا میں حسن اور بکرمی لکھا۔
 دوسرے اللہ تعالیٰ کو چہرے سے کہی سرور نہایت پس کر سکے تھے دراصل آہستہ دعا مانگنے یا افضل سے زائد بہتر ہے
 اور ریا سے کہی بعید تر (۲) اپنے ارشاد داروں کی ملامت سے بھی بچانا مطلوب تھا اس لئے کہ جب پریشیہ
 طور پر دعا مانگی تو وہ ان کے راز سے مطلع نہ ہو سکے۔ (۳)۔ عوام کی ملامت سے بھی اجتناب ضروری تھا
 کہ وہ کہتے کہ یہ بزرگ اب بچہ مانگ رہا ہے جب کہ بچے کی یہ اللہ کے اسباب کہ ان میں قسم ہے اس لئے کہ
 آپ بڑھاپے کی آخری حد تک پہنچ چکے تھے یعنی اس وقت آپ نوے سال کے تھے جیسا کہ کاشفی نے کہا ہے (ادب الہی)

۴۔ "کہنے لگے (حضرت زکریا) مالک میرے سیرے بنو یاں بردی ہوئیں (مکذوری سے جیسے کہ سزا ہے میں پر جا آئی ہے) اور (بڑھاپے کی) سفید سی سے سر چھینے (یعنی ماں باںکل سفید ہوتے) اور میں محمد کو چلا کر (گئی) محروم نہیں رہا۔" سب سے پہلے سیرے و عاقبت زمانے تو اب کی بار بھی محمد کو خواہش ہوئی کہ محمد سے دعا کروں۔ (تفسیر و تفسیر)

۵۔ سورہ بریم میں چند آیتوں کے تذکرے میں جن سے اللہ تعالیٰ کی رحمت و قدرت کا کمال اظہار ہوتا ہے اور مقصود ان آیتوں سے یہ ہے کہ خدا پرستوں پر ہمیشہ دنیا و آخرت میں اس کی مہربانی اور عنایت ہوا کرتا ہے اور وہ اپنے فضلین کی ہر مرض پر دست گیری کیا کرتا ہے اسی پر توکل چاہئے۔ سیدنا زکریا حضرت زکریا یا پیغمبر علیہ السلام کا ہے۔ آپ شہر یروشلم کے باشندے تھے، نبی اسرائیل میں سبیل یعنی بیت المقدس کے امام تھے من حملہ اور اماموں کا شہر کے۔ یہ وہ زمانہ تھا کہ یہودیوں کی سلطنت قائم تھی اور یہی تھا کہ ان پر حکومت کرتے تھے کہ ان کا ایک نائب یا گورنر یاں رہا کرتا تھا جن کو یہودیوں کو پیردوس کہا کرتے تھے یہ ان کا خاندانی نام تھا اور یہودیوں میں یہودی سے نہ تھا بلکہ غیر تھا۔ بیت المقدس میں کئی برادریوں کے بعد حال میں ان سے زبطت کا سبب تعمیر ہوا تھا اس میں مقعد رکھے اور کئی درجے تھے اور درگاہوں کے مکانات بھی تھے۔ حضرت زکریا علیہ السلام بڑھے ہوتے تھے اور ان کی بیوی ایسا بت جو حضرت بریم کی خاتون تھیں با محمد تھیں زکریا کو اولاد نہ ہونے سے بہ یہ آثار بکا کشتا تھا کہ ان سے سر انجام ملت نہ ہو سکے گا۔ آخر اہل اور عین نمازی میں دل بھر آیا اللہ سے شجاعت و دعا کا (نذا و خفیا) کہ اسے وہ میں کئی محمد سے سوال کر کے محروم نہ رہا ہوں میں محمد سے اب التجا کرتا ہوں کہ مجھے ایک پسندیدہ فرزند دعا کر کہ امانت میں میرا وارث ہو۔ (تفسیر حقال)

۹۔ اسے پروردگارا نظام و باطن اعطا فرما دے اپنے ہی قرب خاص و کرم عام سے ایک والی اجسام اور شعلہ اہل ان تلبہ سرگاہ و وارث اذکار لائن اسرار الہیات میں امانت نیرت کا امنی رمنیا ہو۔ اسی دل جانشین عطا فرما جو میرا بھی وارث ہو۔ سیرے اس بیت المقدس کی سرداری کا مستحق سیرے شہادت کا عالم مسلم صلح ہو۔ اور حضرت یحییٰ کی آل کا وہی علم تھی شریعی ایمانی عرفانی امانتوں کا مستحقانہ والا باصلاحیت و طاقت ہو۔ کتاب تورات اور صحف موسیٰ کو جاری و نافذ کرنا والا ہو اور اسے سیرے بریم و کریم پروردگارا اس سیرے جانشین و حکم وراثت نیرت کو اسی بنانا کہ دنیا و آخرت پر قبہ پسند ہو۔ دینا سے مراد بیا۔ یہ دعا بیت المقدس کے اندر حضرت بریم کے پاس کھڑے ہو کر پاس بے کریم معیروں کو دیکھ کر مانگی تھی۔ (اشرف التفسیر)

لغوی اشارے * **تَفِيًّا** : خفی - پوشیدہ چھپی ہوئی خفاء سے جس کا معنی پوشیدہ ہونے اور چھپنے کے ہیں صفت مشبہ کا صیغہ **وَهْن** : واحد مذکر غائب ماضی معروف وَهْنٌ مصدر (ضرب) مکذوف ہونے کا **عظام** : بڑیاں عظم کی جمع جیسے سحائم سحیم کی جمع ہے **اشْتَعَل** : شعلہ نکلا۔ اس نے آگ پکڑی اشتعال سے جس کا معنی شعلہ بھڑکنے کا ہے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب یہاں مجازاً ابرہا کے سر کا سفید ہونا مراد ہے **رَأْس** : سر۔ رؤس جمع **شَيْبًا** : بڑھاپا، سر کے سپید ہونے کو

يٰۤاَيُّهَا اِنَّا نُبَشِّرُكَ بِغُلْمٍ اِسْمُهُ نَحْيٰ لَمْ نَجْعَلْ لَهُ مِنْ قَبْلُ سَمِيًّا ۗ قَالَ
 رَبِّ اِنِّي نَبِيٌّ لِّيْ غُلْمٌ وَّ كَانَتْ اِمْرَاۤتِيْ عَاقِرًا وَّ قَدْ بَلَغْتُ مِنَ الْكِبَرِ
 عِتِيًّا ۗ قَالَ رَبُّكَ هُوَ عَلَيَّ هَيِّئْ وَّ قَدْ خَلَقْتِكَ مِنْ قَبْلُ وَاَنْتَ شَيْءٌ
 قَالَ رَبِّ اجْعَلْ لِّيْ اٰيَةً ۗ قَالَ اٰيَتُكَ اَلَّا تَكَلِّمَ النَّاسَ ثَلَاثَ لَيَالٍ سَوِيًّا ۗ

(ہم نے کہا) اے زکریا ہم تمہیں ایک لڑکے کی خوشخبری سناتے ہیں جس کا نام کبھی ہوگا اس سے
 پہلے ہم نے اس نام کا کوئی بھی نہیں پیدا کیا * (زکریا نے) کہا اے رب میرے لئے کہاں سے
 لڑکا پیدا ہوگا حالانکہ میری بیوی بانجھ ہے اور میں بڑھاپے میں آ کر ایسے ہو گیا ہوں *
 کہا یوں ہی ہوگا تمہارے رب نے فرمایا کہ یہ میرے نزدیک آسان بات ہے اور ہم نے اس
 سے پہلے تمہیں بھی پیدا کیا ہے اور تم کو جو تمہیں تھے * (زکریا نے) کہا اے رب میرے لئے
 کوئی نشانی مفکرہ کر دیجئے فرمایا تمہاری نشانی یہ ہے کہ تم لوگوں سے تین رات دن
 کلمہ کلام نہ کر سکو گے بھلا چنگا ہو کر * (۱۹/۱ تا ۱۰۰ * ت: ۱۰۰)

۷۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت زکریا علیہ السلام کا دعا کو قبول فرماتے ہوئے انہیں نوید جانفزاہ سے نوازا۔ اے زکریا!
 ہم شردہ دیتے ہیں ایک لڑکے (کی ولادت) لہذا اس کا نام کبھی ہوگا۔ ہم نے تمہیں نبیا اس کا کوئی پہلے نام اس
 سے پہلے۔ سورہ آل عمران کی آیات ۳۸ اور ۳۹ میں فرمایا تھا کہ "دہیں زکریا (علیہ السلام) نے دعائیں
 اپنے رب سے عرض کیا اے میرے پروردگار! مجھے اپنے پاس سے پاکیزہ اولاد عطا فرما، جسے شک تو ہی دعا کا
 سننے والا ہے۔ پھر انہیں فرشتوں نے آواز دی جب وہ عمارت تیار ہو کر تیار ہو رہے تھے کہ
 اللہ تعالیٰ آپ کو بھیجے (علیہ السلام) کی خوشخبری عطا فرماتا ہے و اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک فرمان کی تصدیق
 کرنے والا ہوتا۔ اور سرور ہوتا اور ہمیشہ عورتوں سے بچنے والا اور نبی ہوتا صالحین سے۔ حضرت ابن عباس
 فرماتے ہیں کہ اس سے پہلے کسی بانجھ نے کوئی بچہ جنم نہیں دیا تھا۔ یہ اس بات کا دلیل ہے کہ حضرت زکریا علیہ السلام
 کو اولاد کی توقع نہ تھی اور آپ کی زوجہ گوشہ و عیاشی سے بانجھ عورت تھیں۔ حضرت ابراہیم اور صوت
 سارہ علیہما السلام کا معاملہ اس کے بالکل برعکس تھا جب ان دونوں کو حضرت اسمٰئیل علیہ السلام کا اولاد
 کی خوشخبری سنائی گئی تو انہوں نے کہہ سنی کا وجہ سے تعجب کا اظہار کیا تھا کہ بانجھوں کی وجہ سے (نیشن من کثیر)
 ۸۔ زکریا (علیہ السلام) نے عرض کیا اے میرے رب! میرے لڑکے کہاں سے ہوتا میری بیوی تو بانجھ
 ہے اور ادھر میں بڑھاپے کے زبانی درجے کو پہنچ چکا ہوں۔ انہی معنی کیے ہوتے ہیں سوال انکار ہی نہیں

مطلب کیفیت کا ہے مطلب یہ ہے کہ بچہ کیسے ترما (کیا ہم دوزں کو جان کر دیا جائے گا یا دوزں بڑے
 ہی رہیں تاکہ وہ صاحب اولاد ہو جائیں گے۔ حدیث زکریاؑ کو یہ نظر آیا۔ سبحان و اعتراف خدا ہی ان کو
 کوئی کلام نہ تھا۔ عتو کا معنی ہے سرکش اور مت سے انکار۔ یہاں مراد ہے کمال پیری زیادہ بڑھا آدی
 ہے تا وہ جانا ہے اس کے اعضاء حسب نسا کام دینے سے انکار کر دیتے ہیں۔ متادہ نے کہا بڑوں کی لاعلمی
 مراد ہے عانی وہ بڑھا آدی جس کی بڑیاں خشکی کی طرف مائل ہو گئی ہیں سو کہنے لگی بڑوں (تفسیر مظہری)
 ۹ "فرمایا ایسا ہی ہے تمہیں دوزں سے بڑا کاپید انظرنا منظور ہے۔ تر سے اب نے فرمایا وہ مجھے آسان
 ہے اور میں نے تو اس سے پہلے مجھے اس وقت بنا یا جب تو کچھ لہو نہ تھا" تو جو معدوم کے وجود کرنے پر قادر ہے اس

سے بڑھا ہے اور لا و عطا فرمایا کما عجب۔ (عائذہ کبریٰ)
 ۱۰۔ نہار نے تھے بچے کے پیٹ میں بیج مانے کی کوئی علامت بتا دیجے تاکہ اس سے میں ترے دیکھ سکوں
 انعام کا شکر ادا کر سکوں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ تیری علامت یہ ہے کہ تم لوگوں سے ماہتہ کر سکو گے لیکن اس
 کے باوجود ذکر و تسبیح پر قدرت حاصل ہوگی۔ تیرا تین ادھ تین دن۔ اگرچہ اس آیت میں دن کا ذکر نہیں
 ہے لیکن سورہ آل عمران میں تصریح کی گئی ہے۔ سو یہاں یہ کلام سے حال ہے۔ اس سے واضح ہوتا ہے کہ
 زکریا علیہ السلام کا نہ دینا منظور آرا نہیں تھا یعنی لوگوں سے اس کے کلام نہ کرتے تھے کہ ان کے کسی غم
 کو کوئی تکلیف تھی بلکہ تمام اعضاء صحیح سالم تھے لیکن حکم ربانی کے تحت کلام نہ کرتے اور یہ اللہ تعالیٰ کی
 لہر سے ان کی زبان یہ کلمہ دل کر دیا تاکہ ماہتہ کرتے تو زبان کام نہ کرتی۔ (درع البیان)

لغویات : صحیح مسلم منارح تبشیر مصدر باب تفعیل ہم و ش فری دیتے ہیں
عَلَمٌ : بڑا کاجیہ **سَمِيًّا** : ہم نام نظیر **امْرَأَتِي** : بہن کی عورت میری بیوی امراة صفا ی
ضَمِيرٌ واحد تکلم صفا الیه **عَاقِرَةٌ** : مانجھو عقارہ سے جس کے معنی عورت کے مانجھو ہونے کے ہیں۔
عِيًّا : حد سے باہر ہونا اکثر نا سرکش کرنا یہ معنی عَمَّا يَعْتُوہ کا مصدر ہے جو یہی کا بیان ہے کہ یہ اصل
 میں عتو ہی تھا اس کے الیہ ضمہ ذکر کر کے سے بدلا تو واد بھی یا سے بدل گیا عَتِيًّا ہوا۔ پھر ایک کسرہ کے ساتھ
 دوسرا کسرہ بھی لگا دیا گیا تاکہ اس تبدیلی کی ترید تاکید ہو جائے تو عِيًّا ہو گیا۔ تاج المعادیر میں عِيًّا کا ترجمہ
 لکھا ہے "بغایت پیری رسیدن" روح المعانی میں ہے کہ عیتیں کے معنی ہیں جو بڑوں اور بڑوں کی خشکی پیموست
 دوز جانے کے (روح المعانی) راجب لکھتے ہیں **مِنَ الْكِبَرِ عِيًّا** کا مطلب یہ ہے کہ پیری کی اس حالت پر
 بیخ کیا کہ اب اصلاح و مدادے کی کوئی سبیل نہیں رہی۔ خاص شاد اللہ صاحب پانی پی تفسیر مظہری میں اور نام
 فرماتے ہیں۔ عتو کے معنی الحاملت سے انکار کر دینے کے ہیں یہاں کمال پیری مراد ہے کیوں کہ ضعیف آدی
 کے اعضاء اس کے تا وہ نہیں رہتے اور وہ جو چاہے ان سے تمام نہیں لے سکتا۔ متادہ کا بیان ہے کہ بڑوں
 کا کلام ادب سے اور جب کسی شخص کا من انتا کو بیخ جاتا ہے اور وہ بڑھا جاتا ہے تو اس کے لئے رہتے ہی
 الشیخ یحییٰ عتیا و عیتیا اور جب اس کی بڑیاں خشک ہو جائیں تو اس کو عایت یا عاشس کہا جاتا ہے (مظہری) ●
سُورَتِي : سیدھا درست صحیح بروزن معنی صفت مشبہ کا صیغہ ہے۔ امام راجب لکھتے ہیں سُورَتِي اس کو

کہا جاتا ہے جو قدر ارادہ کیفیت دونوں حیثیت سے ازراطہ و تفریط سے محفوظ رہے، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **ثَلَاثٌ كَيْفَالِ سُورَاتٍ**
 (تین راتیں یکساں جتنی) اور فرمایا **مَنْ أَصْحَابُ الْبَيْتِ الرَّسُولِيِّ** (کون ہیں سیدھی راہ والے) اور رجل
 ستوی وہ ہے جس کے اخلاق بھی اور خلقت بھی ازراطہ و تفریط کے اعتبار سے مستدل ہوں۔ (نساء القرآن)
مغفرت نامہ * جو کہ حضرت زکریا علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے خاص دعا اولاد کے لئے عرض کی تھی ان کا دعا
 مستجاب ہوئی باری تعالیٰ نے انہیں یہ خوشخبری دی کہ اسے زکریا بیہم تم کو ایک فرزند سعادت مند کی فریاد دیتے ہیں
 جس کا نام بھی ہم نے بھی رکھ دیا ہے اور اسے جن صفات خاص سے سرفراز فرمایا جا رہا ہے اس سے قبل کہی اور
 کہ ان صفات سے سرفراز نہیں کیا ہے • حضرت زکریا علیہ السلام نے عرض کی میرے مولیٰ کریم مجھے اولاد کس طرح ہوتی
 کیوں کہ میری بیوی ماں بچہ ہے اس میں ماں تینے لفظوں بطور ہی اہمیت ہی نہیں اور ادھر میرا یہ حال ہے کہ کبیر سن کی وجہ سے
 میری بیوی بے اختیار پہلی ہی میں بیٹ ہو رہا ہے میرے بچا ہوں • حضرت زکریا علیہ السلام نے عرض کیا میں جو فرشتہ اولاد کی خوشخبری
 حکم الہی لا یمانہ اس نے حضرت زکریا سے کہا یا پھر بلا واسطہ خاص کتابت اور مجلسینہ اور فرمایا ایسا ہی ہوتا
 یعنی اگرچہ کہ تم اس درجہ ماں بچہ ہے اور تم ضعیف و لاعزیز مگر اللہ کا نشانہ اور حکم یہ ہے کہ تم دونوں صاحب اولاد ہو
 اور جو یہی ہوتا یہ بات اللہ تعالیٰ کے آسان ہے کیوں کہ وہ قدرت والا ہے خالق خرد کل ہے اس نے تم کو عدم سے
 وجود پیدا کیا۔ اور تم کہہ سکتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کے ہر چیز ممکن اور آسان ہے • حضرت زکریا علیہ السلام
 نے سوچا کہ اس فضل خاص کا ظہور کس سلسلہ میں میرے لئے آئی تھی یا علامت مترو فرمادے۔ فرمان ہوا کہ
 تم پر اسے یہ نشانہ ہو گا کہ تمہارے لئے اپنے کی اصلاح پر نہ کا باوصف تین راتوں تک کسی شخص سے بات کر
 نہ سکوئے حالانکہ جو نے سے روکنے والی کوئی جہاز یا رکاوٹ نہ ہو گی زبان میں جو جو رہے گا پھر بھی گنتوں کر پادشا
 جب ایسا ہوا تو سمجھو کہ انام الہی یعنی نعمت اولاد کی خوشخبری کے ایام قریب ہی آیا ہے تین راتوں سے اراد
 تین راتیں ہی نہیں دن بھی شامل ہیں تین راتیں اور تین دن •

فَخَرَجَ عَلَى قَوْمِهِ مِنَ الْمِحْرَابِ فَأَوْحَىٰ إِلَيْهِمْ أَنْ سَبِّحُوا بُكْرَةً وَعَشِيًّا ۝
يُحْيِي خُذِ الْكِتَابَ بِقُوَّةٍ ۖ وَآتَيْنَاهُ الْحُكْمَ صَبِيًّا ۖ وَحَنَانًا مِن لَّدُنَّا وَزَكَاةً ۖ
وَكَانَ تَقِيًّا ۖ وَبَرًّا بِوَالِدَيْهِ وَلَمْ يَكُنْ جَبَّارًا عَصِيًّا ۖ وَسَلَّمٌ عَلَيْهِ
يَوْمَ وُلِدَ وَيَوْمَ يَمُوتُ وَيَوْمَ يُبْعَثُ حَيًّا ۝

پھر آپ نکل کر آئے اپنی قوم کے پاس (اپنے) عبادت خانہ سے تو اشارہ سے اللہ سے
سمجھایا کہ تم پاکی بیان کرو (اپنے رب کی) صبح و شام * اے بھئی بیکر لو اس کتاب
کو مضبوطی سے اور ہم نے عطا فرمادی ان کو دانائی جب کہ وہ بچے تھے * نیز عطا
فرمائی دل کھلی نرمی اپنی جناب سے اور نفس کی پاکیزگی اور وہ بڑے پرہیزگار تھے
* اور وہ خدمت گزار تھے اپنے والدین کے اور وہ جاہل (اور) سرکش نہ تھے * اور
سلامتی ہو ان پر جس روز وہ پیدا ہوئے اور جس روز وہ وفات پائیں گے اور جس روز
اللہ سے اٹھایا جائے گا زندہ کر کے۔ (19/11 تا 15: ص ۱۱)

۱۱۔ تو اپنی قوم پر سب سے باہر آیا "یعنی حضرت زکریا علیہ السلام سب میں اپنے خاص صلی سے نماز خواہ کرے تاکہ
آئے جناب شانوں آپ کے تشریف آوری کا شکر تھے یہ واقعہ دعا اور بشارت سے بہت بعد
ہوا۔ کیوں کہ حضرت زکریا علیہ السلام کی دعا لایا پریم کے ترکین میں ہوئی تھی اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی
پیدائش کا وقت حضرت پریم کا عمر جس بائیرہ سال تھی اس کا باوجود حضرت عیسیٰ علیہ السلام حضرت یحییٰ
علیہ السلام کا ہم عمر ہی صرف چھ ماہ بڑے ہی (اور ج)۔ تو انہیں اشارے سے کہا کہ جمع و شام تسبیح کرتے اور
معلوم ہوا کہ ایسے وقت پر پیغمبر اشاروں سے ہی تبلیغ فرماتے ہیں ان کا کوئی وقت تبلیغ سے غالی نہیں رہتا (نور العرفان)
۱۲۔ ۱۔ یعنی کتاب کو مضبوط پکڑ لو۔ کتاب سے مراد کتاب کا احکام و مفہام ہی اس پر خوب مضبوطی سے
تأمیر اور اس راہ میں جو کچھ بھی مشکلات پیش آئیں ان کا قہر و استقامت سے کرو۔ (مطالعہ)
الکتاب کے مراد اس زمانہ کی کتاب شریعت الہی ہے یعنی قرابت۔ یہ ارشاد حضرت یحییٰ علیہ السلام کو اس
وقت ہوا جب آپ سن تیز کو بیچ چکے تھے۔ الحکم کے معنی نبوت بھی ہو سکتے ہیں اور حکمت شریعت عقل، فہم بھی
پر حال حکم کے معنی علی دینی حالات آئے۔ (تفسیر ماحول)

۱۳۔ وہ ہم (سے) بڑی بھئی (علیہ السلام) کو (اپنے) پاس سے رحمت اور گناہوں سے طہارت۔ رحمت دینے کا
مطلب دو طرح سے ہو سکتا ہے ۱۔ حضرت یحییٰ علیہ السلام پر اللہ نے رحم کیا اور رحمت نازل کی۔

۲۔ ان کے دل میں ماں باپ کے لئے رحم یعنی ماں باپ پر رحم کرنا کا جذبہ پیدا کر دیا۔ یعنی ابوہریرہ نے حنان
کا ترجمہ سبب و وقار یا رزق یا برکت کیا ہے۔ صاحب ناموس نے لکھا ہے حنان ہر وزن سحاب
رحمت، رزق، سبب، وقار اور دل لانگڑی۔ حنان بمعنی رحمت صفت کا صیغہ لفظ حنان سے ہے

نبایا تیار ہے وہ اللہ تعالیٰ کا وصفی نام ہے۔ زکوٰۃ یعنی تمیزوں سے پاک دامن رہنا، یعنی کے نزدیک
طاہرت و اخلاص متبادہ اور ضناک کے نزدیک عمل صالح ہر وہ ہے کہ جس نے کیا زکوٰۃ سے مراد ہے محض
عطیہ الہی جو حضرت یحییٰؑ کے والدین کو بصورت یحییٰ عطا ہوا تھا۔ اور وہ تھا ہر ہیز تیار یعنی اطاعت
شمار، فعلی، طاہرت، زراعت نہ کہیں تباہ کیا نہ تباہ کا ارادہ۔ (تفسیر ظہری)

۱۴۔ حضرت یحییٰ علیہ السلام کو نہ کہیں ہی یہ حکم یعنی حکمت اور فہم دو انالی اور نرم دلی اور محبت اور دل
در دسد اور طہارت ظاہری و باطنی عطا کی گئی تھی یہ چند اوصاف حمیدہ بیان فرمائے تاکہ وعدہ الہی
کہ اس سے پہلے کوئی اس کا ہم نام نہ ایسے اوصاف کا نہیں پیدا ہوا صادق آئے اور وہ اوصاف ہیں جو
ان کو شریکین ہی میں دیئے گئے تھے ظاہر و باطن میں پاک اور با برکت تھے نہایت ہر ہیز تیار اور خدا تم سے تھے
ماں باپ کے فرما سہرا تھے جبار و سرکش نہ تھے (تفسیر حمال)

۱۵۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے سلامتی اور امان پر یحییٰ علیہ السلام پر۔ یہ عبارت دراصل "وسلمنا علیہ فی
ہذہ الاحوال" یعنی ہم نے یحییٰ علیہ السلام پر ان احوال میں سلام بھیجے اس کے کہ یہی حالات زیادہ وحشت ناک
ہوتے ہیں میر جملہ خلیفہ کو جملہ اسمیہ کی طرف منتقل کیا تھا تاکہ سلام کے استقرار و ثبات پر دلالت ہو
اسی کا وحشت ناک دوری صرف سلام کے ثبات و دوام سے ہو سکتی ہے اور بس۔ یوم ولدہ۔ اس وقت
کہ وہ اپنی ماں کے پیٹ سے پیدا ہوئے طلب یہ ہے کہ بچے کا پیدائش کا وقت شیطان ڈراتا ہے
لیکن ہم نے سلامتی اور امان نازل فرما کر یحییٰ علیہ السلام کو محفوظ کر لیا۔ یوم یحیوت اور اس

وقت جبکہ وہ طبعی موت سے واصل ہوتے تھے یہ وقت بھی اور اس کے بعد قبر کے اوقات
وحشت ناک برتے ہی لیکن ہم نے یحییٰ علیہ السلام کو امن و سلامتی سے نوازا۔ و یوم یبعث حیاً
اور اس وقت جبکہ قیامت میں زندہ ہو کر اللہ کے تو اعلیٰ بیات اور عذاب ناپسند سلامتی اور امن بخش گئے
نکتہ: ولادت موت قبر سے حشر کے اٹھنے کے مواقع اس کا وحشت ناک ہی کہ ان رنجیب پیدا ہوتا ہے
اور دنیا کا عالم ایک اجنبی ملک محسوس ہوتا ہے اسی کے پیدا ہوتے ہی دھڑکیں مارتا ہے۔ اور جب
رے گا کہ قبر ہی ایسے آؤں سے ملتا ہے کہ جو دنیوی زندگی سے عاویس ہوتے اور حشر میں
اٹھے گا تو اپنے آپ کو ایسے علامت ہی پائے گا جسے اس نے کبھی دیکھا نہ تھا لیکن یحییٰ علیہ السلام کو
ان وحشت ناک مقامات سے امان وہ سلامتی بخشی تھا۔ (شرح ابیان)

لجری اشارے: خراج: وہ نکلا خروج سے۔ ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب۔ المخراب: اہم
مذہب، مخراب جمع۔ مکرم، بلا حاتم، کوٹھی، سبجوا، اہم تسبیح پڑھو اہم پاک بیان کرو، تم عبارت کرو

تسبیح سے امر کا صیغہ جمع مذکر حاضر **مُكْرَمَةٌ** : دن کا اول حصہ، صبح **عُشِيِّ** : شام، سورج ڈھلے، دن ڈھلے، تیسرے پیر، بعد زوال، دن کا پچھلا وقت۔ مولانا حمید الدین خراسی نوروات التواریخ لکھتے ہیں۔ **عُشِيِّ** سورج ڈوبنے سے پہلے کا وقت ہے جب کہ سورج کی روشنی بھینکی پڑنے لگتی ہے اور جن شہروں میں فضا صاف نہیں ہوتی وہاں دھوپ بیلی پڑ جاتی ہے۔ اور یہی نماز عصر کا وقت ہوتا ہے اس وقت میں قدیم زمانے سے لوگ نماز پڑھتے آئے ہیں۔ علامہ ابو حنیفہ نے الصیغہ البیِّنِیَّةِ اِیْلَ الْفَتْحِ اس کے حسب ذیل معانی نقل کئے ہیں۔ ۱۔ زوال کے بعد سے لے کر غروب آفتاب تک اور اسی بنا پر ظہر اور عصر کو صلاۃ العشی کہتے ہیں۔ ۲۔ دن کا پچھلا وقت۔ ۳۔ زوال سے لے کر صبح کا وقت ہم۔ **عُشِيِّ** سے عشاء، دوڑوں کے معنی ہیں نماز مغرب سے لے کر عشاء تک نماز تک کا وقت اسی لئے ابن فارس نے العشاء ان کا ترجمہ مغرب و عشاء کیا ہے۔ امام ابن ابی شیبہ نے اس کے معنی زوال سے لے کر صبح تک کے ہی لکھے ہیں اور اسے عام میں کو اول لوت نے اس کے جتنے معانی لکھے ہیں اس میں آجاتے ہیں **عُشِيًّا** : جبہ لڑکا۔ صاحب فارس نے بھی کے معنی اس جگہ کے لکھے ہیں کہ حسن اللہ درود نہ پھوڑا اور امام نے لکھا ہے کہ بھی وہ جبہ جو بلوغ کو نہ پہنچا ہو اور یہ صحیح ہے **عُشِيًّا** سے حسن کے معنی نادانی کی طرف مائل ہونے کے ہیں۔ ہر وزن فضیل صفت مشبہ کا صیغہ ہے **عُشِيًّا** اور **عُشِيًّا** جمع۔ (لغات القرآن)

مقبولات قرآنیہ **اللہ تعالیٰ** کے ارشاد کا موافق حضرت یحییٰ علیہ السلام کی زبان سے ہوئی۔ آپ اپنے حورہ خاص سے ہم آہم ہوئے اور اپنی قوم والوں کو زبان کے بجائے اشاروں سے حکم فرمایا کہ تم سب صبح و شام اللہ تعالیٰ کی تسبیح ذکر و عبادت کرو۔ کیوں کہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہر جگہ تھا حضرت زکریا علیہ السلام کا زودم حورہ خالدہ ہونے کی وجہ سے وہ نشانی حسن کے معنی میں پیدا ہوا تھا کہ صحت زبان کے باوجود بات نہیں کر سکتے تھے اور حضرت زکریا علیہ السلام نے ان دونوں سے ذکر و تسبیح کا وقتوں کو حکم دیا البتہ خود حضرت زکریا اپنی زبان سے تسبیح ذکر فرما سکتے تھے چنانچہ دونوں کو اشارے سے تسبیح کا ہدایت دی اور اس نعمتِ عظیم یعنی اولاد کا شکر ادا کرنے میں خود بھی بہ کثرت تسبیح بیان کرتے رہے۔

حضرت یحییٰ علیہ السلام کو صغیر ہی میں ہی منصبِ ہدایت عطا ہو چکا تھا اللہ تعالیٰ نے انہیں حکم فرمایا کہ اسے یحییٰ کتاب یعنی تربیت کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ تھا ہے اور یعنی اس کے احکام ہدایات اور ارشادات پر عمل پیرا کرو۔ اور یہ ہے پڑھانے کا سلسلہ جاری رکھو۔ **اللہ تعالیٰ** نے حضرت یحییٰ علیہ السلام کو ایسا عقل اور صحت سے اس طور پر نوازا کہ انہیں اپنے کرم سے شفقت و طہارت دیا کیونکہ وہ اللہ تعالیٰ نے حضرت یحییٰ علیہ السلام بڑے سستی خدا ترس عابد و زاہد بہترین قرار دئے۔

حضرت یحییٰ علیہ السلام بڑی خوبیوں کا دولت اختیاروں سے ممتاز تھے وہ اپنے والدین سے بہتر میں حسن سلوک، ان کی خدمت، فرماں بردار اور مطیع تھے۔ سمجھتے تھے کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں یہ سوا صانع صلیق اور اللہ تعالیٰ کے احکام کے اطاعت گزار تھے۔ **یٰٰ اَللّٰهُمَّ** کا وقت بڑا اہم ہے کیوں کہ جبہ ایک نئے عالم میں آتا ہے یہ اس کے لئے وحشت کا باعث بھی بنتا ہے علاوہ ازیں موت کا موقع و نیز حشر کے وقت کی ہولناکیوں پر ہی ایسے واضح ہرے ہیں جب امان و سلامتی بہت اہمیت رکھتی ہے اللہ پاک نے حضرت یحییٰ علیہ السلام کے لئے ان تینوں کو اعلیٰ پر سلامتی و امان کا سامان فرمایا۔

وَذَكَرَ فِي الْكِتَابِ مَرْيَمَ إِذِ اتَّخَذَتْ مِنْ أَهْلِهَا مَكَانًا شَرْقِيًّا ۖ فَاتَّخَذَتْ
 مِنْ دُونِهِمْ حِجَابًا ۗ فَأَرْسَلْنَا إِلَيْهَا رُوحَنَا فَتَمَثَّلَ لَهَا بَشَرًا سَوِيًّا ۗ
 قَالَتْ إِنِّي آتِيٌّ بِبَشَرٍ مِنْكَ ۖ إِنَّ كُنْتَ تَعْلَمُ ۗ قَالَ إِنَّمَا أَنَا رَسُولُ
 رَبِّكِ ۖ لِأَهَبَ لَكِ غُلَامًا زَكِيًّا ۗ قَالَتْ أَنَّى يَكُونُ لِي غُلَامٌ وَلَمْ
 يَمَسَّ مِنِّي بَشَرٌ وَلَمْ أَكُ بَغِيًّا ۗ

اور کتاب میں مریم کو یاد کرو جب اپنے گروہ والوں سے یورپ کی طرف ایک جگہ الگ
 گئی * تو ان سے ادھر ایک پردہ کر لیا تو اس کی طرف ہم نے اپنا روحانی بھیجا وہ اس
 کے سامنے ایک سندرست آدمی کے روپ میں ظاہر ہوا * بولیں میں تجھ سے رحمن کی
 بیاناہ مانگتی ہوں اگر تجھے خدا کا ڈر ہے * بولا میں تیرے اب کا بھیجا ہوا ہوں کہ
 میں تجھے سکھرا بیٹا دوں * بولیں میرے لڑکا تمہارا سے ہو گا مجھے تو کسی آدمی نے
 ہاتھ نہ لگایا نہ میں بدکار ہوں

۱۶۔ دوسرا تذکرہ حضرت مریم علیہا السلام کا ہے اس قعدہ کی ابتدا یہاں نہیں بیان کی بلکہ ان آیات میں ہے
 اذ قالت اراءه عمران رب ان اذرت لك ما في بطنى محررا ^(۲/۳۵) ای اسے اسٹیل میں ایک شخص عمران نامی تھا
 (عمران رسولی علیہ السلام کے والد نہیں بلکہ اس شخص تھے)۔ ان کی بری حد بڑی نیک لایا نہیں حضرت
 زکریا علیہ السلام کا زوجہ کی سبب تھیں۔ انہوں نے اذرت لکھا کہ تمہاری ماں نے کہا کہ اللہ یہ جو مجھے حمل رہا ہے اسے لڑکا پیدا
 ہو گا تو میں تیری نذر کروں گی یہودی ایسی نذر کا قدیم دستور تھا لیکن عمران کا زوجہ نے لڑکا کو جنم دیا یعنی
 مریم ۳۔ جس پر انہیں بہت افسوس ہوا کہ لڑکا ہوتا تو بیت المقدس کی خدمت کرتا (جیسا کہ روایات میں آئیں
 لڑکا کیا کرے گا تاہم حضرت مریم کو بھی ان کی ماں بیت المقدس میں بھیجے گئیں ان کا خادمہ حضرت زکریا علیہ السلام
 بیت المقدس کے امام تھے ان کی پرورش کا ذمہ دار ہے زکریا ۳ نے مریم ۳ کے ساتھ بیت المقدس کے حکام
 میں سے ایک خدا کاں تجویز کیا اور وہیں ان کے پاس لگانا پائی پہنچا یا کرتے تھے۔ (تفسیر حقائق)

۱۷۔ حضرت مریم ۳ بیت المقدس کے مشرقی گوشے میں واقع اپنے حجرہ میں عبادت و ریاضت میں مشغول رہا کرتی تھیں
 آپ ایک دروازے سے تھیں جس کی طرف عبادت تھیں کہ اچانک دیکھا کہ ایک سندرست آدمی
 خود دروازے کے باہر نکل کر آیا۔ آپ یہ خیال کر کے گھبراتیں کہ اس کا نیت اچھی نہیں
 خود اسے خدا سے رحمن کا واسطہ ہے کہ اسے روکا۔ وہ اچانک آئے والا حضرت جبرئیل علیہ السلام

تھے جو بشری صورت میں ان کی صورت ۳ ماہ میں گھومتے تھے اس کی حکمت واضح ہے کیوں کہ حضرت مریمؑ
حضرت جبرئیلؑ کو ان کی ملوکاتی شکل میں دیکھنے کا جو حملہ نہ رکھتی تھیں۔ (مجموعہ ضیاء القرآن)

۱۸۔ وہ جوہر (حضرت مریمؑ کے لیے) یہ تھی جس سے رحمن کا نیاہ مانگتا ہوں اگر تو خدا ترس ہے۔ یعنی اگر تو کعبہ
میں خوف خدا رکھتا ہے تو میں تجھ سے خدا ہی کا واسطہ دے کر کسی ہوں کہ تیرا یہاں کیا کام ہے۔ یہ آپ نے
اس طرح گوارا فرمایا جیسے کہ ہر یا کبیرا زینب اور شریفہ عورت کسی اجنبی کو اپنے حضرت خانہ میں چلے آئے ہر
قطرہ پئے گا۔
مجموعہ (تفسیر ماحول)

۱۹۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام نے کہا اس کے سوا اور کچھ نہیں کہ میں تیرے رب کا فرستادہ ہوں تیرے رب
نے مجھے بھیجا ہے تاکہ ایک پاک دامن لڑکا تجھے عطا کروں۔ یعنی میں آدمی نہیں ہوں، جس سے
تم ڈرو گی، بلکہ اللہ کا نیاہ مانگتا ہوں۔ یہ فرشتہ ہوں اللہ نے مجھے تمہارے پاس بھیجا ہے تاکہ
تمہیں اس فرشتہ تمہارے کرتے میں بھونک مار کر عطا کروں جو تمہیں سے پاک اور معصوم ہو گا۔
زکریٰؑ، پاک، معصوم، یا فرید مصلح میں ترقی کرنے والا اور ہر دم مصلحت کی طرف چڑھنے والا۔
صوفیہ کا قول ہے جس کے دو دن ہر اہم ہوں (یعنی جتنی فرید مصلح اس عمل حاصل تھی اتنی ہی
آج حاصل ہو، اگر تانا ہو گا ہے) وہ گناہ میں ہے
(تفسیر ماحول)

۲۰۔ ظاہر اسباب نہ ہونے سے تعجب ہو کر فرمایا مجھے سمجھا بیٹا کیسے؟ (یہاں صاحب کو قدرت پرستی سے
بعید ہونے سے نہیں بلکہ اسباب عادیہ کے قہر ان کی وجہ سے تعجب ہوا۔ فرمایا اور مجھے تو کسی آدمی نے آج
تک ہاتھ نہیں دتا یا یعنی میرے ساتھ کسی نے نکاح نہیں کیا۔ اس سے حلال دہلی کی طرف اشارہ فرمایا
یہاں پر لایا ہے زنا اور نہیں لیا۔ اس لئے کہ آپ کی پاک رانی کا اظہار تو پیچھے ہوتا اور وہ ایسے جھپٹ
مثل سے نذرت کا اظہار پیچھے فرمایا جہاں تھیں اور تیار ہوتا کہ یہ عام ناچوں کا ہے یا مٹکنے یا زنا کی برادری
حالات کہ ہیں بدکار بھی نہیں ہوں۔
(ردع البیان)

لغوی اشارے * انتہیت: باب استعمال کا ماضی مطلق واحد غائب اس کا مصدر ہے انتہا
نہی سے مشتق ہے بعض سنائی اور ضلوت میں علیہ ہر ماخذ اور ماخذ: شرقاً: شرقاً: شرقاً کہتے
والا، شرقاً کہ معنی جانب مشرق ہے جس طرف سے سورج نکلتا ہے اور ہی اس میں نسبت کا ہے
حجاب: پردہ، ادنیٰ: ملنے سے اور کتا مصدر ہے حجب جمع: آیت شریفہ "وبینہما حجاب" اور
دو دن کے بیچ میں پردہ ہے) میں حجاب سے ایسا پردہ ہر اہم ہے جو دیکھنے سے روک دے بلکہ وہ آواز ہر اہم
جو حجب کا لذت و نعمت کر دو اور حجبوں تک پہنچنے سے مانع ہے: ائود: میں نیاہ چاہتا ہوں (نصر)
عوذ سے جس کے معنی دوسرے سے التجا کرنے، اس کے معنی ہونے اور نیاہ مانگنے کے ہیں معنی
کا صیغہ واحد تکلم: ائوب: میں بخشوں میرے جاؤں (فتح) وہب سے جس کے معنی دینے
بچنے کے ہیں معنی واحد تکلم: ائب: میں ہوں (نصر) کون سے جس کے معنی ہونے

کہ ہے۔ صفحہ ۷ کا صفحہ واحد مکمل اے ^۱ اس میں اگر کوئی کھائے آجانے سے اقباع ساکنین کے ہاں
 داد گرتی ہے **بعضاً** : بدکار بچی سے صفت مشبہ کا صفحہ۔
 (لغات القرآن)

عزیمات **۴** : اسے عرب اہل ارض علیہ السلام اس کتاب میں جلیل قرآن حکیم میں حضرت یرم علیہ السلام کا تذکرہ
 کیجئے۔ حضرت یرم ^۲ کا مقدمہ حضرت زکریا ^۳ کے مقدمے سے ہی بنا سبب لکھا ہے۔ حضرت یرم ^۲ کا یہ مقدمہ اس وقت ہوا
 جب وہ اپنے خاندان داروں کے علیہ ہرگز ایک ایسے مکان میں تیس جو جانب شرق واقع تھا • حضرت یرم نے اس
 گوشے مشرقیہ میں جا کر ان سے ایک پردہ آڑ کر لیا اور یہ پردہ یا غسل کرنے کے کیا یا خاص عبادت الہی کے لئے
 آڑ کر لیا تاکہ انہیں کوئی نہ دیکھ سکے اور وہ کسی کو نہ دیکھ سکے تاکہ یکسو اور خضوع میں حرج نہ ہو۔ اس واقعہ کا
 وقت حضرت یرم ^۲ کو عمر تیس۔ چونتیس کے لگاتار تھا کہ آپ کی عمر اس وقت ۱۳ سال تھی لہذا یہ لکھا کہ ۲۰ سال کا سن تھا
 اللہ تعالیٰ نے ان کی طرف ایک فرستادہ بھیجا یعنی حضرت جبرئیل علیہ السلام بھیجئے کہ جس پر قلبہ روحانیت ہے۔
 جو اللہ تعالیٰ کا حکام و وحی انبیاء کے پاس لانے کے عظیم منصب پر فائز ہے یہ جو روح نخبے پر ماوراء ان تک دم خوفناک
 سے عیسیٰ علیہ السلام ہے۔ حضرت جبرئیل علیہ السلام جب بشارتوں میں سے پہلی بشارت جو ان کی آدلی کی شکل
 میں ظاہر ہے تو ان کی حقیقت تکلی یعنی نورانی و روحانی اصلیت جان نہ سکا موقتی طور پر وہ بشری روپ
 میں باذن رب ظاہر ہوتے • حضرت یرم ^۲ نے حضرت جبرئیل ^۳ کو بشری روپ میں اس طرح اجاڑا تاکہ اپنے حورہ میں دیکھتا تو
 فقرا تیس اور ان سے کہنے لگے کہ یہاں سے ہٹ جاؤ۔ میں اللہ تعالیٰ جو رحمت ہے اس سے پناہ مانگتی ہوں اور میں
 نہیں اس رب کا شاکت کا واسطہ دیتی ہوں کہ یہاں سے علی عاڈ حضرت یرم ^۲ کی گھبراہٹ اور اب کہا عین نظر لگتا •
 حضرت جبرئیل علیہ السلام نے حضرت یرم ^۲ کی گھبراہٹ اور آپ کی باتوں کو نہ دیکھا کہ گھبراہٹ نہیں میں کوئی اور نہیں
 بلکہ رب العلمین کی طرف سے بھیجا ہوا ہے اور میرے آئے کا مقصد حق میرا آنا ہی ہے تاکہ میں دونوں تیس ایک
 فقرا بیچارہ زمین نے رک آجانی کہ ہے کہ "دو دوں" دینے والا پروردگار ہے مکر وہ ذریعہ تھے • حضرت یرم ^۲
 نے فرستادہ رخن حضرت جبرئیل علیہ السلام سے کہا کہ تمہارا یہ کیوں کر ہو سکتا ہے کہ مجھے نزل کا ہر کیوں کہ نہ تو اب
 تک میں نے نکاح کیا ہے یعنی کسی مرد نے مجھے چھو ایک نہیں اور نہ میں بدکار ہوں •

قَالَ كَذَلِكَ ۚ قَالَ رَبُّكَ هُوَ عَلَيَّ هَيِّنٌ ۚ وَلِنَجْعَلَكَ آيَةً لِلنَّاسِ وَرَحْمَةً
 مِنَّا ۚ وَكَانَ أَمْرًا مَقْضِيًّا ۚ فَحَمَلَتْهُ فَانْتَبَذَتْ بِهِ مَكَانًا قَصِيًّا ۚ فَأَجَاءَهَا
 الْمَخَاضُ إِلَى جِذْعِ النَّخْلَةِ ۚ قَالَتْ يَلَيْتَنِي مِتُّ قَبْلَ هَذَا وَكُنْتُ نِسِيًّا

مَنَسِيًّا ۚ
 (فرشتہ نے) کہا (یہ) میں ہی ہر گنا تمہارے پروردگار نے کہا ہے کہ یہ میرے لئے آسان
 ہے اور یہ (اس لئے بھی) تاکہ ہم اسے دو گوں کے لئے نشان بنا دیں اور اپنی طرف سے
 سبب رحمت اور یہ ایک بات طے شدہ ہے * پھر ان کے حمل قرار پایا گیا۔ پھر وہ
 اسے لئے ہرے ایک دور جگہ چلی گئیں * سو انھیں درد زہ ایک کھجور کے درخت
 کی طرف لے گیا (اور) وہ بولیں کاش میں اس سے پہلے ہی مر گئی ہوتی اور معمولی
 بسر ہی ہو گئی ہوتی۔
 (۱۹/۲۱ تا ۳۳ * ت: ۲)

۲۱۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ "آپ تمہارا بچہ پیدا ہو گا اگرچہ نہ آپ کا شوہر ہے اور نہ آپ بدھین ہیں۔"
 فرشتہ نے آپ کو جواب دینے سے کہا۔ اور اللہ تعالیٰ فرمایا ہے اس پر پوری طرح قادر ہے۔ اس نے فرمایا تاکہ
 یہ دونوں کے لئے اللہ تعالیٰ کی قدرت کی دلیل اور علامت بن جائے جو ہر چیز کا خالق ہے اور اس نے دونوں کو
 طبعاً طبعاً سے پیدا کیا۔ حضرت آدم علیہ السلام کو مرد و زن دونوں کے بغیر پیدا کیا۔ حواء کو زن
 کے بغیر صرف مرد سے پیدا کیا۔ باقی ذریعہ کی تخلیق مرد و زن دونوں سے ہوئی ہے، سو اس کا سوا نہ کوئی
 معبود ہے اور نہ کوئی اب۔ پھر فرمایا "یہ بچہ اللہ تعالیٰ کی خصوصاً رحمت ہے جو منصف نیت پر خاتمہ ہر
 اللہ تعالیٰ کی عبادت اور تمہارے موت دے گا۔ اس ارشاد و کماں امرًا مقضیاً کے مستحق یہ بھی اطفال
 ہے کہ یہ حضرت جبریل علیہ السلام کی کلام کا حصہ ہر جو انہوں نے حضرت یرم علیہا السلام کی تھی اور اس سے
 حضرت یرم کو یہ بتانا مقصود تھا کہ یہ امر اللہ تعالیٰ کے علم قدرت اور مشیت میں تھی طور پر تصور ہر چاہے
 اور اس بات کا بھی احتمال ہے کہ اس جگہ کے ذریعے اللہ تعالیٰ اپنے پیارے رسول محمد علیہ السلام کو خبر دے
 کو خبر دے رہا ہے اور یہ حضرت یرم علیہا السلام میں روح کے میونگنے سے کنا ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)
 ۲۲۔ "پھر ان کے پیٹ میں لڑکا رہ گیا پھر اس (حمل) کو لے کر اسے کسی دور جگہ میں الٹ چلی گئیں۔"
 فرشتے کے قول پر یرم "گو اظہار ہو گیا اور فرشتہ نے اس کے کرنے کا طریق بیان میں پھر ایک بار وہی پھر یرم
 نے وہ کرتا پہنچا کر حاملہ ہو گئیں۔ اور حمل کو لے کر وہاں سے دور ایک جگہ ڈھونڈ کر چلی گئیں۔ حضرت
 اس حساب سے لہا کہ وادی بیت المقدس کے آخری حصہ میں چلی گئیں تاکہ توقت یہ نام نہ کرے بہت

سے بچنے کے وہ سب سے اکثر چلی گئیں۔ مدت چھل گئیں چونکہ بقول علامہ کے اقوال اسر سلمہ میں مختلف ہیں حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا محل اور ولادت سب کچھ ایک ہی حالت میں ہوتی۔ یعنی نہ کہا دوسری عورتوں کا طرح توہینہ کے بعد حضرت عیسیٰؑ پیدا ہوئے کسی نے آٹھ ماہ اور کسی نے چھ ماہ کی مدت بیان کی اسکا نقل ابن مسلمان نے کیا ایک روایت میں وہ خالد بن سہلؓ دوسری روایت میں حضرت عیسیٰؑ علیہ السلام کی ولادت میں اسے تیسری روایت میں زوال کے بعد حضرت عیسیٰؑ پیدا ہوئے۔ اس وقت حضرت یرم ۳۴ برس سال کی گئیں۔ (تفسیر مظہری)

۶۲۔ جب وقت پورا ہوا اور وضع کا درد شروع ہوا تو کعبہ کے ایک حصے کے لوہے میں آگئیں۔ وضع محل کی تکلیف ہے کہ دایا پاس نہیں اور سر چھپانے کے لئے کوئی حقیقت نہیں اور یہ احساس نیز تر ہوتا ہے کہ اب ہنگاموں کی فزوں سے چھپی رہا اور اب بچہ پیدا ہو رہا ہے اس سے کہیں چھپا دیا گیا اور لوگوں کو کیا منہ دکھا دیا۔ شدت بیماری و درمانہ کی یہ یہ الفاظ زبان پر آجاتے۔ یا لیتنی... الایہ۔ غزیر لیتنی

اگر یہ حمل نہ دیا کے ساتھ ہوتا تو وہ اپنے گھر میں آرام سے بیٹھتے بسنی ہوتی زیادہ نہیں ایک آدمی دایا خبر گیری کے لئے حضور پاس پہنچا۔ کہیں اب بھی ہوا ہے کہ مشاوری مشورہ عورت بچہ کی یہ انش کے لئے منہ و اداریں میں گھوم رہی ہو۔ اسے ایک سو کھرا کعبہ کا گنا نظر آئے تو اس کی شاہ لینے میں ہی غنیمت سمجھے (منیہ و قرآن) سورہ تراسے جبریلؑ نے داری کے نشیب سے "اس کے تیلے سے پکارا کہ غم نہ کھا" اپنی سنائی کا اور کھانے بچنے کا کوئی چیز موجود نہ ہونے کا اور لوگوں کی مدد کر کے کھانے کا شیک تیرے وہ بچے تیرے نیچے آئے ہر بیماری ہے "حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا کہ حضرت عیسیٰؑ علیہ السلام نے یا حضرت جبریلؑ اپنی امیر زمین پر ماری تو آپ شہر میں لگا ایک چشمہ جاری ہوا اور کعبہ کا درخت سرسبز ہوا پھل لایا وہ پھل کھینچا اور اسیدہ ہوتے۔ (حاشیہ تفسیر)

سورہ اشارہ * **ھین** : صفت مشہر مرفوع ہونے سے (نفر) آسان **مقصیٰ** : اسم مفعول واحد مذکر مضارع مصدر مفعل مشدود۔ **مقر** **قعیٰ** : صفت مشہر مقصایا دور، **الک** **المخاض** : اسم۔ درد ولادت۔ درد زہ۔ درد ہرنا۔ درد ولادت ہرنا مخضت الحال المخاضاً حالہ کو درد ولادت ہوا (فتح) **مخض** **الولد** (باب تفعیل) باہر نکلنے کے لئے بچہ کے نشیب میں حرکت کی **جدع** : شاخ، ٹہنا، شاخ۔ **جدوع** کا مفرد ہے **التخلہ** : اسم مفرد۔ نا، وحدت، کعبہ کا ایک درخت **ہت** : واحد تکلم ماضی معروف صوت مصدر۔ میں سرگئی ہرئی میں بجا رہتا **نییا** : اسم، بھولی ہرئی ایسی متروک حسب کو کوئی نہ پہچانے نہ یاد کرے۔

نییا منیا کا ترجمہ ہر بھولی بھری **مغیر ماہ** * حضرت یرم نے فرشتہ کی بات سن کر کہا کہ یہ کیسے ہو سکتا ہے تب جبریلؑ نے کہا کہ اب میں ہوتا آپ ایک بچہ کی ماں بنیں گی حالانکہ نہ آپ کا نکاح ہوا ہے اور نہ بڑی راستے پر چلنے والی ہیں۔ آپ کو اولاد ہرنا اللہ کی ترضی ہے اللہ چاہتا ہے وہی ہی کرنا ہے اور جو چاہے اس پر پورا احتیاج ہے اس کو بغیر نکاح و بیعتی کے کہیں وہ آپ کو بچہ سرفراز کرنے پر تیار ہوگا۔

یقیناً اس پر کرنے میں اس کی حکمت ہرگز سب جاننا چاہیں کہ اللہ کی قدرت کیا ہے۔ یہ بچہ خود دلیل
 و علامت قدرت الہی ہے اور یہ کام اللہ کے لئے آسان ہے وہ جب چاہے جہاں چاہے کچھ
 بھی کر سکتا ہے۔ تب فرشتہ نے حضرت یریمؑ کو لیا اور اس کے گریبان میں دم کر دیا
 جب حضرت یریم نے اس کو پھینکا یا جس کی برکت سے اس میں حمل ہو گیا۔ آپ ایسے مکان کو
 چلی گئیں جو گورگور سے دور تھا۔ یعنی شہر کے باہر درمیان دریا یا بحر بہت لمبے تشریف لے گئیں۔ اس
 صحن میں ایک حدیث شریف ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ "میں شہر حوران
 دیکھتا ہوں جہاں حضرت جبرئیل علیہ السلام نے عرض کی آپ یہاں آ کر دو ماہہ پڑھیں جس میں غار غبرا
 آجبرئیل نے عرض کی یہ وہی مقام ہے جہاں عیسیٰ علیہ السلام کی ولادت ہوئی اسے بہت لمبے سے تعبیر کیا جاتا ہے۔
 جب درود شہر حوران اور اس کی شدت کے باعث آپ ایک کھجور کے درخت کے تلے ایک تہذیب لائیں
 اور اس کے سہارا بیٹھ گئے۔ درود کی زیادتی کے باعث حضرت یریمؑ نے کہا کہ کاش اس سے پہلے کہ ایک
 کچھ ہو میں زندگی سے آزاد ہوتی ہوتی اور کھولی ہوتی ہوتی ہوتی۔ صفتیں نہ تو یہ کہ فرط غم سے
 اور عام بدنامی کے خیال سے یہ لفظ آیت کی ہے۔

فَنَادِيهَا مِنْ تَحْتِهَا أَلَّا تَحْزَنِي قَدْ جَعَلَ رَبُّكِ تَحْتَكِ سَرِيًّا ۝ وَهَضْبِي
 إِلَيْكَ بِجِذْعِ النَّخْلَةِ تُسَاقُ عَلَيْكَ ۝ رُطْبًا جَنِيًّا ۝ فَكُلِي ۝ وَأَشْرَبِي ۝ وَ
 قَرِّي عَيْنًا ۝ فَإِمَّا تَرَيَنَّ مِنَ الْبَشَرِ أَحَدًا ۝ فَقُوِي ۝ إِنَّي نَذَرْتُ لِلرَّحْمَنِ
 صَوْمًا فَلَنْ أُكَلِّمَ الْيَوْمَ الْنِسَاءَ ۝

پھر اس کے پائین سے (فرشتے نے) آواز دی کہ غم نہ کرو تمہارے رب نے تمہارے
 پائین سے ایک جگہ پیدا کر دیا ہے * اور اپنی طرف کھجور کے بیڑ کو جھکا د تم پر
 کیلی تازہ کھجوریں گر پڑیں گی * سو تم کھاؤ پیو اور آنکھ ٹھنڈی کرو پھر جو
 تم کسی آدمی کو دیکھو تو کہہ دیجیو کہ میں نے رحمن کے لئے روزہ مانا ہے اس
 آج کے دن کسی شخص سے بات نہ کروں گی۔ (۱۹/۲۴ تا ۲۶ * ت: ج)

۲۴۔ حضرت جبرائیل اس نے نذاری کہ "محققین لکھتا ہے کہ حضرت یرم علیہ السلام ایک بیٹے پر گھس
 وہ بیٹے کے بچے سے ندادینے والے نے آوازوں جب انہوں نے سنا کہ حضرت یرم گھرا تھا اس پر اطمینان دلا تا کہ
 اکیلے میں اور خود روشنی کا اشیا کے ٹانگہ نہ ہوں اللہ تعالیٰ نے ایک چھوٹی سی نہر جاری فرمادی ہے تاکہ
 حضرت یرم ۳ یانی بیٹے اس نہری بی یرم کے حکم کا پابند کر دیا تھا کہ وہ جاری نہ ہونے یا رکنے کا حکم دی
 آجاری ہو جائے اور رک جائے۔ حضرت جبرائیل نے پاؤں مارا تو نہر جاری ہوئی یا چشمہ بیٹھا یا بہہ رہا
 دیکھو خود حضرت عیسیٰ ۳ نے اپنی مہ ائش کے لبہ جب پاؤں مارا تو سچے پانی کا چشمہ جاری ہوا۔ ایک
 قول یہ کہ وہاں ایک خشک نہر تھی اللہ تعالیٰ نے اس قدر سے اس میں پانی جاری کر دیا
 خشک کھجور پر پتے نکل آئے اور اس پر پھل لگ کر پک گیا (بحوالہ تفسیر مظهری -)

۲۵۔ اسے ذرا سا بل جھنجھوڑ اس کھجور کے ڈنڈے کو جس پر اس وقت بحر خشکی خستگی پرانی گدا کی ہوتی
 کرا، کی کچھ قطرہ آ رہا تھا ایک سنا کر اہل جو علم رسیدہ سے اپنی طرف جھباڑ۔ یہ نذاریہ کلام
 حضرت جبرائیل کا تھا جو آپ نے "من تحتھا" یرم علیہ السلام سے پھلی سچ نہر کے کنارے
 ظاہر ہو کر فرمایا۔ یہ حضرت یرم ۳ کے ہاتھ کی کرات کہ ہاتھ لگتے ہی وہ تازہ ہر درخت بنا اس
 میث میں گھس پتے بیٹے لکھیاں کھول پھیل میں کر تسقط علیک رطبا جنیبا۔ اس وقت
 تازہ کھل نچمہ اور بستر میں بیٹھے کھجوریں ایک کچھ کے شکل میں ٹوٹ کر ایک قری بیٹھو رہا آپ
 ک جھولی میں گر پڑیں۔ درد روزہ کا حالت میں عورت کو چلنا اور معمولی محنت کرنا چھٹی لگتی

بہت حنیف برتا ہے اس لیے اس حالت میں دو فوس کا ماح آچے کر اس کے حجہ یا آنکھ میں کا سفر اور
کچھ اور آرام سے بیٹھنے کے بعد حضرت کا قہور اس عمل - (اشرف المصابیح)

۲۵- پس اس کچھ کے ساتھ کہ کھاد اور پھر کامیابی پور (نقشہ) اکل کر شرب سے مندم کرنے کا وجہ یہ ہے کہ انسان
کو طعام کا ضرورت زیادہ ہوتی ہے۔ جبکہ یہ اللہ کے بند کچھ اور اس سے بالخصوص کچھ چاہ کر فرود رکھنے
میں ڈانٹا جے عزلی بنی تحنیف کا جاتا ہے کہ ابتدا میں اس سے شروع ہونے سے شادی ہو جائے گئی کیا جاتا ہے
ف: سب سے پہلے یہ کہ وہ عجبہ کچھ رکھنے سے حجاز میں ام التمر کا لقب حاصل ہے (تاریخ) اور آنکھیں کھنڈی
کر دینا دل خوش کر لو اور دل سے غم و حزن کو ہٹا دو کیوں کہ اللہ تعالیٰ نے آیت کے ان خرق عادات کا طور فرمایا۔
پھر کما اجراء، سو کچھ کچھ کا سفر اور عجلہ اور ہنا، ہے وقت میں دینا تاکہ خالصتاً لایا کے پاس باب کے سفر کچھ
دیکھیں تو اللہ میں جیسو سے کہ یہ لایا بریم کی گرا ہے جہاں کہ اور یہ بیان کردہ چیزیں ان کی گرامات ہیں۔
ف: ہما شنی نے لکھا ہے کہ وہ اپنے آنکھ کھنڈی کر، جبکہ یہ اللہ کے بند کچھ اور اس سے بالخصوص کچھ چاہ کر فرود رکھنے
میں دل دینے سے کہ یہ تیرے حال کے ملاحظہ ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کچھ اور اس سے بالخصوص کچھ چاہ کر فرود رکھنے
ہے تو وہ باب کے سفر میں کچھ دے لکھا ہے۔ ف: عیسیٰ علیہ السلام کا ولادت کا وقت اللہ تعالیٰ نے ملائکہ کو رام کو بھیجا
کہ وہ لایا بریم کے قریب ہوں۔ جب عیسیٰ علیہ السلام پیدا ہوئے تو اللہ تعالیٰ نے ان کے کپڑے میں پیسٹ کر
لا لایا بریم کی گود میں ڈال دیا۔ اس کا بندہ لایا بریم کو نبی اللہ ندا آئی۔ جب تم آدمیوں میں سے
کسی کو دیکھو (اور وہ حیرت و استعجاب سے یہ سوال کرے کہ یہ کچھ کہاں سے لائی ہو) تو اس کے دینا کہ
یہ میں نے اپنے اوپر منت مان کر واجب کر لیا ہے اللہ تعالیٰ کے نے فاروقی یا خاتمہ اور اورہ۔ یہ اس میں
کے عبادت گزاروں کی عادت تھی کہ وہ صبح سے شام ہر روزہ کا سات لوگوں سے حکام ہم ہمیں اور
نے حضور خاتم النبیین کی امت سے اس قسم کا روزہ شروع ہوتا اس کے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
نے فاروقی کا روزہ سے منع فرمایا ہے۔ فرماؤ: میں آج کسی فرد بشر سے حکام ہمیں کر دیا کی ملکہ فرشتوں
سے ہوئی یا اللہ تعالیٰ کا ذکر میں متھول رہوں گی: لایا بریم کو حکم لگا کہ وہ اپنی تہہ کی اسٹا اور سے دین
زبان سے کسی سے حکام نہ ہوں اور جسے یہ ہوا کہ اپنی تہہ کو نظر سے نہیں اسٹا اور سے دینے۔ (درج ابیان)
اشرف المصابیح سے **سریا**، ایک حنیف۔ آسریہ اور سر بیان حج سے کہ زینت کا حج آہ غنہ اور عرفان
ہے۔ تاج العروس میں ہے "سریا غنی کی طرح کچھ ہے شہب نے یہی کہا ہے اور بعض نے کہا ہے کہ بعض
جدول ہے یہ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا بیان ہے اور یہی ابن لغت کا قول ہے چاہے اس کی تفسیر اس
چھوٹی تہہ سے کہ ہے جو خلیفہ کی طرف رواں ہو "علامہ آلوسی لکھتے ہیں "جدول کو سری سے اس
لئے مرسوم کیا جاتا ہے کہ باطن اس میں سیر کرنا ہے یعنی اوراں برتا ہے اس معنی کے اعتبار سے اس کا لام ملکہ
یا ہے حضرت بصر کا جہاں اور اس تہہ سے مرد ہے کہ سری سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام رواں اور یہ

سرد یعنی رفت ہے جب کہ راعف نے کہا ہے اس صدمت میں آہ : **قد جعل الربك شحمك سرياً**
 کے معنی ہوں گے، یعنی ترے آب نہ ترے نیچے اہل وضع انسان۔ بلکہ مرتبہ لڑکا کر دیا اور صحاح
 میں اس کے معنی صدمت کے ساتھ سخاوت و قوم میں ہم اصفیٰ اور اس قدر کے اعتبار سے زیادہ اور غائب
 اور اس صدمت کے لحاظ سے لاجم کلمہ واحد ہے (روح المعانی) **۵ ہنزی** : واحد، مرتبہ حاضر امر معروف ہنزی
 مصدر (نظر) تو ہلا **۵ شقط** : تو گراے تو ڈال دے۔ اسقاط سے مضارع کا صیغہ واحد مذکر
 حاضر **۵ رطباً** : نازہ، خرما، نازہ کھجوریں، بچی کھجوریں۔ رطب واحد اور رطبات اور اطراف جمع الجمع
۵ جنباً : نازہ چنار، اسیرہ جنی سے ہر وزن مفعیل صفت مشبہ کا صیغہ **۵ انبياً** : آدمی، انس کے
 طرف مشرب ہے ہی نسبت کہ ہے اس اعتبار سے انہی اس کو کہا جائے گا جو نزل الانس ہو جس سے انس کہا جائے (لغات القرآن
سیرات سید * حضرت ابی برہم نے جب کھجور اپنے مرنے اور بھول بسہی پر جانے سے سبق انظر ال کیفیت
 یہ کیا تو حکم اللہ حضرت جبریل علیہ السلام آئے اور حضرت برہم جہاں تھیں اس جگہ سے درختی حمد سے
 انہوں نے آواز دی جسے حضرت برہم نے جہاں مبارک یہ وہی آواز ہے جو تیل اڑی آئیے نیا نئی حضرت جبریل
 نے کہا کہ آپ انجیدہ و پریشان نہ ہوں آئیے اپنے آپ کے راحۃ تسکین کا سامان کر دیا ہے آئیے
 کے ایک ٹہر چاریں کر دی تھی ہے • • • قرین درخت کے تنہ کو اپنے ہاتھ سے پکڑ کر سلاسی نازہ کھجوریں جھڑی
 وہ درخت سوکھا اور خشک تھا یہ اللہ تعالیٰ نے ایک دوسری قدرت دکھائی کہ برہم کے ہاتھ تھکے ہی
 وہ سبز ہو گیا اور اس پر کھجوریں بھی پک گئیں اور پک گئیں • • • جو کھجوریں درخت پر لگیں تھیں اور نیچے آ رہی تھیں اللہ
 کھاؤ اور جو چند برآمدہ اسے اس کا پانی پینا اور راحۃ تسکین پاؤ اس دوران اگر کوئی آدمی نکلے
 اور سوال کرے تو بلا جھجک اس سے کہہ دینا کہ میں نے اللہ تعالیٰ جو چاہتا ہے اس کا نام پر نعت مان
 ہے کہ آج کسی سے بات نہ کروں گی۔ یہودی کہنے بیٹے سے احتساب کا ساتھ ساتھ چپ خارش
 رہنے کا طریقہ بھی تھا اور بمنزلہ عبادت تھا کہ خارش دیکھ کر مناسے حق تعالیٰ حاصل کریں۔

فَأَتَتْ بِهِ قَوْمَهَا تَحْمِيْلَهُ قَالُوا يَمْرُؤٌ لَّغَدِجْتَبْ شَيْئًا فَرِيًّا ه يَاخْتِ
 هَهُؤْنَ مَا كَانَ أَبُوكَ أَمْرًا سَوْءٍ وَمَا كَانَتْ أُمَّكَ بَغِيًّا ه فَأَشَارَ
 إِلَيْهِ قَالُوا كَيْفَ نَكَلِّمُ مَنْ كَانَ فِي الْمَهْدِ صَبِيًّا ه قَالَ إِنِّي عِنْدَ اللَّهِ
 أَشْتَى الْكِتَابُ وَجَعَلَنِي نَبِيًّا ه

اس کے بعد وہ نے آپس بچہ کو اپنی قوم کے پاس (توہمیں) اٹھائے ہوئے۔ انہوں (قوم ہارون) نے کہا اے مریم! تم نے بہت ہی برا کام کیا ہے * اے ہارون! کہہیں انہیں یہ باب ہر آدھی عمارت ہے یہی تمہاری ماں (بچپن) تھی * اس پر مریم نے بچہ کی طرف اشارہ کیا۔ رڑھ کہنے لگے ہم کیسے بات کریں اس سے جو گنوارہ میں ہے (یعنی شرفورج بچہ ہے) * (احادیث) وہ بچہ رہنے لگا کہ میں اللہ کا بندہ ہوں اس نے مجھے کتاب عطا کی ہے اور اس نے مجھے نبی بنا دیا ہے (۱۹/۳۷ تا ۳۰ - ت: ص)

۲۷ - حضرت مریمؑ کو روزہ رکھنے اور اپنے دماغ میں کچھ نہ کہنے کا حکم ہوا تو آپ نے اپنا صلب اللہ تعالیٰ کے سپرد کر دیا اور اللہ تعالیٰ نے صلب کے ساتھ سر تسلیم خم کرنے پر اسے اپنے فرزند ارشد کو آدھی بیابانہ اپنی قوم کے پاس آئیں۔ جب قوم کے لوگوں نے حضرت مریمؑ کے پاس بچہ دیکھا تو ان کی حیرت کی انتہا نہ تھی۔ آپ کو سفارت کی ذمہ داری سے اٹھنے لگا اور ملاقات کرتے ہوئے کہنے لگا اے مریم! تم نے بہت برا کام کیا ہے۔ (ابن کثیر)

۲۸ - ہارون کا بہن نہ تھی والد ہرے آدمی تھے نہ تمہاری ماں (بچپن) تھی۔ سدا نے کہا اُخْتِ ہارون کہنے سے ان کی مراد تھی حضرت موسیٰؑ کے بھائی ہارونؑ کی اولاد سے ہونا۔ تیمم کے قبیلہ کے ہرزا کو آخر تیمم کہا جاتا ہے۔ حضرت مریمؑ، حضرت ہارونؑ کا نسل سے تھیں اس لیے ان کو اُخْتِ ہارونؑ کہا۔ ابن الجاتم نے اس قول کی نسبت علی بن ابی طلحہ کی طرف کی ہے کلہی نے کہا حضرت مریمؑ کے عہد ہی میں کانام ہارون تھا، بنی اسرائیل میں وہ بہت ہی بڑا اور نسا کا آدمی تھا۔ سفرہ کہتے ہیں کہ "جب یہ بخران پہنچا تو اہل بخران نے مجھ سے کہا تم قرآن میں یا اُخْتِ ہارونؑ کہتے ہو حالانکہ تمہاری ماں زمانہ عیسیٰؑ سے آتا تھا (یعنی بہت دیر) پہلے تھا (پھر مریمؑ ہارونؑ کی بہن کیسے ہوئی) میں نے یہ بات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے عرض کی کہ حضور علیہ السلام نے فرمایا "وہ وقت انبیاء و مرشد نیکوں کا ناموں پر اپنے نام رکھتے تھے" (یعنی ہارون کے

سے مراد حضرت موسیٰ علیہ السلام کے معانی نہیں ہیں بلکہ ان کا صحیح نام کوئی اور شخص تھا جس کو برہم کا معنی
 کہا گیا۔ مردادہ مسلم (نہجی نے یہ بھی لکھا ہے کہ قتادہ و طرہ نے کہا بنی اسرائیل میں ایک بڑا نیک
 عبادت گزار آدمی تھا "مردادہ" میں آیا ہے کہ جب اس کا استعمال ہوا تو اس کے خزانہ میں عجلہ
 دوسرے لوگوں کے جو ہیں مردادہ آدمی ہارون نام کے شہر ہو گئے۔ اس مرد صالح کا نام ہارون تھا۔ حضرت
 برہم "یہ بڑا عبادت گزار شخص نیکی اور عبادت کی وجہ سے ان لوگوں نے برہم کو ہارون کی بہن کہہ دیا
 نہیں ہیں مراد نہیں ہے جس طرح "فقول ہاں خراج کرن والاں کو سنیان کا معنی قرار دیا گیا" یعنی شیطانوں
 کی طرح۔ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ بطور مزاح و استہزاء کے حضرت برہم کو ہارون کا بہن کہا ہوا ہو۔ یہ بھی
 ممکن ہے کہ سابقہ عبادت گزار نیکی کو دیکھ کر اس کا یہ نام دیا ہو۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ بنی اسرائیل میں ایک
 بڑا بطلان آدمی تھا جس کا نام ہارون تھا۔ حضرت برہم کو "شتم کاش" نہ سنانے کے "ہارون کا بہن
 کیا۔ حضرت برہم کا والد کا نام عمران تھا۔ ہا کاں ابولہ الخ جو احمد کو بیٹھ اور زجر یہ ہے
 کہوں کہ شاید تو لوں کی اولاد سے "ہے کاوں" کا مصدر بہت زیادہ ہا ہوتا ہے (بحوالہ تفسیر مظہری)
 ۹۷۔ "اس پر برہم نے بچے کی طرف اشارہ کیا" کہ جو کچھ کہا ہر خود ان سے کہو اس پر قوم کے لوگوں کو غصہ
 آیا اور وہ بولے ہم کیسے بات کریں اس سے جو پانے ہی بچہ ہے۔ یہ گفتگو سن کر حضرت عیسیٰ علیہ السلام
 نے دودھ پینا چھوڑ دیا اور اپنے ماں باپ پر ٹپک ٹپکا کر قوم کی طرف توجہ پورے اور اپنے ہاتھ سے
 اشارہ کر کے کلام شروع کیا۔ (حاشیہ فقہ الامان)

۳۰۔ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے صبیح کلام سے کہا۔ "میں اللہ کا بندہ ہوں" میں اپنی عبودیت کا اقرار
 کرتا ہوں۔ (حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے سب سے پہلے کلام میں نظر نہیں لگاؤ، فرمایا اور فرمایا کہ حججہ اللہ تعالیٰ نے انجیل
 کتاب "انجیل" عطا فرمائی اور مجھے نبی بنا یا اور میں نے فرمایا کہ عیسیٰ علیہ السلام کو پورے کائنات
 کہنے والے حضرت زکریا علیہ السلام تھے۔ (ردیہ البیان)

لغوی اشارے * **قرینا** : اسم صفت مشبہ باللفظ معنی بہت گستاخ و محجیب، افسوس ناک، بیچار
 آخری معنی یہ ہے۔ فریاد، فریاد، یا فریاد سے مشتق ہے لغوی ترجمہ کمال کھینچا۔ حیران میں چہرے و عجزہ کی کمال
 کھینچ جاتی ہے اس لئے یہ لفظ استعمال ہوتا ہے۔ اچھے اور برے کام کے متعلق ہے **اخت** : بہن
 آخ کی تائید ہے۔ اخوات صحیح **المعد** : اسم تکرارہ، تکرارہ میں ہونے کا مطلب ہے شہ
 خوار کا زمانہ یا ماں کی گود میں **صیبا** : بچہ، لڑکا۔ صاحب ناموں نے صبی کے معنی اس بچہ کے
 لکھے ہیں کہ حضرت الہی دودھ نہ چھوڑا اور اور راضی نے لکھا ہے کہ صبی وہ بچہ ہے جو بلوغ کو نہ پہنچا اور وہی
 صحیح ہے **صیبا** سے صبی کا معنی نادانی کی طرف مائل ہونے کے ہیں بہر حال **تعیین** صفت مشبہ کا صبی
 ہے **صیبا** اور **صیان** صحیح **عبد اللہ** : اللہ کا بندہ۔ بیان شدہ کمال ہر ایک کیوں کہ قاعدہ
 ہے مطلق کو اپنے اطلاق پر جب باق رکھا جاتا ہے تو فرد کمال مراد ہوتا ہے (لغات القرآن)

سہ ماہی ۲۰۱۱ حضرت یرمؑ نے حسب ارشاد الہی خاشی اختیار فرمائی اور اپنی قوم میں نوزائیدہ حضرت
 عیسیٰ کو لے کر قوم وادوں کے پاس تشریف لائیں۔ حضرت یرمؑ کو دیکھ کر سب حیرت زدگی کا عالم میں تعجب
 کے ساتھ کہنے لگے کہ اسے میرا تم! تم نے ایک نہایت نامناسب اور ہر امام کیسے جس پر ہم سب زکریا
 قوم والے مسلسل استحقاق کا اظہار کرتے ہوئے تعادلوں کو مایوس کر کے اسے ہاروں کی بہن ا
 ہم تمہیں تمہارے خاندان اور تم لوگوں کے اخلاق و معمولات سے واقفیت رکھتے ہیں ہم کو معلوم ہے
 کہ تمہارے والد پر کڑی برے آدمی نہ تھے بلکہ نیک اور اچھے آدمی تھے و نیز تمہاری ماں میں بھی کوئی اخلاقی
 خرابی نہ ہو کر دور کے لحاظ سے کوئی برائی نہ تھی۔ ● چونکہ حضرت یرمؑ نے اللہ رحمن کے لئے خاشی کا روزہ
 رکھا ہوا تھا لہذا زبان سے ماتہ تو نہ کرنا تھی اور حسب الفہم ارشادوں سے کام لیا تھا اس لئے آئے قوم
 کا لوگوں کی گفتگو اور تکلیف دہ تبصروں پر کچھ کہنے کے بجائے خود و جبکہ کی طرف اشارہ کیا جو
 اپنے جھوٹے بیانیے پر سے لغو قوم کی باتیں سن رہے تھے حضرت یرمؑ نے قوم وادوں کو تیار دیا کہ تمہیں
 جو کچھ کہنا ہے جو سوال کرنے پر وہ سب اس زور اور سے پوچھ لو۔ حضرت یرمؑ نے ارشاد فرمایا
 مکمل معلوم سمجھتے ہوئے ان لوگوں نے یہ حیرانگی کے ساتھ کہا کہ تمہارا ان سے کیا بات چیت ہو سکتی
 ہے جو اہل شہر واد یا تو خود ہی اپنے نکل لائیں یا اب جو بیانے میں ہیں۔ ● قوم وادوں نے انہی
 یہ کہا ہر گناہ سب حیران شدہ اختلف دم بخوردہ تھے جب اسی بیانے میں سے جس میں حضرت
 عیسیٰؑ آئے ہوئے آئے کہا کہ میں "اللہ کا شاہد ہوں" اس طرح حضرت عیسیٰؑ نے ان تمام باطل
 عقائد، باتوں، چہ بیگوئیوں اور غیر ضروری مباحث کا خاتمہ کر دیا جس میں حضرت عیسیٰؑ علیہ السلام
 کو خدا یا خدا کا بیٹا ماننا اور کہا جاتا تھا آئے تمام مشرکوں اور نصرانی انکار غلط ثابت
 کر دیا اور لوگوں پر اپنی عبادت کی حقیقت واضح کرتے ہوئے اپنے سچے سچے مقام و منصب
 کا بارے میں یہ صیانت کر دیا کہ میں نہ صرف اللہ کا شاہد ہوں نہ صرف وہی بلکہ اللہ تعالیٰ
 کا بھی ماہر اور اولیٰ اور
 اللہ تعالیٰ سے حججے اللہ تعالیٰ نے ایک کتاب علیٰ فرما دیا یعنی انجیل شریف
 اور حججے اپنے کرم سے نبی بنا دیا ہے ●

وَجَعَلَنِي مُبَارَكًا أَيْنَ مَا كُنْتُ وَأَوْصِنِي بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ مَا دُمْتُ حَيًّا ۝ وَبَرًّا بِوَالِدَتِي ۝ وَلَمْ يَجْعَلْنِي جَبَّارًا شَقِيًّا ۝ وَالسَّلَامُ عَلَيَّ يَوْمَ وُلِدْتُ وَيَوْمَ أَمُوتُ وَيَوْمَ أُبْعَثُ حَيًّا ۝ ذَلِكَ عِيسَى ابْنُ مَرْيَمَ قَوْلَ الْحَقِّ الَّذِي فِيهِ يَمْتَرُونَ ۝ مَا كَانَ لِلَّهِ أَنْ يَتَّخِذَ مِنْ وَّلَدٍ سُبْحٰنَهُ ۚ إِذَا قَضَىٰ أَمْرًا فَإِنَّمَا يَقُولُ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ ۝

اور مجھے مبارکت کیا جہاں کہیں بھی میں ہوں اور مجھے کو نماز اور زکوٰۃ کی تاکید کی جب تک کہ میں زندہ ہوں اور ماں کے ساتھ نیکی کرنے والا (نبایا) اور مجھے سرکش نہ بخت نہیں بنایا اور مجھ پر خدا کی رحمت جس دن کہ میں پیدا ہوا اور جس دن کہ میں مردوں گا اور جس دن کہ بارگزر زندہ کر کے اٹھایا جاؤں گا یہ ہے عیسیٰ مریم کا بیٹا (یہ ہے) سچی بات کہ جس میں وہ جھگڑ رہے ہیں اللہ کا یہ شان نہیں کہ وہ کسی کو بیٹا بنا دے جب وہ کوئی کام کرنا ٹھہراتا ہے تو صرف اس کو من کہتا ہے سو وہ ہو ہی جاتا ہے

۳۱- اور پر مقام اور زمانہ ہی سے اللہ تعالیٰ نے مجھے بہ کتوں رحمتوں غزوں عظمتوں علیوں ہر جنوں غائبوں اور ترقیوں والا بنایا ہے اور حکم ارشاد فرمایا ہے کہ میرے اللہ کریم نے کہ اسی سے تاقیامت (نیو یا آسانی) نماز قائم کروں یہ تمام عقل کامل شکم مادر میں عطا کر دی تھی۔ اور یہ بھی حکم دیا تھا کہ میں ہمہ وقت بدلنا مالی ہر قسم کی زکوٰۃ و صدقات جاریہ رکھوں اور اپنی امت کو تبلیغ کرتا ہوں شرک و کفر و کفارہ سے بچاتا ہوں۔ (تفسیر التیسرے)

۳۲- اور اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنی والدہ کا ساتھ حسن سلوک کا حکم دیا ہے۔ اطاعت الہی کا لہذا اس کا ہوا۔ اور اللہ تعالیٰ عموماً اپنی عبادت اور اطاعت والدین کا حکم کو ایک ساتھ بیان فرماتا ہے جیسا کہ سورہ نساء آیت ۱۳۱ میں ہے اور آپ کا یہ حکم دیا ہے کہ نہ عبادت کرو بحج اس کے (اللہ تعالیٰ کا سوال کسی کی پرستش نہ کرو) اور والدین کا ساتھ اچھا سلوک کرو (۱۳۱/۴) اس طرح سورہ لقمان میں فرمایا "شکر ادا کرو میرا اور اپنے والدین کا۔ میری طرف ہی ڈنٹا ہے۔" (تفسیر ابن کثیر)

۳۳- اور مجھ پر اللہ کی طرف سے سلام ہے جس روز میں پیدا ہوا اور جس روز میں مردوں گا اور جس روز زندہ کر کے اٹھایا جاؤں گا۔ السلام۔ سلامتی، حفاظت، بیدارتر کا وقت شیطان کا کچھ نہ دینے سے اور مرنا کا لہذا عذاب قبر سے اور قیامت کا دن ہر اول قیامت اور عذاب دوزخ سے یا السلام سے ہر ایک اللہ کی طرف سے نعمت و رحمت پر تخیر حالت کا وقت یعنی بیدارتر بچو موت بچو

پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت دروس کی حالت یہ تھی کہ اس وقت تک جو یہ امر
 کا وقت ہے۔ اسلام علیؑ کیسے آیا اور پروردگار کی طرف سے ہے۔ جب حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے
 اپنے اور اپنے دوسرے ساتھیوں کے ساتھ اس وقت کو دیکھا تو وہ اس وقت کی طرف سے
 پروردگار کی طرف سے آیا جیسے اللہ تعالیٰ نے "والسلام علی من اتبع الهدی" فرمایا تو درود اس
 امر پر یہ تو نہیں رہی کہ جو سیدھے راستے پر نہ چلیں اور ہدایت سے روگردان ہوں اور تکذیب کریں
 ان کے لئے عذاب برتا۔ نبیوں نے لکھا ہے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اس کلام کے بعد سب لوگ سجدتے
 کہ پریمؑ تھانہ سے پاک ہیں اس کا وہ نہیں علیہ السلام کا خوش ہوتے اور اس عمر تک کوئی بات نہ کہ جس عمر تک
 معمولاً بیچے بات نہیں کرتے (تفسیر فقہی)

۳۴۔ عیسیٰ علیہ السلام پر تم کا بیٹے کی یہ حقیقت ہے کہ کھلتے ہیں جس میں وہ جبراً کرتے ہیں اور یہودی کہتے تھے
 کہ معاذ اللہ وہ (مذہبیم) طریقہ سے پیدا ہے کہ یا یوسف بنو اسرائیل کے بیٹے تھے وہ لفظ ہی کہتے ہیں وہ خدا کے اکلے
 بیٹے تھے مضمون نے کہا خود لفظ ہی کا جبراً ارادہ ہے ہر ایک کہ تیسرا لفظ ہی حضرت عیسیٰ کے وہ لفظ ہی کے اختلاف
 کرنے کسی نے کہا عیسیٰ خود خدا تھے نہیں یہ اسے تھے مردوں کو جلد یا طرح طرح کے جنوں کے دکھانے کے لئے
 یہ جلد ہے۔ کسی نے کہا وہ اللہ تعالیٰ کا فرزند تھے کسی نے کہا نہیں اللہ ایک لفظ ہے اس کا تیسرا لفظ (جسے)
 عیسیٰ تیسری سے اور تھے کسی نے کہا یہ سب غلط ہے عیسیٰ اللہ کا بندہ ہے اور اس کا پیغمبر ہے اور اس کا روح
 تھے بیچے تین فرخوں نے جو تھے فرقہ کو منسوب کر لیا۔ آیت وہ تھوڑے تھوڑے لفظ ہی با آری (تفسیر فقہی)

۳۵۔ اللہ تعالیٰ کو قطعاً حاجت و ضرورت نہیں ہے کہ اپنی اولاد بیٹا یا بیٹی بنا لے یہ عقیدہ تو صریحاً شرک العظیم
 ہے کیوں کہ اولاد باپ کی شہرہ تک بلکہ وارث ہر آپ ہے سبچنہ وہ محل شانہ آری ایک و منترہ ہے۔ اولاد
 تو والد کی صفی ہوئی ہے اسی کمزوری کے وقت کے لئے حصول کی تمنا ہر آپ ہے اولاد تو ہے کسی نے ہی ہوئی
 کہ نشانی ہے لیکن اب تھائی حل عبادہ تو کسی چیز کا حصول ہی نہ ہو رہا ہے نہ نظر نہ تھا۔ نہ مستعین
 بلکہ اذا قضی امرًا اس کی شان اعلیٰ تو یہ ہے کہ جب کسی امر کا مقصد کر لیا تو بس اتنا ہی ہوتا
 ہے کہ فرماتا ہے اسے غلاب ارادے ہو جا تو لمحہ دیر نہیں ہوتی وہ ارادہ عالم و دوز میں ظاہر ہو جاتا ہے
 وہ ارادہ خواہ ذرہ ناخیز کا ہر یا آسمان دوزی جس سے بڑی اشتیاقا۔ (اشرف المصنفین)

لغوی اشارے * متبادر کا: اسم مفعول واحد مذکر منصوب بآیا ماہرکت نثری خیر اللہ

دست: میں ٹھہرا رہا۔ دوام سے ماضی کا صیغہ واحد تکلم قاعدت "خب" سے بنا رہا۔ افعال
 ناقصہ سے ہے ہبیرا: خبر۔ احسان کرنے والا: نیک سگور کرنے والا۔ شر سے صفت شدہ کا
 صیغہ ہبیرا (یعنی حیل اور زین) کے معنی میں چون کہ وسعت کا تصور ہو رہا ہے اس کے اس سے ہبیرا کا
 اشتقاق و براحق کے معنی فرب نیکی کرنے کے ہیں جیسا کہ ہبیرا کا نسبت کہی تو اللہ تعالیٰ کی طرف ہوتی
 ہے اللہ تعالیٰ الرحمن (نیک دہی ہے احسان کرنے والا ہر بات) اور لہی بندہ کی طرف

جیسے **وَبَرَّ الْوَالِدِينَ** (اور اپنے ماں باپ کے ساتھ اچھا سلوک کرنے والا) جناب پر جب اللہ تعالیٰ کو اس لفظ کا استعمال پڑتا تو اس کے معنی ثواب عطا کرنے کا ہوتا اور جب بندہ کو یہ آیت نازل ہوئی تو اس نے اس کی اطاعت کرنے کا معنی سمجھا اور اس سے مراد ماں باپ کے ساتھ اچھا برتاؤ کرنا ہے۔ عقوق اس کی ضد ہے۔
 محققوں: جسے مذکورہ خطاب معنی راع استراؤ مصدر (افتعال) وہ تنگ کرتا ہے۔ تنگ سے پہلے پر سے ہے۔
 کن : واحد مذکر حاضر معروف۔ - بوجہ۔ (لغات القرآن)

فقیرانہ نثر * حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے زمانہ شیر خوارگی میں رڑوں سے جو خطاب کیا اس میں اپنے واضح فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اپنے فضل اور شان قدرت کا مظہر بنا دیا ہے۔ باپ کو کتیا ہے اور میرے خاتمہ دیا ہے اور مجھے حاکم دیا ہے کہ میں جہاں کہیں جاؤں اور جہاں جاؤں وہاں میری نماز اور انکسار اور زکوٰۃ دینا ہے۔

- یہ بھی حکم عظیم ہے کہ میں اپنی مادرہ ہان سے اچھا سلوک کرواؤں کہوں یعنی ان کا ادب، اقرام، حقوق کا ادائیگی اطاعت و فرمانبرداری کرتا ہوں یہ بھی کرم الہی ہے کہ اس نے مجھے زبردست قسم کا حرم نہیں کیا
- اللہ تعالیٰ کی مسلمانوں اور ملت پر محمد پر اس لیے کہ میں اس عالم زینت اور میں ولادت پاؤں اور جس روز کہ میں اس دنیا سے خالی سے راجعت کروں یعنی وفات پاؤں اور اس یوم کہ جس میں میں ایک بار پھر حیات دے کر جلا یا جاؤں انھیں یا جاؤں۔ • یہ عیسیٰ علیہ السلام میں بھی ہے ان کے علیہ اللہ تعالیٰ مقبول قرب اور بندہ ہونے کی حقیقت و کیفیت اور یہ بیان حق، قول صحیح ہے جس کے بارے میں یہود اور کفار اور آئیں میں مختلف تفسیر ہیں اور آئیں میں کتب و عقائد اگر ہے ہیں
- اللہ تعالیٰ کا ذات کلتا پاک ہے اولاد کا ہونا اس کے شان بیان شان نہیں اس کے کوئی اولاد ہے نہ بیٹا نہ بیٹی اور نہ اس کا کوئی جوڑ والا وہ پاک و بی نیاز سبحان ہے خاتم حقیقی، مادک کون دکان، مادہ حلقی حاکم وہ ممتاز ہے جب وہ کسی کو وجود بخشتا کسی کام کو کرنا چاہتا ہے جب بھی کسی کرتا ہے تو زمانہ ہے کہ "بوجہ" بس وہ بوجہ ہے۔

وَإِنَّ اللَّهَ رَبِّي وَرَبُّكُمْ فَاعْبُدُوهُ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ ۝ فَاخْتَلَفَ
 الْأَحْزَابَ مِنْ بَيْنِهِمْ فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ مَّشْهَدِ يَوْمٍ عَظِيمٍ ۝
 أَسْمِعْ بِهِمْ وَأَبْصِرْ يَوْمَ يَأْتُونا لَكِنِ الظَّالِمُونَ الْيَوْمَ فِي ضَلَالٍ مُبِينٍ ۝
 وَأَنْذِرْهُمْ يَوْمَ الْحَسْرَةِ إِذْ قُضِيَ الْأَمْرُ وَهُمْ فِي غَفْلَةٍ وَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ ۝
 إِنَّا نَحْنُ نَرِثُ الْأَرْضَ وَمَنْ عَلَيْهَا وَإِنَّا يُرْجِعُونَ ۝

اور (حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے کہا) بیشک اللہ ہے میرا اور تمہارا تو اس کا بندگی کرو یہ سیدھی راہ ہے
 * پھر حاکمیتِ اسی میں مختلف پورٹس تو خدایا ہے کافروں کے لئے ایک بڑے دن کا حاضر ہونے سے *
 گناہ سب سے بڑا اور گناہ ایک ہی ہے جس دن ہمارے پاس حاضر ہوں گے پھر آج ظالم کھلی گزریں گی *
 اور اللہ کی ڈرنا دیکھنا دے کے دن کا جب کام ہو چکے گا اور وہ غفلت میں ہی رہے نہیں مانتے *
 * بے شک زمین اور جو کچھ اس پر ہے سب کے وارث ہم ہوں گے اور وہ ہمارے طرف پھیریں گے *
 (19/136 تا 140 * تہ تک)

۱۳۶ - حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے یہود و نصاریٰ سے اپنے شیر خواروں کا زمانہ ہی پانے سے خطاب کیا "اللہ تعالیٰ
 میرا رب ہے اور تمہارا اللہ رب ہے اور کبھی حقیقتاً رو بہت اسی کے لئے ہے کہوں کہ تمام کائنات - ارضی و
 سماوی کی ساری مخلوق کا تمام رزق - ضروریات - اسباب اور وسائل و ہر وقت ہر آن پر لقمہ
 اور پوری قوموں کا عالم اور خیر اللہ تعالیٰ ہی کہے وہ رب العالمین ہے اور ہی ہر طرح سے لائق مبارک ہے
 تو اسی کا عبارت میں معروف اور یقیناً ملک و عقل سے سمجھو کہ اس میں صراطِ مستقیم ہے (محوالہ شریف النصارى)
 ۱۳۷ - حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بارے میں صرف یہود و نصاریٰ ہی ہی مابقی اقلیت اور انہ نے تمنا بلکہ خود عیسائی
 بھی آج کے تعلق ایک راس پر متفق نہ تھے - جمعیتوں نے ان کے اختلافات کا بارے میں تحریر کیا ہے کہ جب
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان کی طرف اٹھایا گیا تو نبی اسرائیل اور کھڈا کھارے تاکہ حقیقت صحیح
 کے متعلق فیصلہ کریں تبار خیال کے لئے انہوں نے چار عقائد منتخب کئے - ان میں سے پہلے گروہ کے عالم نے اس
 نظریہ پیش کیا کہ خود خدا صبح کا شعل میں زمین پر اترتا اور صبحے جا پاتا اور وہ آسمان کی
 طرف اتر گیا - (دن ٹوڑوں کو یہ عقوبتہ کہا جاتا ہے) دوسرے عالم نے کہا "صبح خدا نہیں خدا کا سایہ ہے"
 (اس نظریہ والوں کو نظریہ کہتے ہیں) تیسرے عالم نے اپنی رائے میں دیکھی کہ وہ ثالث ثلث ہے یعنی
 تیس خدا ہیں ان سے صبح تیرا ہے - چوتھے عالم نے کہا یہ تینوں باتیں سراسر کذب و افتراء ہیں صبح ہے
 کہ صبح اللہ تعالیٰ کا نہیں ہے بلکہ اس کے رسول ہیں - اسی پر بعد کے یورپیوں نے نظریہ علماء کرامان اسی آفرین
 تھا - تہ طو سے -

۳۸۔ خبر لہے یہ کہ ہمارے پاس (حساب و جزا کے لئے) آگے کچھ شنوا اور بنیا ہر گناہ۔ اسی طرح
 اور البصر دروز فعل تعجب ہے اور اللہ پر تعجب یا کبریا (وہ کسی بات پر تعجب نہیں کرتا) اس کے لئے
 کوئی بات عجیب نہیں) اس لئے جو وہ اپنے تفسیر کا نزدیک آیت میں جس تعجب کا اظہار کیا ہے اس کے
 معنی یہ ہے کہ ان کی حالت قابل تعجب ہوئی۔ دنیا میں تو زندگی بسر ہے مگر وہ نہ حق کی بات سنی نہ ہر حق
 انکسور سے دیکھی اور وہاں کلمہ الحق گوشہ قبول سے سنتے اور تصور حق نظر قبول سے دیکھتے اور ان کو فائدہ
 ہوتا لیکن قیامت تک وہ جس حق کی صورت سامنے آئی اور آواز حق کا تو ایسے وقت کوئی فائدہ نہ تھا،
 یا فعل تعجب سے اراد اظہار تعجب نہیں بلکہ تہدید اور ڈرانا مقصود ہے کہ قیامت تک ان یقیناً وہ اس عذاب
 کو دیکھیں گے اور وہ ماویس انگیز جو کبھی سنیں گے جن کہا ان سے وعدہ کر لیا گیا ہے۔ یعنی اعلیٰ علم
 کا قول ہے کہ اسی طرح اور البصر اس فعل تعجب نہیں ہے اس کے معنی ہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 سے خطاب ہے کہ مواعید قیامت ان کافروں کو سنا دے گا وہ دیکھا۔ لیکن یہ ظالم آج دنیا میں کلمہ ہوئی
 گرا ہی ہیں یہ ہے ہی لفظ الظالمون ذکر کرنے سے اس طرف اشارہ ہے کہ دنیا میں انہوں نے اپنی
 آنکھوں اور کانوں کا صحیح استعمال نہیں کیا اور جس کی طرف اپنے کو غافل بنا لیا اور یہ کلمہ ہوئی گرا ہی
 ہی ہے یہ ہے ہی۔ (بحوالہ تفسیر مظہری)

۳۹۔ اس کا یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے خطاب ہے کہ ان غامضوں کو حسرت کے دن سے مطلع کر دینے
 تاکہ خوف کریں۔ بلکہ ایک ان کے عذاب کا حکم دیا جائے گا اور وہ دنیا میں غفلت ہی پڑے ہیں اور ایمان
 نہیں لائے بظاہر عیون الحسرت قیامت کا دن ہے کہیں کہ ہنسیوں نے دنیا میں نیکی نہ کی ہو گی وہاں ان کا
 حسرت کا کیا ٹھکانا ہے۔ مگر آیت کو عام رکھا ہے کہ تو خوف بہا ہے۔ یعنی حسرت کا دن عام ہے
 قیامت تک دن کو جس وقت ہے اور موت کے دن کو جس وقت کہ غفلت ہی پڑا اور ایمان و حسرت کے
 ہے خبر ہے اور دنیا ایک اس کا وقت کا حکم ہے جاری ہے اس کا کام تمام ہو چکے اب اس کو ساتھ بھاننے کے لئے
 آتش آفرین حاصل کرنے کی حکمت کو لہذا اس دن سے کبھی زیادہ اس کی حسرت کا دن اور کوئی کیا کرتا (بحوالہ تفسیر حسینی)

۴۰۔ اس میں بتایا جا رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی ہر چیز کا حاکم مالک اور مستوف ہے تمام مخلوق فنا ہو جائے گی
 اور اللہ تعالیٰ کی ذات ہمیشہ باقی رہنے والی ہے۔ جز اس کا کوئی حق ملکیت اور تصرف کا دعویٰ نہیں
 کر سکتا بلکہ وہی تمام مخلوق کا ادارت اور ان کا مدد ہمیشہ باقی رہے والا اور ان کا مقصد زمانہ والا ہے
 وہ ایسا عادل ہے کہ محض ہر آدمی ایک ذرہ کے برابر نہیں کرتا۔ (تفسیر ابن کثیر)

لغوی اس ہے * اخراہ : ڈرانا، حرامتیں۔ حضرت کا جمع ہے جس کے معنی حاکمیت
 اور ڈرانا ہے ۵ مشہد : حضور صہمی یعنی سفود (گرم و سبوح) حاضر ہونا، براد ہونا۔ شاید
 تو وہ حاضر، تاملی۔ وہ شخص جو حاضر العلم ہے، حاضر تو وہ، وہ متقول جو اللہ کا ارادہ میں بار اچھے
 مشہد حاضر ہے کہ جلد دعویٰ ثابت کرنے کا مقام۔ شہادت ماہ ۵ اسیح : کبھی خوب مشاہدہ ۵

البصر: دیکھنا اور (انتظار کر کے) انتظار سے صبر کے معنی دیکھنے اور دیکھنا ہے۔ اور نماز میں واقعہ مذکور حاضر البصر کا استعمال زیادہ تر دل سے دیکھنے کے متعلق ہوتا ہے۔ **۵ یوم:** اہم طرف صفت ان مایع فرج فرجت تک ایام جمع **۵ حسرت:** افسوس، پشیمانی، پچھتاوا، حسرت، حسرت کا مصدر ہے **۵ نیرت:** جب تک صدمہ سے - سیراٹ اور ایش حسرت باہر ضرب ہم سب بالکسہیں - (لغات القرآن)

مغزبات تریب: حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دلالت کرشمہ قدرت اور خالق الکر کے اقتدار کی عظمت کی کہ وہ جیسا چاہتا ہے مخلوقات کو پیدا کرتا ہے کسی کو بغیر اللہ کے کسی کو بغیر ماں کے اور حضرت مسیح کو اس نے بغیر والدہ کے اور نبی پیدا کیا بغیر حال حضرت مسیح اللہ کا منتخب پاکیزہ محبوب بندہ ہی اور اللہ تعالیٰ نے انہیں نبوت کی نعمت عظمیٰ اور عظیم جلیل عطا فرمایا اسی حقیقت کا آپ نے اظہار فرمایا جبکہ آپ اللہ یا اللہ ہی شہر خدائی کا عالم ہی تھے کہ اعلان کر دیا کہ میرا اور میرا سب کا یا اللہ ہی اللہ تعالیٰ ہے اور وہی پروردگار و وحدہ لا شریک لہ کیا اور صحیح حقیقی سے دین حضرت مسیح نے یہ بھی تعلیم واضح فرمائی کہ جب اللہ تعالیٰ ہی لائق عبادت صحیح حقیقی ہے تو پھر اس کی عبادت و بندگی تو اس کی اطاعت کرو کہ یہی سیدھا راستہ ہے۔ **۶** یہود و نصاریٰ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے متعلق آپس میں اختلاف کرنے لگے ان کے کہی گئے تھے کہ وہ فرستے ہوئے حضرت عیسیٰ کے سارے ہی پر ایک اللہ تبارک و تعالیٰ کی عبادت جمہوری ان سارے گروہوں اور فریقوں جانتوں کے عقائد شریکانہ گمراہ کن تھے کہ آپ کی عظمت و شان کا اختلاف خانہ نکرہ لگتا تھا کہ کوئی آپ کے خدا، خدا کا بیٹا، تین خداؤں میں سیرا کا شریکانہ نظریہ لگتا تھا محققین نے ان گروہوں کے عقائد اور ان کے تالیف کے متعلق تفصیلات بیان کی ہیں تاہم ایک گروہ ضرور آپ کے عبد اللہ یعنی اللہ کے بندہ خاص اور نبی و پیغمبر کا صحیح عقیدہ پیشور کا حامل بھی ہوتا ہے۔ یہود و نصاریٰ کبھی نے تقصیر و تزیل اور اڑاؤ وغیرہ سے **۷** تیاریت کا دن یہ حملہ تراہ و شرک گروہوں کو دیکھ لیں گے کہ حضرت عیسیٰ کی کیا حقیقت اور شان ہے وہ اللہ کے بندے ہی نہیں ہیں۔ نہ تو اس اللہ ہی، نہ اللہ تعالیٰ کے شریک اور نہ معبود بلکہ اس کا محبوب بندہ اور نبی ہیں۔ دنیا جس منہ سے اور حق دیکھنے سے محروم یعنی شرک و کفر کے شکار ہیں۔ **۸** اللہ تعالیٰ اسے جب خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے ارشاد فرمایا ہے کہ اسے محبوب آپ اللہ اس دن سے ڈرائیں اس روز کا خوف دلائے کہ جس یوم رسد کا مقدم اللغات کے ساتھ ہوتا کسی پر ذرا براہ ظلم نہ ہوتا پھر میں یہ ٹوٹ خوار غفلت ہی ہے ہی حق قبول کرنے سے محروم ہی اللہ تعالیٰ اور ضایع اور سولوں پر ایمان نہیں لاتے۔ ایمان کے حقائق پر غور و تدبیر نہیں کرنے کیے غافل و محروم ہی **۹** اللہ تعالیٰ ہی ہر چیز کا خالق ہے تمام مخلوقات، موجودات، نظام و اشیا، سب اسی کے پیدا کردہ اور ملک ہیں۔ انہیں وہ اس کی ہر چیز کا مالک اللہ ہے وہ اس کا مال و شاع نہایت کی طرف توجہ دلاتا اس حقیقت کے پیش نظر اللہ اور ایش پر قائم رہنا چاہئے گا وہ کیوں ایمان نہیں لاتے۔

وَ اذْ كُرْنَا فِي الْكِتَابِ اِبْرَاهِيْمَ ؕ اِنَّهٗ كَانَ صِدِّيقًا نَبِيًّا ۝ اذْ قَالَ لِاٰتِيهِ
 يٰ اَبَتِ لِمَ تَعْبُدُ مَا لَا يَنْفَعُ وَلَا يُضِرُّ وَلَا يُغْنِي عَنْكَ شَيْئًا ۝ يٰ اَبَتِ اِنِّي
 قَدْ جِئْتُكَ مِنَ الْعِلْمِ مَا لَمْ يَأْتِكَ فَاَتَّبِعْنِي اَهْدِكْ صِرَاطًا سَوِيًّا ۝ يٰ اَبَتِ
 لَا تَعْبُدِ الشَّيْطٰنَ ۝ اِنَّ الشَّيْطٰنَ كَانَ لِلرَّحْمٰنِ عَصِيًّا ۝ يٰ اَبَتِ اِنِّي اَخَافُ
 اَنْ يَّمْسَكَ عَذَابٌ مِّنَ الرَّحْمٰنِ فَتُكُوْنَ لِلشَّيْطٰنِ وَاٰتِيًا ۝

اور کتاب میں ابراہیم (علیہ السلام) کا ذکر کر رہے تھے کہ وہ ایک نبی صادق تھے * جب کہ اس نے اپنے باپ سے کہا کہ میرے باپ آپ اس چیز کی کیوں عبادت کرتے ہیں کہ جو نہ من سکتی ہے اور نہ دیکھ سکتی ہے اور جو نہ آپ کے کسی کام آسکتی ہے * اسے میرے باپ نے شک مجھے وہ علم حاصل ہوا ہے جو آپ کو حاصل نہیں ہوا سو آپ میرے کہنے پر چلئے تاکہ میں آپ کو سیدھا راستہ دکھا دوں * اسے میرے باپ شیطان کی عبادت نہ کرو کیوں کہ شیطان تو خدا کا نافرمان ہے * اسے میرے باپ مجھے ڈر لگتا ہے کہ کہیں تم پر خدا تعالیٰ کا عذاب نہ آئے میرے پیوستہ میں شیطان کے ساتھ ہوجاؤ۔ (19/11 ماہ 55 * 2: ج)

۱۱۔ اور کتاب میں یعنی قرآن پاک میں ابراہیم (علیہ السلام) کے واقعہ کو یاد کر دینا مشنہ وہ صدق اور نبی تھا۔
 ۱۲۔ صدق کہہ کر کہتے ہیں مختلف علماء نے مختلف نسائی بیان کئے ہیں ۱۔ بہت صحیح کہنے والا۔ ۲۔ جو کہیں قبول نہ والا۔ ۳۔ صحیح کہنے کا عادی جو صدق کہتا ہے کی وجہ سے اس سے کذب کا صدور نہ ہوا۔ ۴۔ جو اس کا اعتماد میں صحیح ہوا اور قبول میں سمجھا اور اس نے اپنے عمل سے اپنے قول کا تصدیق کی ہوا اور قول کے مطابق عملی مظاہرہ کرتا ہو۔ ۵۔ اللہ کا تمام غیبی صفات اللہ کے ایسا اور ملائکہ اور تہمت جن کامیاب اللہ نے کیا ہے سب کا تصدیق کرتا ہو اللہ نے جن کاموں کو کرنے یا نہ کرنے کا حکم دیا ہے ان امور کو اللہ کے حکم کے مطابق اچھا یا برا جانتا ہو اور احکام خداوندی کی عملی پابندی میں کرتا ہو اور اپنے عمل سے تصدیق میں رہتا ہو اس کا ثابت کرتا ہو ایسا آدمی صدق ہے * علامہ تاجی نے لکھا ہے اللہ تعالیٰ نے اپنے پیوستہ میں کثرت تصدیق سے یہ مراد نہیں ہے کہ زیادہ اور کثرت امور کی تصدیق اور تصدیق کی جابجہ جیسا کہ مغربی کی عبارت سے بظاہر معلوم ہوتا کیوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لڑے ہوئے پورے دین کا اور تمام عقائد و اعمال کا تصدیق میں ہونے کے ساتھ تصدیق ہوا اگرچہ رسول اللہ کے لڑے ہوئے کسی ایک مسلم کے لئے کافی ہوتا ہے ہاں جو مومنوں میں سے کچھ وقت تمام ادا ہو کر ان کی عملی پابندی ہوتے ہیں یہ حکم شرعی کو بجا لاتے ہیں ایسے وقت حال میں کہلاتے ہیں لیکن ہر صحابہ کو تصدیق میں نہیں لکھا جاسکتا حقیقت یہ صدیقیت کا مرتبہ تصدیق و ایمان کا قرینہ و ثبوت سے حاصل ہوتا ہے ایمان کا ثبوت درجہ صدیقیت پر نائز فرق ہے۔ ایمان و تصدیق کی ثبوت ایسا اور

آبرو اور امت بلا کسی توسط کا حاصل ہوا ہے۔ اور امت والوں کو ایسا ہی کامل پیروں کرنے اور ظاہر و باطن
ہر طرح کے پورے پورے اتباع سے۔ اسی کا لالہ شہادت سے جب کذب عتاب ہے اور ایسا ہی کہ در امت
و تبعیت سے اس پر ذاتی خالص تعلیمات کا ظہور ہوتا ہے تو درجہ صحت کمال اس کی برائی ہوتی ہے
(تفسیر مطہر کا)

۵۲۔ جب اپنے باپ سے بولا "یعنی آزریت پرستے" اس سے باپ کیوں ایسے کو پوجتا ہے
جو نہ سنے نہ دیکھے اور نہ کچھ سیرے کام آئے۔ "یعنی عبادت معبود کی غایت تعلیم ہے اس کا وہی
مستند ہر کتاب ہے جو صاحب اوصاف کمال اور ولی نعم ہونے کہ بت جیسی مالک اور حقوق اور عاب ہے کہ اند
درد کا لاشریک لہ کا سوا کوئی مستحق عبادت نہیں
(کنز الایمان ص ۱۰۱)

۵۳۔ "اس سے باپ بڑیگ آیا ہے میرے پاس و عظیم و تیرے پاس نہیں آیا اس لئے تو میری پیروی
کو میں رکھوں" مانجھے سیدھا راستہ "ہر کتاب ہے کہ آزر کے ذہن میں یہ خیال تڑپا کہ کل کار کا
کعبہ جیسے تکریم کار، دانشور کو نصیحت کرے لہا کو کا حق نہیں رکھتا۔ آپ نے یہ فرما کر اس کا معنی
ازالہ کر دیا کہ اگرچہ آپ عمر میں بڑے میرے بزرگ اور میرے لئے محرم ہیں لیکن آئندہ رسالت
حشر و مبارک پیغمبرہ سائل پر جس طرح اللہ تعالیٰ نے مجھے آگاہی بخش ہے اس سے آپ پرہ در نہیں
اسی لئے آپ غلطاب و بیجاں ہیں جیسے حق پہنچا ہے کہ خدا داد علم کی روشنی سے آپ کے قلب و
ذہن کا تاریک گوشوں کو نور کر دے تاکہ آپ سزا کی پادشاہی میں ٹھیکے نہ رہیں۔ (منہ القرآن)

۵۴۔ ابلیس کو مسودہ نہ سمجھنے سے اس طرح کہ ہر شیطان کی بات کو اور کچھ کر اس پر عمل کرے نہ کفار
کے اس فرقہ کا طرح جو ابلیس کو یہی کا خائن سمجھ کر اس کو مسودہ بنا ہے جو ہے نہ ان کفار کی
طرح جو شیطان کی تصور آنا شکل بنا کر یعنی ہوتی بنا کہ پوجتے ہیں اور انہیں سمجھتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اس
کا شر سے بچنے کا یہ ہم اس کی پرستش کرتے ہیں کہ انہیں طریقہ ہر سب کفر ہے بلکہ ابلیس اصل
شیطان اللہ رحمن و رحیم پر عیب و حسد سے بھانے والے خائن و مانک کا سہرا ہے نماز مان ہے (اشرف التفسیر)

۵۵۔ "اس سے باپ میرا ڈرتا ہے کہ تجھے رحمن کا کوئی عذاب پہنچے تو تو سفید کار میں ہر جا ہے"
اگر تو میرے دامن میں پناہ نہ لے۔ معلوم ہوا کہ پیغمبر کا دامن ہڈی کے پناہ کا قند ہے
ان آیات سے معلوم ہوا کہ کافر باپ یا کافر بٹے کو ایمان یا ایسا کہہ کر بیکار مانا جائز ہے
ان کا شرعی حقوق پورا نہیں ادا کرنے ضروری ہیں لیکن دل سے انہیں درست نہ سمجھ اور
انہیں پناہ دیتے کرتے رہے
(تفسیر نور العارفین)

لغوی اشارے * **میدنی** : بہت سچا۔ صدق ہے ہر وزن فعل۔ سابقہ کا صیغہ ہے شہ
عبد اللہ در صاحب دہلوی کہتے ہیں کہ "صدیق وہ کہ جو وہی میا آئے ان کا ہی آپ ہی اس پر آئی ہے
(مرغ القرآن) امام ابن کثیر نے فرمایا "صدیق وہ ہے جس سے کفر سے صدق ظاہر ہو اور

کہا تھا ہے بلکہ اس کو کہا جاتا ہے جو کبھی جھوٹ نہیں لیتا اور بعض نے کہا ہے جس سے بچاؤ کی عادت ڈال لینے کے سبب
 جھوٹ میں نہ آتا اور اور بعض کا بیان ہے بلکہ جو قول میں اور اعتقاد میں سچا برادر اپنے عمل سے اپنے صدق کو
 ثابت کرے ۵ **يَسْتَعِج** : واحد مذکر غائب مضارع مرفوع مثبت سمح سے (فعل ينععل) مثبت
 من ورائھا منصوب۔ کہ سن لے سننی نہیں مثبت ہے نہیں سنتے ہیں ۵ **يَسْجُر** : واحد مذکر غائب مضارع
 سننی بصائر مصدر (افعال) نہیں دیکھتا ۵ **يُغْفِي** : واحد مذکر غائب مضارع مرفوع مثبت
 اغناء سے مالدار بنادے گا۔ اس کو مشغول رکھے گا یعنی دوسرے کی فریضے لینے دے گا۔ سننی کام
 نہ آئے گا۔ فائدہ نہیں پہنچائے گا۔ دفع نہیں کرے گا۔ وہ دفع نہیں کر سکتی تھی ۵ **سَوِيًّا** : سدھا
 درست صحیح بر وزن فعیل صفت مثبت کا صیغہ۔ امام و امام کا کہتا ہے کہ سَوِيًّا اس کو کہا جاتا ہے
 جو دہرا کر کہ نسبت اور ان حیثیت سے انرا طرہ اور تفریط سے محترز ہو۔ (لغات القرآن)

سہولت نمبر ۱۰ اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم میں عزت اور اہم علیہ السلام کا ذکر مبارک اپنی شان کے دراق اس طرح
 فرمایا ہے کہ اے محبوب کتاب میں یعنی قرآن پاک میں میرے خلیل اور آپ کے صد احمد حضرت اور اہم علیہ السلام
 کا ذکر کر دیجئے ۱۰ ان کی حسنیت عظمت کا اظہار لی ان کی جہادقت اور نبوت کا ذکر کے ساتھ کر دیجئے ۱۰
 حضرت اور اہم علیہ السلام نے دعوت حق یعنی ایمان و عبادت کے ترمیب کا کام اپنے گھر سے کیا انور نے اپنے
 والد سے کہا جو سبکے شرف تھے اور انعام کا پرستش کیا کرتے تھے کیا آپ ایسی چیز کی عبادت پر پیشگیوں
 کرتے ہو جو سننے دیکھنے سے لاجوار اور کسی کام کے نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ جو واجب الوجود ہے اور ہر طرح لائق عبادت ہے
 اسی کی عبادت چاہیے اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہیں کرنا چاہیے ۱۰ حضرت اور اہم نے پھر اپنے والد سے کہا کہ میرے
 پاس اللہ تعالیٰ کی طرف سے اب علم آیا ہے جو حق ہے اور یہ نعمت علم آپ کے پاس نہیں آئی ہے اور آپ نے
 میرا کہا مانا تو میں آپ کو ایسے راستے کی طرف ہدایت کروں گا جو حق ہے صاف سیدھا اور کامیاب و نفع
 کا ہے ۱۰ اے میرے والد شیطان کا پرستش و بندگی نہ کرو کہوں یہ وہی بھٹکانے والا اور گمراہ کر دینے والا
 ہے جس نے خالق کائنات رب العالمین کے حکم بجانے لاکر صریحاً نافرمانی کا اور اس کی بات سننے والے کبھی
 کامیاب اور راہ حق پانے والے نہیں ہو سکے۔ لہذا اس کی بات سننے اور اس کی بندگی کو یکوقت ترک نہ چاہیے
 ۱۰ حضرت اور اہم علیہ السلام نے یہ کہہ کر صحت احرام اور ملائمت کے ساتھ والد کو سمجھایا کہ آپ اس
 کو چھوڑ دیں انور نے اپنے اس خوف و اندیشہ کا بہ سلا اظہار کر دیا کہ نہیں آپ ان نامناسب باتوں
 یعنی یہ پرہی اور گمراہی کے باعث کوئی عذاب آسانی نہ نازل ہو گا اور آپ شیطان کا امتلا
 سے نہ ہو جائیں۔ یہ صورت میں ہو سکتی ہے کہ اگر اسی حالت یا فرشتہ اجل آقا سے کہیں آخرت
 کا بہاری اور عذاب و حال جان نہ ہو جائے اور شیطان کے ساتھیوں کو کہہ دے کہ تم شکار عذاب نہ ہو جاؤ ۱۰

قَالَ أَرَأَيْتَ أَنْتَ عَنِ الْبَيْتِ يَا بَرَاهِيمَ كَيْفَ لَمْ تَنْتَه لَأَرْجُمَنَّكَ
 وَاهْجُرْنِي مَلِيًّا ه قَالَ سَلَّمَ عَلَيْكَ مَا سَتَغْفِرُ لَكَ رَبِّي إِنَّهُ كَانَ بِي
 حَنِيفًا ه وَاعْتَزِرْ لَكُمْ وَمَا تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَأَدْعُوا رَبِّي عَسَىٰ أَلَّا
 أَكُونَ بِدُعَاءِ رَبِّي شَقِيًّا ه فَلَمَّا اعْتَزَلَ لَهُمْ وَمَا يَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ
 اللَّهِ وَهَبْنَا لَهُ إِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ ه وَكَلَّامُنَا نَبِيًّا ه وَوَهَبْنَا لَهُم
 مِنْ رَحْمَتِنَا وَجَعَلْنَا لَهُمْ بَنَانٍ صِدْقٍ عَلِيًّا ه

(آزر نے) کہا تو کیا اسے ابراہیم (علیہ السلام) تم میرے معبودوں سے پھرے ہوئے ہو؟
 اگر تم بازرگ آئے تو میں تمہیں سنگسار کر ڈالوں گا اور مجھے تو ایک مدت کے لئے چھوڑ
 ہی دو * (ابراہیم علیہ السلام) بولے آپ میرا سلام لیں اب میں آپ کے لئے اپنے پیروں
 سے مغفرت کا درخواست کروں گا بے شک وہ محمد پر بہت مہربان ہے * میں گناہ کرنا
 ہوں تم لوگوں سے اور ان سے بھی جھٹیں تم لوگ خدا کے سوا بیکار تے ہو اور میں تو اپنے
 پیروں کے سوا ہی کو بیکاروں کا یقین ہے کہ اپنے پیروں کو بیکار کر میں محروم نہ رہوں گا *
 میری وہ گناہ کش ہو گئے ان لوگوں سے اور ان سے بھی جن کا وہ لوگ اللہ کے سوا
 عبارت کرتے تھے، تو ہم نے انہیں اسحق اور یعقوب کو عطا کیا اور ہم نے ہر ایک کو اپنی
 بنایا * اور ہم نے ان سب کو اپنی رحمت عطا کی اور ہم نے ان سب کا نام نیک اور بلند کیا۔
 (۱۹/۲۶ تا ۵۰ * ت : م)

۲۶۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعوت پر آزر نے جو جواب دیا اس کا ذکر ہے۔ ار اعلیٰ... یعنی
 اگر تم میرے خداؤں کی عبارت سے اور گردانی کے پرے ہو تو انہیں سب دشمتم کرنے اور ان کی
 عیب جوئی کرنے سے باز آ جاؤ۔ اگر تم بازرگ آئے تو میں تم سے اس کا بدلہ لوں گا اور تمہیں سب دشمتم
 کروں گا۔ اہل علم نے لَأَرْجُمَنَّكَ کا یہی مطلب بتایا۔ لسن نے کہا کہ مَلِيًّا کا معنی ہے
 کچھ عرصہ اور لسن کا تو ایک طویل زمانہ۔ حید نے اس کا معنی ہیبت کہا ہے۔ وَاَهْجُرْنِي مَلِيًّا کا
 مطلب کہ تم محمد سے صحیح مسلم اللہ پر جاؤ اور اس سے بچے کہ میں تمہیں سزا دوں (طبری) (تفسیر ابن کثیر)
 ۲۷۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جب یہ سنا تو فرمایا "آپ کو سلام ہے"۔ میری اتنی بہترین حنیفہ
 اور دائیں کا یہاں والی بات کو بھی آپ ماننے پر تیار نہیں ہو سکتا ہوں "آپ کو درد ہی
 سے سلام ہے میں عنقریب اپنے رب تعالیٰ سے آپ کے لئے سابقہ تمہاری لہ کنزایات و شرفیات

کی بخشش و مغفرت کے لئے دعا مانگوں گا اور میرا دعا مقبول ہا رہے گا۔ ہر آنی اور ہر روز آپ کو دعا ہے اور توفیق
عطا ہوتی۔ اللہ تبارک و تعالیٰ سے جس کو چاہتا ہے لے کر تا ہے، ہر ایک ایمان عطا کرے گا، ہر ایک غم سے مبتلا
ہو جائے گا، ہر بانی فرمائے گا۔
بجوالہ (اللہ ف التناہیر)

۱۸۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے فرمایا کہ " اور میں (اپنے دین کو لے کر) تم لوگوں سے اور ان چیزوں سے
صبر کرو اللہ کے سوا تم پر چھتے برا لگتے رہاؤں گا۔" حضرت ابراہیم علیہ السلام ہجرت کر کے اور میں پاک چلے گئے
اللہ پر نے کی اپنے یہی شکل اختیار کی۔ " اور اپنے آپ کی عبادت کروں گا۔" اللہ پر نے کہ اپنے آپ کی
عبادت کر کے محروم نہیں رہیں گا یعنی جس طرح تم لوگوں کی پوجا کر کے اور ان کو پکار کے ناکام اپنے
ہر اس طرح سے اپنے آپ کو پکار کر اور اس کی عبادت کر کے نامراد نہیں رہیں گے۔ لفظ عسلی اللہ پر نے
قریب ہے لہذا استعمال محض تراویح اور انگارے نفس و اظہار عجز کے طور پر کیا اور نہ اللہ کی عبادت اور اگر
فرما کر ہے یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام یقیناً ناکام نہیں تھے اور نہ وہ سکتے تھے۔ اس لفظ سے اس امر کی
طرف اشارہ بھی ہے کہ دعا کا قبول کرنا اور عبادت کا ثواب دینا محض اللہ کی مہربانی پر موقوف ہے
اس پر لازم نہیں ہے اس بات کی طرف بھی اشارہ ہے کہ خانہ پر دار و مدار ہے خانہ کا کسی کو علم نہیں (منظور)

۱۹۔ " پھر جب ان سے اللہ کے سوا ان کے معبودوں سے کنارہ کر گیا " اس طرح کہ شہر بابل
سے شام کی طرف ہجرت کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی بڑی نعمت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم
علیہ السلام کو اتنی دراز عمر عطا فرمائی کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے پوتے پر حضرت یعقوب علیہ السلام
کو دیکھا کہ ہجرت قبول کے سبب اور اس کی برکت سے اللہ تعالیٰ دنیاوی نعمتیں بھی حیا کر کے عطا فرمائے گا
خیال رہے کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام حضرت اسحاق علیہ السلام سے بڑے ہیں لیکن چونکہ حضرت

اسحاق علیہ السلام سے انبیاء و نبی اسرائیل کے جد ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ نے ان کو بڑی عزت سے نوازا ہے (ذوالقرنین)

۵۰۔ اللہ پر نے اللہ پر نے دنیاوی اور بر طرف کی رحمت سے نوازا ہے کہ کسی کو رحمتوں سے اور اللہ پر نے
سے نوازا جاتا ہے اللہ پر نے ان کے لئے سچی زبان لہذا مہذب بنایا یعنی وہ ان پر نوازا ہے ان کی اچھی تعریف
کرسکتے۔ ف = یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا قبول ہونے کا نتیجہ ہے جب کہ انہوں نے اپنی دعا میں
کہا تھا " اور میرے لئے پچھلے وقتوں میں سچی زبان بنا۔" آیات سے چند اشارات لکھا ہے۔ ا۔
نہی و حسن خلق بادی الی الخ کے لئے ہر وہی ہے کہ اپنے اپنے دلوں سے نہی اور خوش خلقی سے پیش آئے
اس لئے کہ کت ملامتی لوگوں کو استفادہ و استفادہ سے محروم رکھتا ہے۔ حدیث شریفی ہے کہ
حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے باریہ وحی فرمایا کہ خوش خلقی سے پیش آیا کریں اگرچہ آپ کے ساتھ
کفار بھی تھے مگر کریں۔ اس طرح سے آپ کو ابراہیم کے ساتھ حاصل ہونے سے اس لئے کہ کسی نے تہذیب
میں لگو دیا ہے کہ خلیق کو اپنے عرش کے ساتھ تلے جفاوں کا اور خطیر اللہ سے ہی ٹھہراؤں گا۔
اور اسے اپنے جوار خاص کا قرب عطا کروں گا ہجرت کے وقت نشانی کی ایک قسم ہے کہ اس کے ان
کو اور اگر شہر سے حفاظت نصیب ہے آپ کو خوش نصیب رہنے والی کا حصول کئے ہجرت کر کے دنیاوی خواہش سے محروم رہیں

سورۃ اشار سے ۴ ارغفت : اہمترہ سوالیہ انکار ہے۔ یہ سوال نفرت و تعجب کا ہے ارغفت باب
 شیع کا اسم فاعل واحد مذکر ہے ارغفت سے بابہ یعنی لینہ کرنا خواہش کرنا دیکھیں کیا تعجب اس
 کے لیے عن زوالیہ حرف جر آجائے تو اصل معنی کا زوال یعنی خاتمہ ہوتا ہے یہاں چون کہ عن جارہ زوالیہ
 ہے اس لیے ترجمہ ہوا ہے یعنی تالیفہ یہاں نفرت و بیزاری ختم ہونا (یعنی) **۵ ار حجت**
 یہ صحیح سنک رکروں گا (لفظ) ار حجت رحم سے جس کے معنی سنک رکروں کے ہیں صناع
 باؤن تاکید کا صیغہ واحد تکلم **۶** ضمیر واحد مذکر حاضر۔ رخصت کا استعمال مجازاً سب وشم
 وہ دھتکارنے میں کارنے کے معنی یہ لکھ ہوتا ہے **۷ ملبیا** : اسم مفعول۔ زمانہ دراز (عالم و
 بزرگ) **۸ حنی** : بحث کرنا والا استلاشی کسی چیز سے یہاں طرح باخبر بڑا خبریوں۔ حناوہ
 سے جس کے معنی تلامش کے ساتھ کسی کا حال پوچھنے اور کسی کام میں مہربان ہونے کے ہیں صفت مشبہ کا صیغہ
۹ اعتر لکم : میا تم کو جھوڑتا ہوں۔ اعترال اعترال سے صناع کا صیغہ واحد تکلم کسر
 ضمیر جمع مذکر حاضر **۱۰ بان** : اسم فزد، السنہ جمع مذکر الش جمع ہونٹ لسن جمع مطلق
 لسان مذکر اور ہونٹ مستقل ہے اس کا مختلف معانی ہیں۔ زبان، ہونٹ تو یا توئی لہجہ اور ذکر (لفظ القرآن)
مفسرنا ستر **۱۱** حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنے والد سے جو گفتگو کیا اور انہیں دعوت حق دے کر
 یعنی عبودیت حق اللہ وحدہ لا شریک لہ کی عبادت کرنے اور عبودان باطل کا پرستش سے قطعاً رک جانے
 کے متعلق کہا تو آؤر نے جواباً کہا کیا تم میرے عبودوں سے تنفر اور نہ جوڑے ہو ہے اس لیے مجھے
 ان کا پرستش سے روکنے پر اترتم اس کے باؤر نے اسے تو میرے پیغمبر اور تم ایک اور کچھ مجھے نصیحت کرنے
 سے دور رہو اور مجھے جھوڑا رکھو۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے جب دیکھا کہ آؤر توفیق سے دور اور خیر کی طرف آنے
 کاغے تیار نہیں دیکھا کہ تم کو سلام پر البتہ میں تمہارے کے باؤر ماہ رحمان وغنور اللہ تعالیٰ میں تمہارے کے دعا
 کردوں گا تاکہ تمہارے تنہا ہوں کہ مغرت و بخشش پر اور تمہیں اللہ توفیق فرمائے تاکہ کیوں گئے ابراہیم علیہ السلام
 حضرت ابراہیم علیہ السلام نے صاف صاف کہہ دیا کہ میں تمہیں اور ان کو جنہیں تم پوجتے ہو تمام عبودان
 باطل کو جھوڑتا ہوں اور میں صرف اپنے پروردگار عبودیت حق کا عبادت کرتا ہوں اور اسی سے ہمیشہ دعا
 کرتا ہوں تاکہ مجھے اس بات کا پورا یقین ہے کہ اللہ کا ماہ ماہ میں میری دعائیں مقبول ہوں گی اور
 نہیں کہ جائیں گی۔ **۱۲** اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام پر بڑا فضل و کرم فرمایا عزتوں اور عظمتوں
 سے سرفراز کیا جب حضرت ابراہیم نے کہیں ان کے عبودان باطل سے علیحدہ ہوتے آئے اور راہ حق
 میں ہجرت کی تو اللہ تعالیٰ نے انہیں عظیم المرتبت نعمت یعنی اولاد صالح سے نوازا یعنی حضرت اسحاق علیہ السلام
 اور حضرت یعقوب علیہ السلام **۱۳** اللہ تعالیٰ نے بے شک دے شمار انہما سے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو مال مال
 فرمایا تھا سب سے بڑھ کر یساک صدق علیا سے نوازا یعنی ان کی شاک و توفیق حضرت ابراہیم علیہ السلام
 کے پیچھے کرتے ہیں یساک صدق یعنی شاک و توفیق ذرہن ہوں کہ یہ عمل زبان کا ذریعہ ہوتا ہے اس کے آؤر
 انوار نہت سے حضرت ابراہیم علیہ السلام نوازا ہے اس کا ثبوت نماز پنجگانہ میں درود ابراہیم کا **۱۴**

وَ اذْكَرْ فِي الْكِتَابِ مُوسَىٰ اِنَّهُ كَانَ مُخْلِصًا وَاَنَّ رُسُوْلًا نَّبِيًّا ۝
 وَ نَادَيْنَاهُ مِنْ جَانِبِ الطُّوْرِ الْاَسْمَنِ وَ قَرَّبْنَاهُ نَجِيًّا ۝ وَ هَبْنَا لَهُ مِنْ
 رَحْمَتِنَا اَخَاهُ هَارُوْنَ نَبِيًّا ۝ وَ اذْكَرْ فِي الْكِتَابِ اِسْمٰعِيْلَ اِنَّهُ كَانَ
 صَادِقَ الْوَعْدِ وَاَنَّ رُسُوْلًا نَّبِيًّا ۝ وَ كَانَ يَامُرُ اَهْلَهُ بِالصَّلٰوةِ
 وَ الزَّكٰوةِ ۝ وَ كَانَ عِنْدَ رَبِّهِ مَرْضِيًّا ۝

اور ذکر فرمائیے کتاب میں موسیٰ (علیہ السلام) کا بے شک وہ (اللہ کے چنے ہوئے) تھے اور
 رسول وہی تھے اور ہم نے العین بیکار طور کی دائیں جانب سے اور ہم نے العین فریب کیا
 ہزار کی باتیں کرنے کے لئے اور ہم نے تمنا العین اپنی خاص رحمت سے ان کا عمانی ہارون
 جو نبی تھا اور ذکر کیجئے کتاب میں اسمعیل (علیہ السلام) کو شک وہ وعدہ کے سچے تھے
 اور اسل (اور) نبی تھے اور وہ حکم دیا کرتے تھے ایسے گروہوں کو نماز پڑھنے اور زکوٰۃ ادا
 کرنے کا اور ایسے اس کے نزدیک بڑے پسندیدہ تھے۔ (۱۹/۵۱ تا ۵۵ : ص)

۵۱ - حضرت ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام کے ذکر کے بعد اب حضرت موسیٰ کلیم اللہ علیہ السلام کا تذکرہ ہوا ہے
 "مخلصاً" کا دوسری قراءت "مخلصاً" لام کے کسرہ کے ساتھ ہے یعنی وہ عبارت میں اخلاص رکھنے والے
 تھے مروی ہے کہ جواریوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے دریافت کیا: اے روح اللہ! یہ فرمائیے کہ اللہ کے لئے
 خلیس شخص کون ہوتا ہے۔ آپ نے جواباً فرمایا: "وہ جو خالص اللہ کا مانا کئے عمل کرے اور اس پر توں کی توفیق
 کا خواہش مند نہ ہو"۔ مخلصاً اثر لام کے فتح کے ساتھ پڑھیں تو اس کا معنی ہے ہرگز نہیں اور چاہا۔
 موسیٰ علیہ السلام کو نبوت درمالت دونوں سے سروراز کیا گیا۔ آپ پانچ بڑے بڑے اور العزم رسولوں میں سے
 ایک ہیں یعنی حضرات نوح و ابراہیم و موسیٰ و عیسیٰ اور حضور خاتم النبیین محمد صلوات اللہ وسلامہ علیہم و
 علیٰ سائر الانبیاء و الصالحین (تفسیر ابن کثیر)

۵۲ - حضرت موسیٰ علیہ السلام جب شعب علیہ السلام سے اخلاص لے کر دایر مدین سے مصر جا رہے تھے
 واقعات حضرت موسیٰ علیہ السلام میں یہ واقعہ سب سے اہم ہے پانچ وجوہ کی بنا پر۔ جن کے سلسلہ یہ ہے کہ
 اسی سفر میں آپ کے معجزات عطا ہوئے اسی سفر میں آپ کو کلیم اللہ بنا یا گیا چنانچہ ارشاد دیا ہم ہی تعالیٰ پر اگر
 " اور ہم نے موسیٰ کو نذر ادا کیا جب کہ موسیٰ (علیہ السلام) کا دائیں جانب طور مینا تھا۔ اور یہ بھی فرمایا کہ
 اپنے قرب کے اسم اور اور از تہائی میں دن کو عطا فرمائے۔ (اشرف التفسیر)

۵۳ - اور ہم نے اپنی رحمت سے ان کے عمانی (حضرت) ہارون (علیہ السلام) کو نبی بنا کر ان کو
 عطا فرمایا۔ حضرت ہارون عمر میں حضرت موسیٰ علیہ السلام سے بڑے تھے اس لئے قرطب تو ہر پوس

سکتا کہ موسیٰ علیہ السلام کے لئے ہم نے ہارون علیہ السلام کو سپرد کیا (عبدہ مراد یہ ہے کہ موسیٰ علیہ السلام کی وجہ سے ہارون علیہ السلام کو نبوت عطا کی اور یہ عطا نبوت موسیٰ علیہ السلام کی درخواست پر ہی)۔
 مغرب نے لکھا ہے کہ اسی نے حضرت ہارون علیہ السلام کا نام پہلے اللہ (علیہ السلام) پر ہی (مغرب نے) لکھا ہے۔
 اور کتاب میں اسماعیل (علیہ السلام) کو یاد کرو۔ حضرت اسماعیل علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام کے فرزند حبیل اور حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جدِ مکرّم ہیں۔ بیشک (حضرت اسماعیل علیہ السلام) وعدے (کا سچے تھے)۔ "انبا و سب ہی سچے ہوتے ہیں لیکن آپ اس صفت میں خاص شہرت رکھتے ہیں ایک مرتبہ کسی مقام پر ایک شخص کہہ رہا تھا آپ ہمیں پر ٹھہرے اپنے جب ہمیں واپس آوں آپ اس جگہ اس کے انتظار میں ہیں اور ٹھہرے رہے آپ نے صبر کا وعدہ کیا تھا ذبح کے موقع پر اس شان سے اس کو ونا زمانا کہ سبحان اللہ" اور وہ (حضرت اسماعیل علیہ السلام) رسول اللہ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) ہیں۔ (کنز العمال - حاشیہ)

۵۵۔ اپنے اہل و عیال کو جس میں علماء کے نزدیک ان کی امت کو شایعہ نماز اور وہ کا تاکید کیا کرتے تھے کامل و مکمل تھے اور اسی نے "کان عند الخ" اپنے خدا کے نزدیک پسندیدہ بھی تھے پس اسے قوم عرب تم کو اسماعیل کے آئندہ لازم ہے جو تمہارے جدا ہے۔ (تفسیر حسانی)

لغز اللہ سے **مخلصاً** : اسم مفعول واحد مذکر اخصا صر مصدر - جانا برا - جھپٹنا برا - ہرگز نہ اور عمدتاً کیا برا **رُسول** : پیغمبر - بھیجا برا - رسالہ شے ہے - شیخ شمس الدین قہستانی لکھتے ہیں مفعول مابعد بے مرسول مفعول بالفتح کا اور مفعول کا استعمال اسی طرح پر نادر ہی ہوتا ہے (جامع البروز)

۵ **نہی** : صفت مشبہ بحرور، نکرہ - مفرد - اصل میں نہیں تھا ہنرہ کو یاہ سے بدل کر یاہ کو یاہ میں ادغام کر دیا پیغمبر - نبیاً - صغیر صفت مضموم نکرہ مفرد - پیغمبر **جانب** : جانب، کنارہ، طرف، کوٹ، رخ، اصل میں جنب بیلو کو کہتے ہیں - عرب کی عادت ہے کہ وہ اعضاء و جوارح میں کو بغیر استعارہ سمجھوں کے استعمال کرتے ہیں چنانچہ ہمیں دشمال اصل میں دائیں بائیں ہاتھ کا نام ہے اور دائیں بائیں سمتوں کے لئے بھی استعمال ہے - اسی طرح بیلو کی سمت کو جنب اور جانب بولتے ہیں **طور** : پیار، ہر اہمرا پیار، کوہ درخت ناک، جزیرہ نامے سینا کے ایک حصہ اور سحیح، پیار کا نام عربی زبان میں طور کے معنی پیار کے ہیں لیکن بعض اہل لغت نے تصریح کی ہے کہ مطلق پیار کو طور نہیں کہتے بلکہ جب تک وہ درختوں سے ہر اہمرا نہ ہو طور نہیں کہلاتے **تاک** : ایمن : دائیں، دائیں جانب صفت مشبہ بعض اس کو ہمیں سے ماخوذ بتاتے ہیں جس کا معنی برکت کے ہیں اس صورت میں اس کے معنی ماہرکت کے ہیں **قریناہ** : جمع تکلم ماضی مصدر تقریب **ہ** ضمیر مفعول ہم نے اس کو قریب کر لیا، قریب بلا لیا - امام راغب نے لکھا ہے "کسی شے کے قریب الیہ ہونے کے معنی قریب درحالیہ کا ہونا ہے - ہر نامی قوموں کا منسوب ہر جانا، جانبت کا میل دور ہر جانا - علم، حکم، حکمت، انہم، رحمت اور دوسری صفات الیہ کی تعبیر اس میں خصوصاً طور پر نمودار ہر جانا (لغات القرآن)

فتوحات نبرہ * ان آیات شریف میں الفاظ رسول اور نبی بار بار آئے ہیں۔ نبی اور رسول کے مابین کیا نسبت ہے
 عدہ ہر عدہ ارشدہ لغتوں سے لیا گیا ہے کہ "جو کچھ ذہن میں حاصل ہوتا ہے وہ مفہوم ہے، اس کے دو قسمیں ہیں جنہیں آدمی کو کلی
 جزئی وہ مفہوم ہے جس کے ایسے ذات سے زیادہ پر صادق ہونے کو عقل روانہ رکھے جیسے مفہوم حضرت موسیٰ و عیسیٰ علیہما السلام
 اور کلی وہ مفہوم ہے جس کے ایک ذات سے زیادہ پر صادق ہونے کو عقل روانہ رکھے جیسے مفہوم نبی اور رسول کا۔

۱۔ نبی اور رسول کے مابین نسبت کے بارے میں تین آراء ملتے ہیں۔ ۱۔ یہ دونوں مساوی ہیں یعنی ہر نبی رسول ہے اور ہر رسول نبی ہے
 عدہ تفسیر ذی نے شریعت عثمانہ نسفی اور شریعت معاویہ میں اس کو اکتفا رکھا ہے اور امام ابن ہمام نے المسائروہ میں اس کو
 معتقین کا طرف سوس کیا ہے فرماتے ہیں "نبی وہ انسان ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے اس کے سبوت فرمایا جو کہ جو کچھ
 اس کا طرف وحی کی ہے اس کو تبلیغ کر دے اور اسی طرح سے رسول اس نبی پر کوئی فرق نہیں ہے۔ لیکن آیت شریف
 "وما ارسلنا من قبلك من رسول ولا نبی" (اور نہیں بھیجا ہم نے تم سے پہلے کوئی رسول نہ نبی) اس قول
 کی تردید کر رہی ہے کیوں کہ عطف معاہرہ پر دلالت کرتا ہے۔ ۲۔ یہ دونوں متباہین ہیں رسول وہ ہے

جو حدیث شریعت لے کر آئے اور نبی وہ ہے جو حدیث شریعت لے کر نہ آئے پس کوئی رسول نبی نہیں اور کوئی نبی رسول نہیں
 لیکن یہ محض غیر صحیح ہے کیوں کہ حضرت اسمعیل علیہ السلام کے بعض قرآن مجید میں صاف تصریح ہے کہ
 "وکان اسولاً نبیاً" (اور تھے رسول نبی) اور اسی طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بارے میں وارد ہے۔
 ۳۔ ان دونوں کے درمیان محرم خصوص مطلق ہے اکثر اہل علم کی یہ رائے ہے کہ بعض تو اس طرف تھے نبی اور

رسول اعم ہیں اور نبی اخص کیوں کہ رسول فرشتہ بھی ہوتا ہے اور ان میں بھی۔ ارشاد ہے "اللہ یصطفی
 من یشاء منکةً رسلًا و من الناس" (اللہ تعالیٰ چاہتا ہے فرشتوں میں سے پیغام پہنچانے والے
 اور آدمیوں میں سے) اور نبی صرف ان کا ہے فرشتہ نہیں ہیں ہر رسول نبی ہر انبیا کی ہر نبی رسول
 نہیں کیوں کہ بعض رسول فرشتہ ہوتے ہیں اور جبہ اور کما یہ قول ہے کہ نبی اعم ہے اور رسول اخص (پس اس شریعت
 شریعت عقائد) پس ہر رسول نبی ہے لیکن ہر نبی رسول نہیں مگر اس صورت میں اور رسول میں فرق کیا ہوتا ہے اور ان
 دونوں کی شرعی تعریف کیا ہوتی ہے۔ اس سلسلہ میں حکمت اختلاف احوال ہے۔ حضرت شاہ عبد اللہ نے جمہور
 کی ترجمانی میں فرماتا ہے "جس کو اللہ سے وحی آئے وہ نبی ہے اور ان میں جو خاص ہیں انہیں نبی یا کتاب
 وہ رسول ہے۔ (وضع القرآن) تاہم بیجا دینا لگتا ہے "رسول وہ ہے جس کو اللہ نے شریعت جدیدہ دے کر

سبوت فرمایا جو تاکہ وہ لوگوں کو اس کی طرف دعوت دے اور نبی اس کو کہیں عام ہے اور اس کو کہیں کہ جس کو
 شریعت سابقہ کے برقرار رکھنے کے لئے بھیجا ہو۔" (انوار التنزیل) ملا علی قاری نے فرمایا "زیادہ تر مشہور
 فرق جو ان دونوں میں متوال ہے یہ ہے کہ نبی رسول سے اعم ہے کیوں کہ رسول وہ ہے جو تبلیغ پر مامور
 ہے اور نبی وہ ہے جس کی طرف وحی کی جائے خواہ وہ تبلیغ پر مامور ہو یا نہ ہو (شریعت مقدمہ اکبر) شیخ اکبر
 علی دین ابن عربی بھی اسی کے قائل ہیں (فتوحات مکیہ) عدہ جلال اور ذی الدانی نے بھی تفسیر صلیب میں
 اسی کو اکتفا رکھا ہے (تفسیر صلیب)

وَ اذْكَرْ فِي الْكِتَابِ اِذْ رِيسِ اِنَّهُ كَانَ صِدْقًا نَبِيًّا ۝ وَ رَفَعْنَاهُ
 مَكَانًا عَلِيًّا ۝ اُولٰٓئِكَ الَّذِيْنَ اَنْعَمَ اللّٰهُ عَلَيْهِمْ مِّنَ النَّبِيِّنَ
 مِن ذُرِّيَةِ اٰدَمَ ۝ وَ مِمَّنْ حَمَلْنَا مَعَ نُوحٍ ۝ وَ مِمَّنْ ذُرِّيَةَ اِبْرٰهِيْمَ وَ
 اِسْرٰءِيْلَ ۝ وَ مِمَّنْ هَدَيْنَا وَاٰجْتَنَبْنَا ۝ اِذَا نَسَخْنَا اٰيٰتِ الرَّحْمٰنِ
 خَرُّوا سُجَّدًا وَّكَبِيْرًا ۝ فَخَلَفَ مِنْ بَعْدِهِمْ خَلْفٌ اَضَاعُوْا الصَّلٰوةَ وَ

اَتَّبَعُوْا الشَّهْوٰتِ فَسُوفَ يَلْعَنُوْنَ غَيًّا ۝ اِلَّا مَن تَابَ وَ اٰمَنَ وَ
 عَمِلَ صٰلِحًا فَاُوْلٰٓئِكَ يَدْخُلُوْنَ الْجَنَّةَ وَ لَا يُظْلَمُوْنَ شَيْئًا

اور کتاب میں اور میں کا بھی ذکر (یاد) کرو بیشک وہ بڑے سچے (اور) نبی تھے * اور ہم
 نے ان کو بلند جگہ سمیٹا یا * یہ ہیں وہ انبیاء کہ جن پر اللہ نے کرم کیا تھا آدم کی نسل سے کہ جن کو
 ہم نے نوح کے ساتھ سوار کیا تھا اور ابراہیم اور اسماعیل کی نسل میں سے اور یہ ان آئینوں میں سے
 تھے کہ جن کو ہم نے راہ راست دکھائی اور ہرگز یادہ کیا تھا جب ان کے سامنے اللہ کا آئین ہوا
 جایا کرتی تھیں آسمان سے گریٹ کرتے تھے اور اودے جاتے تھے * پھر ان کے بعد وہ ناخلف
 پیدا ہوئے کہ جنہوں نے نماز میں غارت کر دی اور نفسانی خواہشات کے پیچھے پیڑھے پھر ان کا
 گمراہی میں بہت جلد ان کے آئے آئے گئے * مگر جس نے توبہ کی اور ایمان لایا اور اچھے کام کئے
 سو یہی وہ لوگ ہیں جو جنت میں داخل ہوں گے اور ان کا کوئی حق تلف نہ کیا جائے گا۔

(19/57 تا 60 * ت: ح)

۵۶۔ حضرت اور علیہ السلام حضرت شیخ علیہ السلام کی نسل سے تھے اور آپ حضرت فخر علیہ السلام کے پردادا
 تھے۔ آپ کا نام اخوند تھا۔ بعض علما نے لکھا ہے کہ آپ کو اور میں اس نے کہا جاتا تھا کہ آپ
 اکثر کتب پڑھتے رہتے تھے۔ امام بیہاوی کہتے ہیں کہ اس کا غیر سرفراز ہونا اس کے اور میں سے مشتق
 ہونے کی تردید کرتا ہے۔ ہاں یہ کوئی عجیب نسب اور اس کا معنی ان کی نعت میں اس کے قریب قریب
 ہے اور آپ کے کثرت درس کی وجہ سے اس نام سے آپ کو ملتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ پر تین
 صحیفے نازل فرمائے تھے (بیہاوی) امام بیہاوی زمانے میں حضرت اور میں سے بیٹے ہیں جنہوں نے تعلیم کا ساتھ لکھا
 اور سب سے بیٹے آپ کے پڑوس کی سدا زمانے اور سدا پر ایسا آپ سے بیٹے آپ جاؤں کی
 کتابیں اس کا طور پر استمال کرتے تھے اور بیہاویوں کے بیٹے وجہ میں آپ ہی اور کفار سے نرا
 میں سے بیٹے آپ کے تھے۔ علم مجتہد اور علم حساب کا آغاز میں آپ نے ہی فرمایا (منہجی)

۵۷۔ میں اور حضرت اور علیہ السلام کے مرتبے کی بلندی اور وضوح مشافہ (منا) دنیا میں انہیں علم و تربیت

عطا کیا یہ یعنی جب کہ آسمان پر اٹھایا اور یہی صحیح ہے

(تفسیر الامان / احسان)

۵۸۔ یہ وہ (بندہ میں شہادت) ہے یہ (وہ) قبول اور جلیل اللہ و ربہ سے جس کے ساتھ و حمد بیان کیے گئے
یہ یہ اپنی مہذبہ اور راجح کے باوجود اللہ تعالیٰ کی سبکدوشی کر کے اپنے سر پر یہ افتخار سمجھنے کے جب آیات
خداوندی کی مدد سے جو ان کے دل پہنچ جاتے۔ ان کی آنکھوں سے آنسوؤں کا سلاب اُتر آتا اور
الطہار عبودیت کے وہ بارگاہ رب الخیرت میں سب سے بڑا ہو جاتے۔ حبیان اولوالعزم ستیوں کا
یہ حال ہے تو دنیا میں اور کون ہے جو اللہ تعالیٰ کی عسری کا دعویٰ کر کے یا خدا کی اس کا شریک
بنے۔ "سند اس آیت کے پڑھنے کے بعد کہہ کر ناداویب ہے۔ دنیا و کرام کے اتباع میں انسان
روزگار کو کشا کرے نہ اگر رہتا نہ آئے تو رہنے والی صورت ہی بنانے کی بے حد رحمت اللہ کو میں
اور اللہ آج ہے اور کام میں جاتے

(تفسیر القرآن)

۵۹۔ پورا کے بعد ناخلف پیدا کرے جو نماز و عبادت جیسا کہ خواہش نشانی کے درجے () پر لکھا
ہے اور (شہادت و شہادت کو پورا کرنے) کا اندک کرنا یا اس میں نہ ہی امور نے طریق تیار دیا سودہ اپنے
کے کام انتہی دیکھیں۔

(تفسیر حقائق)

۶۰۔ تکررہ جس نے شرک و مباح سے توبہ کر کے گناہوں کے بجائے ایمان کو رخصت کیا اور توبہ اللہ
کا بہ نیک عمل کیا تو وہی بڑا صفت توبہ ایمان و عمل صالح نصیب ہر اس صفت میں داخل ہوتی ہے
جس کے اثر سے ان کا نکتہ و مدد ہے ان کے اعمال کو فراہم کر کے شہم کی کمی نہ کہ جائے گی۔ یہاں پر ظلم
یعنی نقص وضع ہے اور شہاد اس کا معقول ہے اور یہ بھی کہا جا سکتا ہے کہ یہ معقول عقل
کے قائم مقام ہے۔

(درجہ اسیان)

لنوی ان سے * صدقاً : صدق سے بہ وزن فعیل سائنہ کا صیغہ ہے۔ شاہ
عبد اللہ دہلوی رخصت ازہر کہ "صدق وہ کہ جو وحی میں آئے ان کا اول آپ ہی اس پر گواہی دے (وضع نماز)
امام اہل حق فرماتے ہیں: "صدق وہ ہے جس سے کثرت سے صدق ظاہر ہو اور کیا تیا ہے بلکہ اس کو
کہا جاتا ہے کہ جو کچھ چھوٹ نہیں ہوتا اور نہیں نہ کیا ہے جس سے ایمان کی عادت ڈال لینے کا سبب ہوتا
ہے یہ نہ رہتا ہے اور نہیں کا بیا نہیں بلکہ جو قول میں اللہ امتداد میں بجا رہے اپنے عمل سے اپنے صدق کو
ثابت کرے۔ اجنباً : ہم نے لہذا کیا۔ اجنباً سے ماخذ کا صیغہ جمع تکلم ہے۔ خبر و : وہ گزرتے۔ خبر
سے ماخذ کا صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ بکياً : رہتے ہوئے باکی کا جمع جس کے معنی روئے والے کا ہیں۔ بکياً کا استعمال
اندویش پر ہے اور آنسو جانے دونوں کے معنی پر تیا ہے اور صرف اندویش پر ہے اور صرف آنسو جانے کے
معنی میں لیا جاتا ہے۔ اصاعوا : وہ لہو بکلی۔ انوں نے صنایع کر دیا۔ اصاعوا سے جس کے معنی کر دینے
اور صنایع کر دینے کے ماخذ کا صیغہ جمع مذکر غائب ہے۔ عیاً : اسم فعل ثمری ابدی (نجات القرآن)

مقبولات - نمبر ۱۰۰ * حضرت ادریس علیہ السلام حضرت شیب علیہ السلام کا فرزند تھے اور ابراہیمؑ حضرت آدم علیہ السلام کا پوتہ تھے ان کا نام اخنوخ تھا۔ ایک تحقیق یہ ہے کہ وہ حضرت نوح علیہ السلام کا دادا یعنی انہوں نے قلم سے لکھنا ایجاد کیا نوح اور ح۔ کا عالم جا رہا کیا اور کینوں کا سیاہ جا رہا کئے ساتھ ہی اسکو ساز ہی اور وہ اس وقت یہ گاڑوں سے جا رہا گیا۔ لیکن حضرت ادریسؑ کو ہر مسالا کر کے تھے ان پر تینا بھیجے آتے تھے

- شیک وہ (حضرت ادریس علیہ السلام) راستی والے نبی تھے اور ہم نے ان کو (کلمات میں) بلند مرتبہ تک پہنچایا
- اُولَئِكَ الَّذِينَ مِنْ ذُرِّيَةِ آدَمَ سے مراد صرف حضرت ادریس علیہ السلام ہیں و من خلفنا تھے نوح سے مراد حضرت ابراہیم علیہ السلام ہیں و من ذریۃ ابرہیم سے مراد حضرت اسمعیل واسحق و یسحق علیہم السلام ہیں تو اسے آدم سے مراد حضرت آدمؑ اور نوحؑ سے مراد حضرت نوحؑ اور ادریسؑ علیہم السلام ہیں۔ ان سب کا اذکار کے ساتھ سجدہ گزارا اور خوف و خشیت سے بھر پور رہنا ذکر فرمایا گیا ہے • پھر ان اشیاء کرام اور صالحین کے بعد ایسے ناخلف پیدا ہوئے جنہوں نے نماز کو صحیح دیا اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ کفر کیا اور دنیا میں نفسانی لذتوں اور خواہشات کی پیروی کی اور اللہ عزوجل سے جہنم کی وارسی کرتے تھے • لیکن جو وقت ان تباہ کرنے والے اعمال بد سے باہر آجائیں اور صدقوں کے ساتھ توبہ کریں۔ اور ایمان و اعمال صالحہ کے جملہ تقاضوں کا اہتمام کریں تو ایسے وقت ہرے وقتوں کے انجام ہم سے منظر آ رہے تھے اور قیامت انہیں اور خبیث کے سخت ہوں تھے •

حَبِطَ عَدْنٍ ۗ وَالَّتِي وَعَدَ الرَّحْمَنُ عِبَادَهُ بِالْغَيْبِ ۗ إِنَّهُ كَانَ مَا بَيْنَ يَدَيْهِ سَمْعًا
 فَيَسْأَلُهُمْ فِيهَا نَزْلاً وَإِلَىٰ سَلْمًا ۗ وَكَهَمَّ رِيْزُقُهُمْ فِيهَا بُكْرَةً ۗ وَعَسَىٰ ۖ أَنْ تَكُونَ الْجَنَّةُ
 الَّتِي نُزِّلَتْ مِنْ عِبَادِنَا مَنْ كَانَ تَقِيًّا ۗ وَمَا نُنزِّلُ إِلَّا بِأَمْرِ رَبِّكَ ۗ
 لَهُ مَا بَيْنَ أَيْدِينَا وَمَا خَلْفَنَا وَمَا بَيْنَ ذَلِكَ ۗ وَمَا كَانَ رَبُّكَ نَبِيًّا
 رَبُّ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُمَا فَاعْبُدْهُ وَاصْطَبِرْ لِعِبَادَتِهِ ۗ هَلْ
 تَدْعُهُ لَهُ شِيعًا ۗ

وہ (جنت) ہمیشہ رہنے کے بارے میں جن کا وعدہ غائبانہ خدا نے اپنے بندوں سے کر رکھا ہے
 بلاشبہ اس کا وعدہ پورا ہو کر رہے والا ہے اس (جنت) میں وہ کوئی مفضل بات نہ سنیں گے یاں
 اللہ سلام (گواہ نہیں لے گا) اور اللہ اس میں ان کا کھانا صحیح دہشتم (اللہ کے پاس) ہے
 جنت میں ہے کہ ہم اپنے بندوں میں اس کا وارث اس کے بنیاد میں ہے جو (اللہ سے) ڈرنے والا
 ہے اور ہم (یعنی فرشتے) نازل نہیں ہوتے بحر آب کے یہ وہ دہشتم حکم کے اسمی (ملک) ہے
 جو کچھ چاہے آئے اور جو کچھ چاہے چھوٹے ہے کہ جو کچھ اس کے درمیان ہے آب کا یہ در در تمام مہوئے
 والا نہیں ہے وہ یہ وہ تمام آسمانوں اور زمین کا ہے اور اس میں کما جہ در زمین کے درمیان ہے
 سو تو اس کی عبادت کیا کر اور اس کی عبادت کیا قائم رہ مصلحت کو کسی کو اس کا ہم صحت جاننا ہے
 (۱۹/۶۱ تا ۶۵ م: ۲)

۶۱۔ ان خباہت کا تذکرہ ہو رہا ہے جن میں تو بہ کرنے والے حضرات داخل ہوں گے یہ ہمیشہ رہنے والے ہوں گے
 جن پر جن کا اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں سے غائبانہ وعدہ کر رکھا ہے شدت اقیان اور تہذیبان کے مابین
 وہ من دیکھے اس پر ایمان لے آئے ہیں کیوں کہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ یعنی رحمتی اور اہل جہنم کے وہ اپنے
 وعدہ کی خلاف ورزی کرتا ہے اور نہ اسے تبدیل کرتا ہے جیسا کہ ایک اور مقام پر فرمایا کہ اللہ کا وعدہ تو
 پورا ہو کر رہے گا۔ (الزلزلہ - ۱۸) اور یہاں فرمایا۔ بندے ضرور اس وعدہ تک پہنچیں گے اور اسے مانیں گے
 (تفسیر ابن کثیر)

۶۲۔ اس جنت میں وہ کوئی مفضل بات نہ سنیں یاں لے بحر سلام کے یعنی جنت کے اندر اہل جنت کوئی
 مسودہ لفظ نہیں سنیں گے بلکہ اللہ کی طرف سے اور باہم ایک دوسرے کی طرف سے سلام (گواہی) سنیں
 گے یا یہ مصلحت کہ اہل جنت اس میں کلام نہیں لے جو یہ کہ اللہ سے یا اللہ سے مانا گیا صحیح
 دہشتم لے مانعین ہر طرف کا ارتقا بازاہت اور سکھ سے حاصل ہوتا ہے جن بھری نے کہا۔ ۶۲۔ اب کے نزدیک

زندگی کا عیش اس سے بڑھ کر طویل اور کوئی نہ تھا کہ صبح و شام کھانے کو غذا (پیت پھر کر) مل جائے ، اللہ تعالیٰ نے عرب میں کے معاہدے کے مطابق اہل حنیت کے لئے صبح و شام رزق ملنے کا ذکر کیا اور نہ حقیقت میں ہر قسم کے عیش کا حصول مقصود ہے ۔ سعید بن منصور اور ابن ابی حاتم نے اس آیت کے ذیل میں حدیث اسے مٹا کر کہا کہ جس نے عیش سے ان کو دنیا میں ملنے لگی آتما ہے آفرت سے بڑھتی ہے ۔ اس مبارک نے اس آیت کے تشریح میں صحت کا قول نقل کیا ہے کہ رات و دن کا منہ اڑا کر دعا میں ان کو ملے (تفسیر نظریہ)

۶۳۔ پھر یہ بیعت پر اہل کعبہ کا وعدہ اور نہ نہیں بلکہ ہمارے بندوں سے صرف انہیں کہا ہے جو پھر ہنر ہمارے پر دراصل وہی آدم کے حقیقی فرزند ہیں اور حنیت آدم کو مل چکی ہے اور یہی اپنے خدا کا ہونے پانے کے مستحق ہیں ۔

۶۴۔ اے نبیؐ "حق تعالیٰ ہم آپ کے پاس اپنی مرضی سے نہیں اتارے ہم تو آپ کے اب اور ہم رحمن اور رحیم کا حکم سے آپ کے پاس آپ کے خیر نہیں کرتے آپ کو مبارک سلامت کہنے آتے ہیں ہم تو اس رب تعالیٰ کے حکم کے پابند ہیں خواہ کون بھی زمانہ کوئی بھی وقت کوئی بھی حالت و کیفیت ہو ۔ اسی اللہ کے علم حضور اور اختیار و قدرت میں ہے جو کچھ بھی اب ہمارے سامنے زمانہ حال میں ہے یا جو آئندہ اس کے لئے بڑھا یا جو ہمارے پہلے تڑپتا ۔ اور اسی طرح جو کچھ زمانہ ان ماضی و حال کے درمیان برتا ہوا ہے ہم بے خبر ہو سکتے ہیں قبول ہو سکتے ہیں یا نہیں آپ کا اب کسی شخص کے کسی عمل کسی کیفیت کا کسی نوعیت و حالت اور نیت و ارادے کو کسی بھی زمانے میں ذرا ہر امر نہیں قبول سمجھتا ہے

(تفسیر نظریہ)

۶۵۔ اللہ تعالیٰ آسمانوں اور زمینوں کا مالک ہے اور وہ مخلوق جو ان کے درمیان واقع ہے تو پھر وہ آپ کو ایسے جھوٹے سے مٹا کر جب آپ کو بتائیں یا کہ اب وہی ہے تو پھر اسے حمد بھی اللہ علیہ السلام ہم اس کی عبادت میں ثابت قدم رہیں ۔ العبادۃ بمعنی بند ہے کہ جس کی پرستش اور ادا اور نواہی کا حکم ہے ان پر پابندی کرنا ہے اور اللہ تعالیٰ کی عبادت پر صبر کیجئے یعنی عبادت میں جو مستحسین اور تکلیفیں آئیں انہیں برداشت فرمائیے ۔ وہی کا خیر اور کفار کے استہزاء اور ان کے سب و شتم پر مدلل نہ کیجئے کیوں کہ وہی آپ کا نگران و نگہبان اور وہی آپ پر دنیا و آخرت میں اللطف و کرم فرماتا ہے ۔ (ف) شکر کو سمجھیں اس نے کیجئے ہیں کیوں کہ وہ دونوں آپس میں ہم شکل اور ایک دوسرے کے مشابہ ہیں تاکہ یہ مطلب ہے کہ کسی کے لائق نہیں کہ وہ کسی کا نام اللہ رکھے یہی وجہ ہے کہ مشرکین نے شرک میں غلو کے باوجود اپنے کسی بت کا نام اللہ نہ لیا ۔ کاشفی نے لکھا ہے ۔ اللہ تعالیٰ کی شان عبادت ہے کہ کسی بت پرست کو توفیق نہ ہو کہ وہ اپنے کسی بت کا نام اللہ رکھے اور اللہ تعالیٰ کی غیرت نے کسی کو اجازت نہ دی کہ کوئی بھی اس اسم سے کسی کو دروس کر سکے گو یا اس اسم کی تسبیح اللہ تعالیٰ کی خاص صفت ہے

ابتداءً اہل ایمان پر لکھ سکے اور پریشانی و راحت و مسرور کے وقت اس کا نام ورد زبان رکھتے ہیں
(تفسیر درج ایسات)

لَتَوَلَّيْنَاكَ يَا حَمْدُ * **عَدْنُ** : رہنا بسنا۔ کس قدر قیمتی پرانا۔ یہ حمد ہے اور اس کا فعل باب ضرب اور نظر سے
آتا ہے جنتِ عَدْنِ کے معنی میں رہنے بسنے کے باغات یعنی وہ جنتیں کہ جہاں ہمیشہ رہنا ہوتا ہے **مَا بَيَّتَا** :
آئے والا ضرور آکر رہے گا (علی خاڑن بیضاوی) **لَتَوَلَّيْنَا** : نکرہ مضرب۔ بیسودہ کلام **بِكَرَّةٍ** :
دن کا اول حمد، صبح **لَتَوَلَّيْنَا** : زوال کا یہ ہے کہ غروب آفتاب تک (۲۴ دن کا پچھلا وقت (۳۱)
زوال سے لے کر صبح کا وقت (۲۴) عَشِيِّ اور عِشَاءِ : دو زوال کے معنی میں بنا کر موزب سے لے کر عشاء کی نماز
تک کا وقت اس کے دن فارسی نے العشاء اور ان کا ترجمہ موزب و عشاء کیا ہے (۱) **مَا بَيَّتَا** (احمد ثنوی)
معنی زوال سے لے کر صبح تک لکھے ہیں **لَتَوَلَّيْنَا** : صفت مشبہ لسانی سے لہو لے والا یعنی چھوڑنے والا **لَتَوَلَّيْنَا**
إِصْطَبِيرٌ : تو قائم رہ، سہارا رہ، صبر کر۔ اصطبار سے جس کے معنی ہیں صبر کے ساتھ قائم رہنا۔
امر کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ (لغات القرآن)

مَعْرُوفَاتٌ نَزِيدَةٌ * ان جنسوں کا ذکر ہے جن میں توبہ کرنے والے اور اللہ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
قرآن مجید، آخرت پر ایمان لانے والے اور اعمال صالحہ کرنے والے داخل کیے جا سکتے ہیں۔ **لَتَوَلَّيْنَا** اللہ تعالیٰ کا وعدہ
نزدیک اور بڑا ہے اور وعدہ حق ہے۔ ان جنسوں میں اہل سعادت کو لے کر لے کر واقعہ اور ناسخ
کلام نہیں سنیں تے بجز سلام و کلام عزت و اکرام کے اور انہیں جنت میں صبح و شام نعمتوں والا گنا
میر ہوتا ہے۔ **وَلَتَكُنَّ** : وہ انعام عظیم جنت ہے جس کا ہم وارث ان کو کر دیتے ہیں جو پرہیزگار
سنتی، اطاعت گزار اور فرمانبردار ہے۔ **لَتَوَلَّيْنَا** عرش میں جو جنتی ہے وہ اس نعمت سے بہرہ مند ہے۔
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جبرئیل علیہ السلام سے فرمایا کہ **ذُرِّيَّةٌ** زیادہ آیا کرو تب یہ آیت نازل ہوگی خالق کائنات
نے جبرئیل کی طرف سے جواب رحمت فرمایا۔ (صحیح بخاری) • یہاں خطاب عام ہے حضرت حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
خدا طلب نہیں۔ لہذا خطاب کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
پر ہے تو آپ کا فرود سے کبریا نہیں اور کافروں کے عسکر کا پرانا کہیں بلکہ بدستور عبارت انہی میں
تلا رہے (بیضاوی کے لفظوں میں)

وَيَقُولُ الْإِنْسَانُ إِذَا مَا مِثُّ لَسُوْفٍ أَخْرَجْتُ حَيًّا ۝ أَوْ لَا يَذْكُرُ
 الْإِنْسَانَ أَنَّا خَلَقْنَاهُ مِنْ قَبْلُ وَكُنَّا نَعْلَمُ حَيْثُ يَسْكُنُ ۝ فَوَدَّ رَبِّي
 لَنُخَسِرَنَّهُمْ وَنَحْنُ نَعْلَمُ حَيْثُ يَخْتَضِرُ نَجْمَهُمْ خَوْلًا فَجَعَلْنَاهُمْ حَسْبًا ۝ ثُمَّ
 لَنُنزِعَنَّ مِنْ كُلِّ شِيعَةٍ أَيُّهُمْ أَشَدُّ عَلَى الرَّحْمَنِ عِتِيًّا ۝ ثُمَّ لَنَحْنُ أَعْلَمُ
 بِالَّذِينَ هُمْ أَوْلَىٰ بِهَا صِلِيًّا ۝ وَإِنْ يَسْأَلُكُمْ إِلَّا وَارِدُهَا كَانَ عَلَىٰ رَبِّي
 حَسْمًا مَّقْضِيًّا ۝ ثُمَّ نُبْحِي الَّذِينَ اتَّقَوْا وَنَذُرُ الظَّالِمِينَ فِيهَا حِسْبًا ۝

اور آدمی کہتا ہے کیا جب میں مر جاؤں گا تو ضرور غریب جلا کر نکالا جاوے گا * اور یہ کیا آدمی کو یاد نہیں کہ ہم نے اس سے پہلے اسے بنایا اور وہ کچھ نہ تھا * تو تمہارے رب کی قسم ہم اللہ اور شیطانوں سے کہہ کر لائیں گے اور انہیں دوزخ کے آس پاس خانہ کس کے گھنوں کے بل کر کے پھر ہم پر گزردہ سے نکالیں گے جو ان یا رحمن پر سب سے زیادہ بے باک ہوگا * پھر ہم خوب جانتے ہیں جو اس آفت میں مومنوں کے زیادہ لائق ہے * اور تم میں کوئی ایسا نہیں جس کا گزر دوزخ پر نہ ہو تمہارے رب کے ذمہ ہے یہ ضرور پھر لائے گا * پھر ہم ڈرو اور اس کو بائیس گے اور ظالموں کو اس میں چھوڑ دیں گے گھنوں کے بل کرے *

(19/47 تا 52 * ت: ک)

۶۶۔ قیامت کا انکار کرنے والے ان کے ستم آگاہ کیا جا رہا ہے کہ وہ موت کے بعد دوبارہ زندہ کئے جانے پر تعجب کا اظہار کرتے ہوئے اسے محال سمجھتا ہے۔ (قرآن پاک میں الہی قہر آیا ہے کہ) فرمایا اور اگر تو حیران پر تباہ تو ان کا یہ قول بھی حیرت انگیز ہے کہ کیا جب ہم مٹی ہو جائیں گے تو کیا ہمیں نئے سرے سے پیدا کیا جائے گا (5/۱۳) (ان کثیر)

۶۷۔ کیا ان کو کہتا ہے اور وہ تفکر نہیں کرتا۔ بے شک ہم نے اس سے پہلے پیدا فرمایا یعنی اکا حالت میں کہ جس میں وہ ہے یعنی موجودہ زندگی سے پہلے۔ اور وہ کوئی شے نہ تھا بلکہ علم جنس تھا تو اسے یعنی جو بنا جائے کہ جو ذات کسی مادہ کے بغیر ابتداء پیدا کرنے پر قادر ہے وہ اسی شے کو مواد سے متفرق کرنے کے بعد بھی جمع کر سکتی ہے۔ (روح البیان)

۶۸۔ اس دلیل کے بعد قسم ارشاد فرماؤں کہ وہ مستحکم کرتا ہے کہ ہم ان کو مرنے کے بعد ضرور جمع کر سکیں گے اور شیاطین کو بھی جو اللہ سے گمراہ کر رہے ہیں اس کے بعد ان سب کو جہنم کے کنارے پر حاضر کر سکیں گے اور یہ گھنوں کے بل چھوڑیں گے جس طرح غم و فکر میں پھٹتے ہیں (تفسیر حقانی)

۶۹۔ میرم (عین جین کر) اٹک کر دس گے ہر گز وہ سے ان ڈوں کو جو (خداوند) رحمت کے تحت نافرمان تھے۔
 اَمَلٌ شَيْعِيَّةٌ یعنی ہر امت کہہ ہر مذہب سے ان ڈوں کو علم پر گزرتے جو ان میں سے زیادہ اللہ سے
 سرکش کرتا تھا۔ شیعوں کے آئروہ، متبعین اور تار، اس لفظ کا اطلاق واحد پر نہیں ہوتا ہے اور
 دو پر بھی اور مجھے پر بھی، مذکر پر بھی اور مؤنث پر بھی۔ اصل ماخذ شاعُ شَيْعِيٌّ (ضرب لفظ) ہے۔
 شاع کا معنی ہے بھیل گیا۔ شہور ہو گیا۔ (تاموس) حضرت ثناء اللہ یا ثناء تھے جسے شیعیان
 اور الفارک شیعہ اس کے کہتے ہیں کہ شیعہ اور بھیلیدہ کا لازمی تسمیہ تسمیہ ہے اور ہر تاروں
 کے بھیلیدہ سے بھی شیعہ کو اور شیوا کو قوت حاصل ہوتی ہے۔ شاعُ العوم، قوم بھیل گیا
 اس کا تدار بہت ہوتا ہے۔ کثرت متبعین سے لہذا اس کو قوت حاصل ہوتی ہے۔ عتیا (مصدر ہے)
 عتیا ضرور، معصیت میں حد سے آتے بڑھ جانا (تاموس) یا اطاعت سے سرکشی کرنا۔ لغوی
 نے حضرت ابن عباسؓ کا قول نقل کیا ہے کہ عتیا سے اس جہد پر ارادات ہے۔ (یعنی اللہ
 کے مقابلہ میں بے باکی) جبکہ نے اس کا ترجمہ مخور کیا ہے (تفسیر خطبہ)

۷۰۔ اور ہم ان کو خوب جانتے ہیں جو دوزخ میں جانے کے زیادہ مستحق ہیں۔ (تفسیر ابن عباسؓ)
 • سوچئے وہی سرخندہ اور سردا ہی جنہم میں جہنم کے جانے والے اور عذاب کی شدت اور اشدت دوزخ
 کی ترتیب وہاں بھی ملحوظ رہے گی۔ (ماہدی)

۷۱۔ دوزخ خبیث کے راستہ میں ہے۔ اور دوزخ بریل مراط ہے سب وہاں سے گزرتے۔ کنار پارہ نہ ٹکس
 تے مومن یا پارہ تک جائیں تے۔ کوئی دوزخ نظر کے طرا، کوئی ہر ایک طرا، کوئی نیز تھوڑے کا طرا، گزرتے۔ (دوزخ النہان)

۷۲۔ "میر جو پرہیزگارا ہی (شرک اور کفر سے بچے رہے ہیں) ان کو تو ہم دوزخ سے نکال سکتے اور کافروں
 کو اس میں لٹھروں تک بل پڑا رہنے میں تے" یا سب کافروں کو اس میں جیوارا میں تے۔ پروردگار کا مطلب
 پرہیزگارا اور کہ دوزخ میں لے جانے سے یہ ہر تاکہ دوزخ کو ایک بار دیکھو پس اس کے بعد بہشت کو جانیں تاکہ
 حق تعالیٰ کا شکر دل سے ادا کریں۔ دوسری یہ کہ دوزخ میں کو اور زیادہ رنج و سلاؤں کو سبائے پائے دیکھیں
 اور اپنے حال پر اور ہمتیر سے یہ کہ بہشت کی لذت زیادہ حاصل ہر جیسے خدمت اور تکلیف کے بعد
 آرام میں فرہ ملتا ہے۔ (تفسیر وحیدی)

لغوی اشارے * حول: گرد، حوالہ، مصدر ہے۔ اصل میں حول کے معنی کسی چیز کے تخیر ہونے اور
 دوسرے سے جدا ہونے کا ہے، اور اسی اعتبار سے کسی چیز کو اس جانب کو جس کی طرف اس کا پلٹنا
 اور منتقل کرنا ممکن ہو حول کہتے ہیں۔ جتیا: زانو پر ترے رہے، اور نہ چڑھے ہوئے۔ جات کی
 جمع ہے جس کے معنی زانو کے بل گزرنے والے کے ہیں۔ شترعن: جیسے شکم منہ سے بازن تاکید ثقیلہ نزع
 مصدر (ضرب) ہم ضرور کھینچ لیتے۔ ہم عزمہ اٹک کر دس تے۔ شیعیہ: فرقہ، گزروہ۔ اصل میں

شیخ کا حقیقی اشارہ تہمت کے ہیں چیز سے ان کی تہمت جو اور اور اس کے نیک اور بھلے ہوں
 وہ اس اشارے کے نتیجہ یعنی اس کا فرم اور پارہا ہے۔ شیخ کا اطلاق واحد تثنیہ جمع
 مذکر مؤنث سب پر ہوتا ہے۔ شیخ اور اشیاع جمع **عیشاً** : حد سے باہر ہونا، اگر نانا
 سرکشی کرنا یہ بھی عیش لغتوں کا مصدر ہے۔ مجرموں کا بیان ہے کہ یہ اصل میں عتوہ ہی تھا اس کے ایک
 ضم کو کسرہ سے بدلاتے واو بھی یا سے بدل گیا۔ عیشاً برا۔ پھر ایک کسرہ کے ساتھ دوسرا
 کسرہ بھی بنا دیا گیا تاکہ اس تبدیل کی تہمید تاکید پر جائے اور عیشاً ہوتا ہے۔ (تاج العروس) تاج المصادر
 میں عیشاً کا ترجمہ لکھا ہے "نجابت پیری رسیدن" اور المعانی میں ہے کہ عیشی کے معنی ہیں مجراؤں
 اور پڑوں میں خشکی سے پرست دور جانے کے ہیں **عیشاً** : آگ میں داخل ہونے آگ میں داخل ہونا **وارد**
 اسم فاعل واحد مذکر مرفوع صنف ورود مصدر (ضرب) ساتھ بیچ جانے والا یا اترنے والا۔ اتر
 مضمین کے نزدیک اس جذب برادے بل فراط کے کرنا **عشا** : ضرور لازم عشا مصدر یعنی طے شدہ
 مفید الہی کا نام حتم ہے **عصفاً** : اسم مفعول واحد مذکر عصفاء مصدر مفعل شدہ۔ ضرور (لغات القرآن)
عصوات **نزیہ** : حقیقتوں سے غافل ان کی نسبت کہ جب یہ مجاہد تھا تو پھر کیا اب ہر دن وہ
 ہے کہ زندہ کر کے انما یا جاؤں تاکہ ان کی بی باتوں فراموش کر دیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے قبل ازہی
 پیدا کیا وجود نجات حالوں کہ وہ کچھ بھی نہ تھا **ع** : بتائیے قسم ارشاد فرمائی کہ تمہارے رب کی قسم
 ہم اہل بیت اور شیطانوں سب کو جسے فرمائے ما شیطین ان نزلوا کو تراہ کوئے والے سب جہنم کے گناہ
 حاضر کے جائیے ہم دانہ وہ بی جیسے ہرے ڈوں کا طرح گھنٹوں کے بل وہ جیسے ہوں تاکہ **ع** : عیوب کو
 اللہ اللہ کیا جائے گا جو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی اور سرکشی سے زیادہ دیر سے وہ حدائے جاہلی تھے **ع** : بات
 علم الہی میں ہے کہ کون دوزخ کی آگ میں جلیے گا لائن ہے **ع** : ہر ایک کا ضرر اس تک ہوتا ہے یہ نہیں
 شدہ بات ہے **ع** : اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ہستی پر نیر تقاروں کو نجات عطا فرمائے تا جب کہ ظالموں
 کو اس میں گھنٹوں کے بل پڑے رہنے دیا جائے گا۔

وَإِذْ أَنْتَلَىٰ عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا بَيِّنَاتٍ قَالَ الَّذِينَ آمَنُوا لَا أُمِّي الْغَرِيبِينَ خَيْرٌ مِّمَّا
وَإِحْسَنُ نَدِيًّا ه وَكَمْ أَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنْ قَرْنٍ هُمْ أَحْسَنُ أَثَانًا
وَرِثِيًّا ه قُلْ مَنْ كَانَ فِي الضَّلَالَةِ فَلْيَمْدُدْ لَهُ الرَّحْمَنُ مَدَدًا ه حَتَّىٰ

إِذَا رَأَوْا مَا يُوعَدُونَ إِمَّا الْعَذَابَ وَإِمَّا السَّاعَةَ ه فَسَيَعْلَمُونَ
مَنْ هُوَ شَرٌّ مَّكَانًا وَ أضعف جنداً ه وَيَزِيدُ اللَّهُ الَّذِينَ اهْتَدَوْا
هُدًى ه وَالْبَقِيَّةُ الصَّالِحَاتُ خَيْرٌ عِندَ رَبِّكَ ثَوَابًا وَ خَيْرٌ مَّرَدًّا ه

اور جب ان کو پاری کھلی ہوئی آیتیں منائی جاتی ہیں تو کافر ایمانداروں سے کہتے ہیں کہ تیار
کونسا فرقہ ہے میرا اور تم میں سے مرتبہ میں بہتر اور مجلس کے لحاظ سے عمدہ ہے * حالانکہ ان
سے پہلے ہم بہت سی ایسی جماعتیں ہلاک کر چکے ہیں کہ جو اسباب اور نمودیں ان سے کہیں بہتر
تھے * کہہ دو جو کون گمراہی میں پڑا ہوا ہے سو اللہ بھی اس کو (دنیا میں) ڈھیل میں دیتا
جاتا ہے یہاں تک کہ جس کا اہم اور عمدہ دیا جاتا ہے جب اس کو دیکھیں گے یا تو عذاب
کو یا قیامت کو تب معلوم ہر جاوے گا کہ کون میرے درجہ میں ہے اور کس کی توجہ کمزور ہے
* اور جو راستہ میں اللہ ان کو زیادہ ہدایت دیتا جاتا ہے اور جانتے والے
نیکوں آپ کے آیت کے تر دیکھ کر اور انجام کے لحاظ سے بہت ہی بہتر ہیں۔ (۱۹/۴۳ تا ۷۶) *
۷۳۔ اور جب ان کے سامنے ہماری آیات پڑھی جاتی ہیں جو کھلی ہوئی ہیں یعنی صحت کا مطلب واضح ہے
خواہ خود ہی اس کا مطلب کھلاہ اسکو سمجھ میں آجاتا ہے یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد و بیان
سے ان کا مطلب واضح ہو جاتا ہے۔ یا بئینات کا یہ مطلب ہے کہ جو کہ آیات صحیحہ ہیں اس کے
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے عداوت پر واضح طور پر دلالت کر رہی ہیں اور آپ کی نبوت کو
ثابت کر رہی ہیں۔ تو کافر اپنی زبان سے کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے صحابہ
غریب تھے اور مشرک مالدار تھے (ظاہری آراء سن دو بیانش سے نہیں)۔ صحابہ سے کہا کہ (دیکھو ہم)
دو فوں گروہوں میں کس کا تمام اچھا ہے اور کس کی مجلس اعلیٰ۔ مطلب ہے کہ کتنا جب آیات و اضمات
کے مقابلہ سے عاقل ہوئے اور کون جواب ان کو سن کر پورا اظہار و فخر و فزور کہنے لگا دیکھو ہمارا حال کیا
ہے کہہ تم کس حالت میں ہو۔ ہم دنیا میں صرفہ الحلال ہی لہہ تم ہر حال۔ اعلیٰ آیت میں ان کا قول کی تہہ بہ آئینہ دیدار
۱۰۰

۷۴ - دولت و ثروت راہ راست پر ہونے کی کوئی دلیل نہیں۔ تم سے پہلے کئی ایسی قومیں گزر چکی ہیں جو سامان
 اور مال کے لئے دنیا میں تم سے کہیں بڑھ کر تیار ہوئے تھے اور ان کے سامان سے وہ دولت بڑے خوش نظر تھے لیکن
 انھیں ان کے گناہوں کی بنا پر دنیا سے ہٹا دیا گیا۔ دیکھو کہسے تمہارا انجام کچھ ایسا نہ ہو (خدا تعالیٰ)

۷۵ - مال و مال پر فخر کرنے والوں سے فرمایا ہے جو کوئی بڑھ کر اس میں یعنی راہ حق کے دوری میں
 یعنی وہ جہل میں ڈرنا ہوا اور عورت اور سے بالکل غافل ہے تو اسے اللہ تعالیٰ ڈھیل دیتا ہے
 اور کبھی عمر کے حلیت دیتا اور مال و تمکین اور تعمر نامت دنیاویہ دے کر آزماتا ہے۔ یہاں تک
 جب وہ شے دیکھیں گے جس سے وہ دنیا میں ڈرے جاتے تھے * عذاب سے یاد دہنی عذاب
 مراد ہے جیسا کہ ان پر مسلمانوں کا غلبہ اور العین طرح طرح کے کفار میں مبتلا رکھنا مثلاً قتل
 کر دنیا یا قید میں بنانا وغیرہ وغیرہ یا آخرت کا عذاب مراد ہے جبکہ العین قیامت میں نکتے سے
 سخت عذاب میں مبتلا ہونا ہوتا ہے یہاں تک کہ وہ عذاب دہنی یا فردی کو دیکھیں گے جیسے کہ
 اس سے العین دنیا میں ڈرنا جاتا تھا تو العین معلوم ہوتا کہ وہ دونوں گروہوں میں سے آج
 مراد میں بدترین کوڑ ہے جب ہر گھمبوں سے دیکھیں گے کہ معاملہ بالکل برعکس ہے جبکہ
 العین نے سمجھ رکھا تھا کہ صرف وہی باعزت ہیں اور اہل ایمان (اس سے دور ہیں) لیکن
 حال یہ ہوتا کہ وہ خود بڑے ذلیل و خوار ہوں گے اور اہل ایمان بڑے بڑے ذی القدر اور وقار (روح الہی)

۷۶ - گراموں کی گرامی میں زیادتی کا ذکر کرنے کے بعد یہ آیت یافتہ لوگوں کا یہ آیت میں اضافہ کا ذکر
 ہوا ہے۔ خواتین کے ضمن میں اور مرد کا منہ سے آیت انجام ایک دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف
 فرماتے آئے نے ایک خشک شے کو پکڑ کر ملا یا تو اس کے سونکے پتے جمع کرنے سے پتے پھر آتے
 فرمایا "لا الہ الا اللہ واللہ اکبر و سبحان اللہ والحمد للہ" کے کلمات تنہا ہوں کہ اس طرح
 جبار دینے میں جس طرح ہوا اس (خشک) درخت کے پتوں کو جبار دینے ہے۔ اسے
 اللہ در داد! ان کلمات کو پڑھا کر اس سے پہلے کہ تیار ہے اور ان کے درمیان رکاوٹ
 کو ہٹا دیا ہے، یہی ماہیات الصالحات ہیں اور حنیت کے خزانوں میں سے ہیں۔ حدیث
 کے راوی ابو سلمہ بیان کرتے ہیں کہ حضرت ابو الدرداء حبیب حدیث کو بیان کرتے اور فرماتے
 کہ میں حضور تمہیں کبھی تسبیح کرتا رہتا تھا یہاں تک کہ جاہل پنجے دیکھ کر خمیازہ خیال کرنے لگتا (تفسیر میں کلمہ
 لخواہ کا آتش دے * نکتہ) : وہ محفل جباروں کو جمع کر مانتے کرتے ہیں * قرآن : سنگ،
 عورت کے گیسو اور مایوں کا تباہی اور حصہ (بھی) زمانہ۔ ایک زمانے کے آدمی مرقوم کا سردار، قرآن الشمر
 آفتاب کا گناہ عمر، سن - دس تا ایک سو بیس سال میں ہوا ہے۔ سو سال کو قرن کہنا زیادہ
 صحیح ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایک لڑکے کو دعا دی "تیری عمر ایک قرن ہو" چنانچہ

اس کی عمر سو سال ہوئی۔ (مجمع البحار) قرن کی جمع قرون ہے آیات میں وہ قوم ہر ادب ہے جو ایک زمانہ میں ہو۔ **اِنَّآ اَنۡا** : کفر کا سزا زدہ ہونے کا دل و اسباب۔ اس کا واحد نہیں آتا۔ **يَسۡمِد** : واحد مذکر غائب امر ماضی مصدر (نظر) اس کو دھیل دے رہا ہے۔ **كُدًّا** : اسم لہ مصدر (نظر) کفینا، لعیننا، لعیننا، بھجانا، وسیع کرنا۔ دن نکلنا۔ دوات میں روشنی ڈالنا، دوات سے روشنی نکالنا۔ نظر کا لعیناؤ۔ پیہم سلسل زیادتی کرنا، دریا کا چڑھنا۔ **جَدًّا** : شکر **بِسۡمِ رَبِّہٖ** : اسم نسل ہونا یا جانا، ہر ادب انجام۔ (لغات القرآن)

مفہومات نمبر ۱۰۰ * **البقیۃ الصالحۃ** : آیت شریفہ میں باقیات الصالحات کے تعلق آیات ہے کہ نیکیاں جو باقی رہنے والی ہیں اللہ تعالیٰ کے نزدیک ثواب لہ انجام کے لحاظ سے بہت ہی بہتر ہیں۔ امام احمد بن حنبل "نے حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تکبیر بتلین، تسبیح، حمد اور لا حول ولا قوۃ الا باللہ کو باقیات الصالحات فرمایا ہے۔ نیز امام احمد نے سخا بن شیبہؓ اور طبرانی نے سعد بن جبادةؓ اور ابن جریر نے حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت کیا ہے کہ سبحان اللہ الحمد للہ، لا الہ الا اللہ اور اللہ اکبر یہ باقیات الصالحات ہیں۔ موضع القرآن میں حضرت شاہ عبد اللہؒ نے لکھا ہے کہ "رہنے والی نیکیاں یہ کہ علم سیکھا جاوے جو جاری رہے یا نیک ہم چلا جاوے یا سکہ یا کنواریں، سہرا سے باغ، کعبت وقف کر جاوے یا اولاد کو تربیت دے کر حمیرا جاوے۔ (یہ تفسیر صحیح احادیث سے ماخوذ ہے) علامہ سیوطیؒ نے فرمایا "وہ اعمال جن کا نفع لہ دنات پہنچتا رہے" جن کا ثواب ان کے لئے باقی رہے۔ راغب اصفہانی رقمطراز ہیں کہ "صحیح یہ ہے کہ اس میں ہر وہ عبادت داخل ہے جو اللہ کے لئے کی جاوے"۔ باقیات الصالحات میں ہر امر خیر داخل ہے۔

أَفَرَأَيْتَ الَّذِي كَفَرَ بِآيَاتِنَا وَقَالَ لَأُوتِيَنَّ مَالًا وَوَلَدًا ۗ أَطَّلَعَ الْغَيْبَ
 أَمَّا أَخَذَ عِنْدَ الرَّحْمَنِ عَهْدًا ۗ كَلَّا ۗ سَكَتَ مَا يَقُولُ وَنَحْمَدُ لَهُ مِنَ
 الْعَذَابِ مَذًّا ۗ وَنَرِثُهُ مَا يَقُولُ وَيَأْتِينَا فَرْدًا ۗ وَأَخَذُوا مِنْ دُونِ
 اللَّهِ إِلَهَةً لِيَكُونُوا لَهُمْ عِزًّا ۗ كَلَّا ۗ سَيَكْفُرُونَ بِعِبَادَتِهِمْ وَيَكُونُونَ
 عَلَيْهِمْ ضِدًّا ۗ

علا آ۔ نے اس شخص کو بھی دیکھا ہے جو ہماری نشانیوں سے کفر کرتا ہے۔ اور کہتا ہے کہ مجھے آ
 مال اور اولاد مل کر دیں گے * تو کیا یہ غیب پر مطلع ہو گیا ہے یا اس نے خدا سے رحمت
 سے کوئی عہد لے لیا ہے * ہرگز نہیں (اللہ) ہم اس کا گناہ برا بھی لکھ لیتے ہیں اور اس کے لئے
 عذاب برہماتے ہیں جیسے عذاب گے * اور اس کی کہی ہوئی کے ہمیں ہی مالک اور عذاب گے اور وہ
 ہمارے پاس سنا آئے * اور ان کو توں نے) اللہ کے علاوہ معبود قرار دے رکھے ہیں
 تاکہ ان کے لئے وہ باطل قوت ہوں * ہرگز نہیں (بلکہ) وہ تو عنقریب خود بھی ان کی
 عبادت کا انکار کر بیٹھیں گے اور ان کے مخالف ہو جائیں گے۔ (۱۹/۷۷ تا ۸۲ * ت: م)
 ۷۷۔ بخاری و مسلم کی حدیث میں ہے کہ حضرت خبابؓ سے ارادت کا زمانہ جاہلیت میں عامر بن وائل سہمی پر
 قرض تھا وہ اس کے پاس تھا منے کوئے تو عامر نے کہا کہ میں تمہارا قرض نہ ادا کروں گا جب تک کہ تم سید
 عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بیرونہ جاؤ اور نہ کنوا اختیار نہ کرو۔ حضرت خبابؓ نے فرمایا ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا
 یہاں تک کہ تم سے اور مرنے کا لہہ زندہ ہو کر اٹھے۔ وہ کہنے لگا کہ کیا میں مرنے کا لہہ بھرا ہوں گا۔
 حضرت خبابؓ نے کہا ہاں۔ عامر نے کہا تو میرے چھوڑے یہاں تک کہ میں بوجادوں اور مرنے کا لہہ میر
 زندہ ہوں اور مجھے مال و اولاد ملے جب ہی آجیکے قرض ادا کروں گا اس پر یہ آیات کریمہ نازل ہوئیں۔ (کنز اللہ پاک
 ۷۸۔ (اس لاف زنی کی وجہ کیا ہے) کیا وہ آگاہ ہوتا ہے غیب پر یا لے لیا ہے اس نے (خداوند)
 رحمت سے کوئی وعدہ۔ یعنی اس تناخ اور احمق کو ایسا کہنے کی جرأت کیوں ہوئی ہے (منیاء اللہ)۔
 ۷۹۔ اللہ کا فرشتے اعمال لکھتے ہیں اور اللہ کے حکم سے لکھتے ہیں اس لئے فرشتوں کا لکھنا اللہ کا
 لکھنا ہر ایسی وجہ ہے کہ آیت میں لکھنے کی نسبت اپنی طرف زماں * عذاب میں امتناہ کرنے سے
 یہ ارادہ کہ کفر کا عذاب تو اس کے لئے پہلے سے نقر ہے اب استہزاء کا عذاب مزید اس کے ساتھ
 شامل کر دیا جاتا ہے۔
 (تفسیر مظہری)

۸۰۔ اور اس کے مرنے پر جو کچھ وہ کتاب ہے اس کے بچا سے ہم اسے عذاب میں لگے یعنی وہ مال و اولاد کی
 اسد و کتبہ کے حالات کہ ہم اسے حکمت عذاب میں مبتلا کریں گے۔ (ف) اس میں تفسیر ہے
 کہ جو کچھ وہ کتاب ہے یہ اس کا حصہ تھا اس لیے ملکہ مرنے پر یہ مال و اولاد اس سے حصین جاتا
 اور رہتا تو سیدھا جہنم میں جاتا تھا یہی اس کی سزا ہے (کذا فی الاثر) کاشفی نے لکھا
 ہے کہ اس کی اولاد و مال کو اس کے مرنے کے بعد میراث میں نہیں آتا اور قیامت میں ہمارے
 ہاں آئے گا اکیلا تنہا کہ اس کے ساتھ کوئی نہ ہو گا نہ مال نہ اولاد یعنی اس کا تمام اثاثہ
 دنیا میں رہ جائے گا وہاں اکیلا حاضر ہوگا۔ (تفسیر روح البیان)

۸۱۔ اور جس طرح یہاں (دنیا میں) اس کو مال پر مال دیا جاتا ہے اس کی ناشکری پر عذاب پر عذاب
 دیا جاتا ہے تاکہ اسے اس افزائشِ اولاد و مال کو تیرا اور عزا نہ کی پرستش کا نتیجہ سمجھتے ہیں اور
 اس سے آخرت کی تبدیلی کی گئی ہے اس لیے کہتے ہیں اور وہاں کی عزت کے جو یہاں (تفسیر حقانی)

۸۲۔ پر تڑپیں ان کے یہ محبوب نے خدا ان کی عبادت کا انکار کر دیا ہے بلکہ ان کے دشمن بن
 جائیں گے اور ان کی مخالفت پر اتر آئیں گے اور اس آیت کے مستحق کہتے ہیں کہ یہ کافران ہیں ان کی
 عبادت کا انکار کر دیا ہے انہوں نے جو اسیر ان تیرا سے وابستہ کر رکھی ہے وہ اس کے برخلاف
 ثابت ہوں گے۔ حضرت ابن عباسؓ "منہ" کا معنی بددعا و سبب کرنا ہے یعنی وہ ان کے خلاف
 بددعا و سبب ہوں گے۔ ان سے جھگڑیں گے اور ان کی تکذیب کریں گے۔ قتادہ اس کا یہ مفہوم بیان
 کرتے ہیں کہ وہ جہنم میں ان کے ساتھی ہوں گے وہاں ایک دوسرے پر لعنت بھیجیں گے اور ایک دوسرے کا
 انکار کریں گے۔ سدی "منہ" کا معنی بیان کرتے ہیں: حکمت جھگڑاؤ ضارک اس کا معنی دشمن بیان کرتے ہیں
 ابن زید کہتے ہیں کہ "منہ" کا معنی ہے: آزمائش اور عکوف کے بقول اس کا معنی حسرت ہے (تفسیر ابن کثیر)

لغوی اشارے * **أَطْلَعُ** : یہ جھانکوں۔ یہ مطلع ہوں۔ اطلاع سے مضارع کا صیغہ واحد
 تکلم **كَلَّمًا** : جمہور کے نزدیک حرف بیط ہے۔ ثعلب لغوی کے نزدیک مرکب ہے۔ لٹ تثنیہ اور
 لا نافع ہے حالت ترکیب میں کہ اور لا کے انفرادی معنی باقی نہیں رہے اسی سے لام کو مشدود
 کر دیا گیا۔ لغز کے نزدیک کلام کے معنی صرف اودع اور اودع کے ہیں (خواہ بطور زجر و توبیخ
 کے ہو یا بطور تربیت یا ادراب آموزی کے) اسی سے ان علماء کے نزدیک قرآن مجید کے تمام ۳۳
 مقامات میں جس جس حد کلام آیا ہے پر حد کلام پر وقف کرنا جائز ہے اور یہ کہ آئے وہ الامم
 نے اس سے شروع ہوتا ہے۔ کلام کے معنی بھی تہدید و زجر ہی ہے **نَدَا** : صبح تکلم مضارع
 نَدَوُ، مصدر نذر۔ ہم بڑھاتے چلے جائیں گے **نَدَا** : اسم اور مصدر (نذر) کھینچنا، پھیلانا
 بچھانا۔ وسیع کرنا۔ دن نکلتا، دوامت میں روشنائی اور ان سے ہم زیادتی کرنا **نَدَا** : واحد (حالت)

فِرَادِی جیسے غریب سی، اکیلا، تنہا جو کسی کے ساتھ مخلوط نہ ہو لفظ فرد و تر (طاق) سے عام ہے اور واحد سے خاص (راغب) اللہ کے فرد ہونے کا معنی یہ ہے اس کا جوڑا نہ ہونا، اما اس سے بے نیا، پرانا (منزور) ہے۔
 ▲ **عِزًّا**، عزت، قوت، یہ عزت یعنی عزت کا مصدر ہے جس کے معنی قوی ہونے کے ہیں۔ تاج العربی میں ہے۔ عزت کے معنی ہیں اصل میں قوی ہونا، سخت ہونا، عجب ہونا، عظیم ہونا اور محفوظ ہونا اور ابن العطار نے کہا۔ الامتثال میں اس کے معنی اطاعت کرنے کے بھی لکھے ہیں ▲ **ضِدًّا** :
 مخالف، اعتدال جمع یہ منور اور جمع دونوں طرح استعمال ہوتا ہے۔ (لغات القرآن)

منہات زہرہ * آخرت میں دولت و نعمت ملتی ہے ایمان کے باعث۔ کافر لاکھ جاچے کہ یہاں کی دولت وہاں آخرت میں ملے گی۔ پر تڑ نہیں ہوتا * قرآن کریم نے اس حقیقت کو واضح فرمادیا کہ کس کو بھی معلوم ہو اگر دوبارہ زندہ ہونے کے وقت بھی اس کے پاس مال اور اولاد ہوں تو کیا ایسا کہنے والے نے عیب کی باتیں جھانک کر معلوم کر لیں یا اللہ رحمن سے مال و اولاد کے لئے کوئی وعدہ لے لیا ہے ظاہر ہے ایسی کوئی بات نہیں آئی یہ خیال کریں جا لیا ہے * ایسا کہی نہیں رہتا اس کا یہ بات لکھ لیں تے اس کی یہ بات اس کے آئے آئے ہی اس کے عذاب کی اسی جی کرتے جا رہے تے * وہ بائبل اکیلا ہی اللہ تعالیٰ کے حضور حاضر ہوتا * جنہوں نے اللہ کے سوا معبود بنائے ہیں کہ وہ انہیں زور دے گا * پر تڑ نہیں بلکہ وہ ان کی مذمت کے شکر اور ان کے مخالف ہو جائیں گے *

الْمُتَرَاتِنًا أَرْسَلْنَا الشَّيَاطِينَ عَلَى الْكُفْرَيْنَ تُؤْزِرُهُمْ أَزَاهُ ۗ فَلَا تَعْجَلْ عَلَيْهِمْ
 إِنَّمَا نَعُدُّ لَهُمْ عَذَابًا ۗ يَوْمَ نَحْشُرُ الْمُتَّقِينَ إِلَى الرَّحْمَنِ وَفَدًّا ۗ وَنُسُوقُ
 الْعَجْرَمِينَ إِلَى جَهَنَّمَ وِرْدًا ۗ لَا يَمْلِكُونَ الشَّفَاعَةَ إِلَّا مَنِ اتَّخَذَ عِنْدَ
 الرَّحْمَنِ عَهْدًا ۗ وَقَالُوا اتَّخَذَ الرَّحْمَنُ وَلَدًا ۗ لَعَدِ جَهَنَّمَ شَيْئًا إِذَا
 تَكَادَتِ السَّمَوَاتُ سَفْطَرًا مِنْهُ وَتَشَقُّ الْأَرْضُ وَنُحِرَ الْجِبَالُ هَدًّا ۗ
 أَنْ دَعَا لِلرَّحْمَنِ وَلَدًا ۗ وَمَا يَنْبَغِي لِلرَّحْمَنِ أَنْ يَتَّخِذَ وَلَدًا ۗ

گیا آپ نے ملاحظہ نہیں کیا کہ ہم نے مسلط کردیا ہے شیطانوں کو کفار پر وہ انہیں (اسلام
 کے خلاف) بہ وقت آگیا رہتے ہیں اس عملت نہ کیجئے ان پر (نہوں نے عذاب کئے) *
 ہم تم رہتے ہیں * ان کے ایام زندگی کو اچھی طرح وہ دن جب ہم انکا کوس گے یہ ہینے مارا
 کو رحمن کے حضور میں (مغز و مکرم مہمان بنا کر) اور اس روز بنا کر لائیں گے مجھوں کو
 جہنم کی طرف پناہ سے جانوروں کی طرح انہیں کوئی اختیار نہیں ہوگا شفاعت کا پتھر ان کے حضور
 نے خداوند رحمن سے کوئی وعدہ لے لیا ہے * اور کفار کہتے ہیں بنا لیا ہے رحمن نے (ملائکوں کو
 ایسا) بیٹا * (اے کافر!) یقیناً تم نے ایسی بات کہ ہے جو سخت معیوب ہے * قریب
 ہے آسمان شوق برطانی اس (فرمانات) سے اور زمین بھوکے جانے اور پیارے گریں اور رزق
 رہے * کیوں کہ وہ کہ رہے ہیں کہ رحمن کا ایک بیٹا ہے * اور نہیں جائز رحمن کہتے کہ
 وہ سائے کس کو (ایسا) فرزند * (۱۹/۸۳ تا ۹۲ * ت: ص)

۸۳۔ کیا آپ نے نہیں دیکھا ہم نے شیطانوں کو کافروں پر جھوڑ رکھا ہے یعنی ان پر مسلط کر دیا ہے وہ ان
 کو آگیا رہتے ہیں یعنی برے کاموں کا رغبت دلاتے رہتے ہیں (گھوڑوں) کی طرح ان کو اچھا لگتے
 رہتے ہیں اپنا گھوڑا بنا رکھا ہے۔ (تفسیر ماجہ ص ۱۱)

۸۴۔ "آپ ان کا حق میں صلیبی نہ کیجئے" (کہ ان پر عذاب کس طرح آجائے تاکہ آئندہ نہ کئے
 مخلوق ان کا فتنہ اور شر سے محفوظ ہو جائے) ہم خود ان کی (حرکتیں) شمار کر رہے ہیں " اور
 مناسب وقت پر سزا دے لیں گے۔ (تفسیر ماجہ ص ۱۱)

۸۵۔ حسب دن شہادتِ فرست و احرام سے ہم صبح کر لائیں گے پر ہینے ماروں کی جانوروں کو جہائی و فتنہ

کی طرح اس اللہ کی بارگاہ اللہ میں جو اپنے پیاروں کے لئے رحمت ہے قبر میں حشر کا حساب و کتاب میں
 غنایت و عنایت میں اس کی تجلیات میں مقام کرامت و عظمت یہ جیسے کہ شہنشاہوں کے حضور انعام
 و تمغات پانے کے لئے اہل ہنر حاضر دیتے ہیں۔ احادیث صحیحہ میں مروی ہے کہ متقیوں کا حشر
 خوشبودار اونٹوں پر ہوتا ہے۔ لباس زینت و معطر میں ہر متقی کا خوشبودار سواروں قدر تقویٰ ہوتی
 ہے۔ اونٹوں پر دس دس اونٹوں پر چار اونٹوں پر تین اونٹوں پر صرف ایک ہی عنایت شان و شوکت
 سے سوار ہوتا ہے اونٹوں کی زینت یا قوت کی بجلی نیک سونے کی گتائیں زہرہ جگہ کا یہ سواریاں
 اہل ایمان کو دو بار ملیں گی پہلے قبر سے نکلنے کے بعد ان پر بیٹھ کر سید ان حشر میں فرار کا تاج پہنے
 ہرے آئیں گے عرش اعلیٰ کے پاس ان میں گئے پھر بعد حساب و کتاب جنبت میں جانے کے لئے سوار ہوں
 عطا کی جائیں گے۔ انبیا کرام علیہم السلام ذلعبورت خزانہ گھوڑوں پر حضرت صالح علیہ السلام اپنے نامہ پر آتے
 کائنات سرور ستمیں ہر اوق پر عوام مسلمان اپنے اپنے محل صالحہ پر جو اس دن جاؤروں کا شکل بنا کر دیے جائیں گے
 اور ہر ایک محل صالحہ قبر سے اٹھنے پر سونے کا استقبالیہ کرے گا عنایت خوب صورت شکل میں۔ ایمان کر لینے
 شہداء کے حجر حق میں جنبت کے اونٹوں پر سوار ہوں گے۔ ناسقین پیدل ہوں گے یہ سب کچھ شان کرمانہ
 کی طرف سے فقط مومنین کی عزت افزائی کے لئے

- ۸۶۔ اس روز ہم مجرموں کو پیا سے جہنم کی طرف بانگ کر لائیں گے (ابن کثیر)
- ۸۷۔ اور وہاں کوئی بھی کہو گا سفارش کرنے میں لب کشائی نہ کر سکے گا مگر جس کے لئے خدا کے پیار
 اقرب ہو چکا ہے۔ حضرات انبیاء اور علماء صلحاء لیکن وہ بھی کس کے لئے صرف اللہ کے لئے جنہوں نے
 دنیا میں خدا پرستی و ایمان کے سبب اپنے فدا کے یا اس عہدِ حضرت قائم کر لیا ہے (تفسیر حقانی)
- ۸۸۔ اور یہ وہ نصاریٰ ایسے ہیں اہل عرب سے وہ لوگ جن کا خیال تھا کہ ملائکہ اللہ تعالیٰ کی
 فرشتوں ہیں اور کہا کہ رحمت نے اولاد حقیر کر رکھی ہے۔ (روح البیان)
- ۸۹۔ تم نے عنایتِ رحمت حرکت کی ہے حضرت دین عباس نے ارڈا کا ترجمہ کیا ہے منکر تعین
 بری۔ مجاہد اور قتادہ نے رحمت بری "ادنی امر" غلوں بات یا واقعہ کا مجھ پر رحمت جو مجھ
 پر ا یہ عربی محاورہ ہے لغوی نے لکھا ہے غلو زبان میں اور کا معنی ہے بہت ہی بڑا احادثہ (مظہری)
- ۹۰۔ یہ آئنا ہے امتیاز ہے کہ اس کی نحوست سے سارا نظام عالم درہم برہم ہو سکتا ہے لیکن
 اللہ تعالیٰ کا حکم اور اس کی حکمت اللہ اس کی معقطن نہیں (ضیاء القرآن)
- ۹۱۔ حضرت دین عباس نے فرمایا کہ کتنا بڑے جبر گستاخی اور ایسا بے باکانہ کلام سے
 نکالا تو جن دانش کے سوا آسمان زمین پیارا وغیرہ تمام خلق پریشانی سے بے چین ہو گئے
 اور قریب ہلاکت کے پہنچ گئے ملائکہ کو غضب ہوا اور جہنم کو جوش آیا۔ (کنز الایمان۔ حاشیہ)

۹۲۔ اللہ کی پریشان کب پرکھتی ہے کہ اپنے لئے بیسیا نبی سے
 • شانِ رحمن کے لائق نہیں کہ وہ اولاد رکھے۔
 (ترجمان القرآن) (جونا گڑھی)

لغوی اشارے * تَوَزُّعًا : وہ (شیطان کی ٹولی) ان کو ابھارتی ہے، وہ ان کو ابھالتی ہے، وہ ان کو
 بدکاتا ہے (نصر) توڑ، آڑ سے، جس کے اصل معنی توڑنے کا جوش مارنے کے ہیں اور پھر اس کی مناسبت سے
 درغلانے ابھارنے، آپس میں گتہ جانے، ادب اجمال دینے کا معنی آتے ہیں۔ مضارع کا صیغہ واحد مؤنث غائب
 ہم ضمیر جمع مذکر غائب * عَدَا : شمار کرنا، گنتا، گنتی، شجر دہی۔ بِرَعْدٍ يُعَدُّ كَمَا مَعْدُورٌ
 امامِ راجب لکھتے ہیں بعض اعداد کو بعض کے ساتھ ضم کرنے کا نام عَدْر ہے * وَفَدَّ : مصدر جہانی
 جمع ورافدہ۔ واحد جہان یا کسی قوم کا نائنذہ یا مامدہ * نَسُوْقٌ : جمع تکلم مضارع موق مصدر (نصر)
 ہم یا بکس گے، ہم چلے گئے ہیں، ہم ادواں کرتے ہیں * دَرَدَا : جمع وارد واحد۔ پیاسے وارد پانا پر
 پہنچنے والے کو کہتے ہیں * اِدَّأ : عباریں بوجھ، ناشاسب نام * هَدَّأ : مصدر بمعنی اسم مفعول
 مصدر بمعنی اسم مفعول منہدم ڈھیا ہوا۔
 (لغات القرآن)

مغربات زید * کافروں کو شیاطین برے کا دل اور معاصر ہر اکٹھے رہتے ہیں کافر شیطانوں کے ہاتھوں
 کھلوانے پرے رہتے ہیں وہ جس طرح چاہتے ہیں اپنے اشاروں پر کفار کو تھوک رکھتے ہیں * کفار کی تمام
 حرکتیں شمار ہوتی ہیں اور جب اللہ تعالیٰ چاہے گا انہیں ان کے کفر و معاصی کا سزا ملے گی * اہل ایمان
 سستی توڑوں کو عزت و توقیر کے ساتھ اب کی بار شاہ میں صبح کیا جائے گا آخرت کے ہر مرحلہ میں ان کے لئے
 اللہ تعالیٰ کھمت و عنایات فرماتا ہے * کفار و مشرکین کو قیامت کے دن جہنم کی طرف لیجا یا جائے گا کہ وہ
 پیاس کی حالت میں ہوں گے * کفار و مشرکین اور اکثر جہلا یہ خیال رکھتے تھے کہ ملائکہ رحمن کی بیسیاں
 ہیں اور وہ اللہ تعالیٰ کے لئے اولاد مقرر ہونے کا باطل عقیدہ رکھتے تھے * یہ ان نادانوں جاہلوں کی طرف
 سے بدترین خیال اور بری حرکت ہے کہ ایسی بات کہی یا مان لی جائے * یہ باطل خیال اور گستاخانہ بات
 اور بہتان ایسا ہے کہ اس کی پاداش و عورت سے سارا نظام کائنات درہم برہم ہو سکتا ہے
 لیکن ارحم الراحمین کا کرم و رحم ہے کہ حکم و حکمت الہی سے یہ سزاوار کی ہوتی ہے * کفار و
 معاندین حق کا اس بات پر اتوں اور جنوں کے سوا تمام حقوق پریشان و مضطرب ہوتی *
 اللہ تعالیٰ کی کبریائی دیکھو اور اللہ تعالیٰ کی شان و عظمت کی کیا ہے وہ پاک و منزہ ہے اور
 اس کے لائق نہیں کہ اپنے لئے بیسیا نبی سے یا اولاد رکھے وہ اپنی شان کی کینائی میں بے مثل و مثال ہے۔

اِنْ كُلُّ مَنْ فِي السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اِلَّا اَتَى الرَّحْمٰنَ عِنْدَآءٍ لَقَدْ اَحْصٰهُمْ
 وَعَدَّهُمْ عَدًّا ۝ وَكُلُّهُمْ اِلَيْهِ يَوْمَ الْقِيٰمَةِ فَرْدًا ۝ اِنَّ الَّذِيْنَ
 اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ سَيَجْعَلُ لَهُمُ الرَّحْمٰنُ وُدًّا ۝ فَاِنَّمَا
 يَشْرِيْهِ بِلسَانِكَ لِشَرِّهِ الْمُتَّقِيْنَ وَنُذِرْ بِهِ قَوْمًا لِّذٰٓءٍ وَّكَمْ
 اَهْلَكْنَا قَبْلَهُمْ مِّنْ قَبْرِیْنَ ۝ هَلْ تُحِشُّ مِنْهُمْ مِنْ اَحَدٍ اَوْ تَسْمَعُ
 لَهُمْ رِكْزًا ۝

آسمان اور زمین میں جتنے ہیں سب اس کے حضور بندے ہو کر حاضر ہوں گے * ہے شک
 وہ ان کا شمار جانتا ہے اور ان کو ایک ایک کر کے گن رکھتا ہے * اور ان میں ہر ایک کو
 حساب اس کے حضور کیا جائے گا * ہے شک جو ایمان لائے اور اچھے کام کئے * عنقریب
 ان کے لئے رحمت کر دے گا * تو ہم نے یہ قرآن تمہاری زبان میں تو نہیں آسان فرمایا
 کہ تم اس سے ذرا اور کچھ سیکھ لو اور جملہ لوگوں کو اس سے ڈر سناؤ * اور
 ہم نے اس سے پہلے کتنی سنسلیں کھپائیں کیا تم ان میں سے کسی کو دیکھ سکتے ہو یا ان کی
 ٹھیک سنتے ہو
 (۱۹/۹۳ تا ۹۸ * ت: تک)

۹۳- آسمان و زمین میں جو کوئی ہے وہ اللہ تعالیٰ کی ملک ہے اس کی مخلوق ہے بندہ گد اور اطاعت و انقیاد
 کے ساتھ اس کی طرف رجوع کرنے والا ہے اور قیامت کے دن اس کے سامنے ذلت و عہدیت کا ساتھ آئے گا
 محازی عندہ ہر نام بھی اولاد برے کے منافی ہے اس لئے اگر کوئی کسی سب سے اپنے بیٹے کا مالک ہو جائے
 بطور میراث یا خریدنے کے ذریعہ یا کسی کے پیہ کرنے سے کسی کا بیٹا اس کی ملک میں داخل ہو جائے تو ملک
 میں آتے ہی آزاد ہو جائے گا۔ پس حقیقی مملوک ہونے کا کیا ٹھکانہ، حقیقی مملوک تو مالک کی مخلوق ہے (مذہبی)
 ۹۴- ہے شک اللہ تعالیٰ ہے اور اللہ تعالیٰ ہی ہے اس حقیقت سے کہ کوئی بھی اس کو کسی سے خارج نہیں
 ہوتا اور ہر ایک اس کے قبضہ قدرت میں ہے باوجودیکہ اشیاء کی کثرت ہے کیوں کہ سب اسی کی ملکوت
 کے گھیرے میں ہیں اور ان کے اشخاص و انفس و احوال کو شمار کیا ہے۔ (روح البیان)
 ۹۵- دربار قیامت ہر ایک تن سنا حاضر ہوگا اولاد و مال اور ان کے (باطل) معبود کوئی بھی ساتھ نہ ہوگا
 (تفسیر حقانی)

96. اللہ تعالیٰ اپنے صالح بندوں کے دلوں میں ایسے مومن بندوں کی صحبت و عورت پیدا کر دیتا ہے جو شہادتِ محمدیہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے مطابق نیک اعمال بجا لکر اللہ تعالیٰ کو راضی کرتے ہیں۔ حضرت ابو بکرؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا " اللہ تعالیٰ جب کسی بندے سے صحبت فرماتا ہے تو جبرئیل علیہ السلام کو بلد کر فرماتا ہے کہ اسے جبرئیل (علیہ السلام) ! میں فلاں سے صحبت کرتا ہوں، اس کے تم بھی اس سے صحبت کرو چنانچہ جبرئیل (علیہ السلام) بھی اس سے صحبت کرنے نکلے ہیں۔ پھر آسمان داروں میں یہ اعلان کر دیا جاتا ہے کہ اللہ تعالیٰ فلاں کو اپنا محبوب رکھتا ہے۔ پس تم بھی اس سے صحبت کرو چنانچہ آسمان والے بھی اس سے صحبت کرنے نکلے ہیں پھر زمین پر اسے مقبولیت عامہ بخشی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ جب کسی بندے سے ناخوش ہوتا ہے تو جبرئیل (علیہ السلام) کو بلد کر فرماتا ہے کہ میں فلاں سے ناراض ہوں اس کے تم بھی اس سے دشمنی کرو چنانچہ جبرئیل علیہ السلام بھی اس کے دشمن بن جاتے ہیں پھر آسمان داروں میں یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ فلاں اللہ تعالیٰ کا دشمن ہے اس کے تم بھی اس سے عداوت اور نفرت کرو چنانچہ آسمان کے تمام فرشتے بھی اس کے دشمن بن جاتے ہیں پھر زمین پر اس سے عداوت اور نفرت کو عام کر دیا جاتا ہے (صحیح بخاری کتاب الادب، صحیح مسلم کتاب البر، سنن ابی یوسف، سنن ابی امامہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا " صحبت اللہ تعالیٰ کا طرف سے اور شہرت آسمان سے اترتی ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

97. اللہ تعالیٰ اس قرآن کریم کا تراویح آپ پر اس کے آسمان کی ہے تاکہ آپ اس سے کفر و شرک اور ہونٹوں سے بچنے والوں کو خوش خبری سنائیں اور اس کے ذریعہ سے جبرائیلؑ کو خوف دلائیں (تفسیر ابن کثیر)

98. اے محبوب! تم ان بلاؤں سے فریاد کو دنیا میں نہیں دیکھتے نہ ان کے زین پر چلنے پھرنے کی آواز سنتے ہو، سب نیت و ناپرد ہوتے۔ (لور الوغان)

لغوی اشارے: **احصنہم**: ان کو گن رکھا اس میں ہمہ ضمیمہ جمع مذکر غائب ہے **ودا**: (اکم) صحبت، چاہت، دوستی یعنی اللہ تعالیٰ ان سے صحبت کرے گا اور وہ آپس میں بھی صحبت کریں گے **تشرنا**: جمع شکم ماضی تیسیر سے ہم نے آسمان کر دیا **سائیک**: حضور و صفات تیری بولی میں بولی **تنت**: تو دیکھتا ہے تو آہٹ پاتا ہے احساس سے جس کا حسن محسوس کرنے کے ہیں **لغزاع** کا صیغہ واحد مذکر حاضر (لغات القرآن)

معلومات ضروریہ: آسمانوں اور زمین کے درمیان جو کوئی ہے وہ سب کی سب خالق کائنات مالک حقیقی اللہ تعالیٰ کی ملک اور مخلوق ہے اور سب کا سب معجز و فردی، عبادت و بندگی، اطاعت و فرمانبرداری کے اس کی بارگاہ ہے نیاز میں حاضر ہونے کی سعادت حاصل کرنے کا جتنی مخلوق ہے

سب کا خالق و مالک اللہ تعالیٰ ہے ✽ اللہ تعالیٰ کے قبضہ قدرت میں ساری مخلوق حمد و ثناء پر لائق ہے
 تمام اشیاء پر ایک ہی ہے پر ایک اس کی قسمتی میں ہے اللہ تعالیٰ سب کا شاعر جانتا ہے اس نے
 اپنی قدرت سے ہر ایک کو گن رکھا ہے کوئی بھی اس کی قسمتی اور شاعر سے خارج یا اللہ نہیں ہے ✽
 مخلوق میں ہر ایک قیمت کے روز اس کے دربار میں اس کے آگے اکیلا حاضر ہوتا ✽ اللہ تعالیٰ
 کے بندوں میں وہ صالح و نیک اور ہر چیز کا مہذب ہے جس میں جنہوں نے ایمان لایا اور ساری زندگی
 نیکی و صلاح و فرمانبرداری میں گزار دی وہ قہراً و پرہیزگاری کے شعار کو اپنایا ان کے لئے
 اللہ رحمت درجیم اپنے کرم سے محبت کی نعمت سے سرفراز فرماتے تا ✽ اس کلام پاک یعنی قرآن
 مجید کو اللہ تعالیٰ نے اپنے محبوب کی زبان میں آسان فرمادیا تاکہ سستی پرہیزگاری بندوں کو خوش فرما
 دے تا فرمان جمع کرنا کرنے والوں کو ڈر سنائیں ✽ قبل ازیں ماضی میں اللہ تعالیٰ نے کتنی نافرمان
 قوموں کو ان کی کشتیوں پر ڈال دیا تا انہیں تھک نہ دیا اور ایسا بنا دیا کہ نہ ان کی کسی کشتی کو دیکھا جا سکتا ہے اور ان
 کا نیک ہی